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(V.) A Bánffy-korszaknak egy titka pattant 
ki tegnap a képviselöház pénzügyi bizottsá­
gában: kitudódott — a jó Isten tudja, hogyan 
esett —  a közös hadügyminiszternek egy 
eddig gondosan rejtegetett szándéka, mely az 
ujoncjutaléknak horribilis mértékű szaporítá­
sára és a katonai költségeknek e címen 
legalább is harmadfélszáz milliónyi emelkedé­
sére vonatkozik. Ezelőtt mintegy két eszten­
dővel lépett fel a hadügyi kormányzat ezek­
kel a kábító arányú igényeivel. Kiinduló pont­
jául az szolgált, hogy a póttartalék tűin agyra 
nőtt a sorhadhoz képest, ma már közel 
hatszázezer főnyi, ekkora tömeget pedig há­
ború esetén bajos volna a hadi szolgálatra 
hevenyészetten begyakorolni. Krieghammer 
terve az volt, hogy emeltessék fel az ujonc­
jutalék évente ötvenezer emberrel, ami tiz év 
alatt a sorhadnak félmillió teljesen kiképzett 
emberrel való szaporítását jelentené és ez 
állománytöbbletnek felfegyverzése és felszere­
lése címén ugyancsak tiz éven belül kétszázötven 
millió forintnyi költséggyarapodást követelne. 
A Bánffy-kormány tudtunkkal csakugyan ta­
lálkozott ilyen pretenziókkal. S nem utasí­
totta vissza őket, hanem taktikai okokból 
beérte a halasztgatásukkal. Kitérő választ 
adott, nem tagadót, azt mondván, hogy előbb 
csak jöjjön létre a kiegyezés, meg a 35 szá­
zalékon innen maradó kvóta, majd aztán 
megválik, mit lehessen a hadügyminiszter 
kívánsága érdekében csinálni.

Báró Bántfy Dezső tehát szépen benn­
hagyta Kriegh.-vmmer tervét a maga hagyaté­
kában; s a Széli-kabinet mézes heteiben 
sűrűn hallottunk, olykor olvastunk is kárör- 
vendö célzásokat a hadügyi kormányzat tit­
kos szándékaira, amelyek igy meg amúgy 
próbára teszik majd az uj miniszterelnök
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Aranyszemü Marceüe.
— A Budaptsli Napló tárcája. —

Irta: Anatole Francé.

Öt éves voltam, s oly világnézetem volt, 
amelyet azóta meg kellett változtatnom; kár, 
mert kedves volt. Égy napon, amikor éppen figu­
rákat rajzolgattam, az anyám hivott, nem véve 
tekintetbe, hogy zavar. Az anyákban sok ilyen 
meggondolatlanság van.

Ezúttal arról volt szó, hogy öltözzem föl. 
Nem éreztem ennek szükségét, sőt előre láttam 
mindama kellemetlenségeket, amelyek az öltöz­
ködéssel járnak ; ellentálltam, torzképeket vág­
tam, kiállhatatlan voltam.

Anyám iey szólt hozzám:
— A keresztmamád jön; szép volna, ha 

föl se lennél öltözve!
A keresztmamám 1 Még sohso láttam; éppen­

séggel nem ismertem. Még azt sem tudtam, hogy 
tan. Do azt nagyon jól tudtam, hogy mi egy 
keresztmama: olvastam a mesékben, láttam a 
képeken ; tudtam, hogy a keresztmama az egy 
tündér.

Hagytam, hogy édes anyám úgy fésüljön és 
szappanozzon, ahogy csak tetszik neki. Kereszt­
mamámra végtelen kíváncsisággal gondoltam. 
8 ámbátor egyébként nagy kérdozősködő voltam, 
ezúttal semmit sem kérdeztom meg abból, amit 
forrón vágytam megtudni.

— Miért?
— Azt kérdezi, hogy miért? Ah! mert nem 

mertem; mert a tiindórok, ahogy én ismertom

erélyét. Az akkor homályos célzásokra most I 
kaptuk meg a magyarázatot. Egyik laptársunk 
ma felkapja Gajári Ödönnek egy elejtett sza­
vát s a pénzügyi bizottság tegnapi ülésének 
ebbe az incidensébe belekapcsolja a közös 
hadügyminiszter kívánságainak tüzetes lelep­
lezését. Nem csodálnék, ha ezek a hírek a 
maguk közvetetten hatásában felriasztanák 
nyugalmából a nemzet közvéleményét. S re­
méljük mégis, hogy az első alarm csakhamar 
lecsillapul s higgadt megfontolásnak ad helyet. 
Aggodalomra egyelőre nincsen semmi ok s 
szeretjük hinni, hogy ezután se lesz. Maga 
a kérdés ez idő szerint semmiképpen nem 
aktuális; hiszen erre az esztendőre még a 
régi ujoncjutalékotkéri a kormány az ország­
gyűléstől. Mire napirendre kerül a véderő- 
törvény idevonatkozó szakaszának revíziója, 
bőségesen ráér a közvélemény meghánvni- 
vetni a dolgot s akkoráig a hadügyi kormány­
zat is leszállhat követeléseivel a nemzet ere­
jének színvonalára.

Hogy a károsan túltengő póttartalékkal 
kell valaminek történnie, az bizonyos. A pót- 
tartalékos ugyanis furcsa egy amfibium: még 
nem katona és már nem civil. Behívják 
néhány heti kiképzésre, aztán utjának eresz­
tik. Háború esetén mire szükség lenne rája, 
akkoráig alaposan kipárolgott belőle az a 
fikarcnyi katonai tudomány; s ugv lehet, hogy 
éppen akkor kell majd vesződni a begyakor­
lásával, amikor az ellenség már a kapuinkat 
döngeti. Hatszázezer ember bizony sok ebből 
az amfibiumfajtából, amely valóságos milíciát 
alkot a rendes hadi szervezetben. Vagy szü- 
kebbre kel! fogni e szervezet kereteit s ilyen 
módon aztán lemondani a póttartalék na­
gyobb részéről, vagy pedig szorosabbra kell 
ezt az elemet is hozzáfűzni a rendes katonai 
apparátushoz. Ugv hiszszük, hogy az alter­
natíva első részéről a mai viszonyok közt 
nem lehet komolyan beszélni. Mikor az

őket, csöndet és titokzatosságot igényeitek; mert 
van az érzésekben valami oly értékes sejtelmes­
sé", hogy a legifjabb lélek is ősztönszerüleg fél­
tékenyen őrzi; mert ugv a gyeroknól, mint az 
embernél vannak kimondhatatlan dolgok ; mert 
a nélkül, hogy ismertein volna, szerettem a ko- 
rcsztmamúmut.

Ezzel ugyan meg fogom önt lepni, do sze­
rencsére az igazságban néha van valami váratlan, 
ami elviselhetővé teszi. . .  A korcsztmamám 
gyönyörű szép volt. Amikor megláttam, ráismer­
tem. Igen, ez volt az, akit vártam, ez volt az én 
tündérem. Meglepetés nélkül, elragadtatva néz­
tem. Ézuttal, rendkívüli eset, a természet megfe­
lelt egy kis gyermek álmainak a szépségről.

A keresztmamául rám nézett: aranyszeme 
volt. Ram mosolygott, s láttam, hogy a fogai 
épp oly aprók, mint az enyéim. Beszélt: a 
hangja tiszta volt, és úgy zengett, mint valami 
ordei forrás. Megcsókolt, az ajka üdo volt: még 
most is érzem az arcomon.

Hogy néztem, végtelonül édes érzés vett 
rajtam orőt, és egyébként is, úgy látszik, kedves 
lőhetett ez a találkozás, mert az emlék, amelyet 
róla megőriztem, minden zavaró részlettől ment. 
Világos, egyszerű lőtt. Változhatatlanulmosolyra, 
csókra nyíló ajakkal, állva, kitárt korral látom a 
keresztmamámat, ha rágondolok.

Fölemelt a földről és igy szólt hozzám:
— Édes, mutasd, milyen szinü a szemed.
Aztán fölborzolta hajfürteimot:
— Szőke — mondta — de barna lesz.
Az én tündérem belátott a jövőbe. Mind­

azonáltal nem vált be teljesen a jóslata. Ma már 
so szőke, se barna nem vagyok.

Másnap játékokat küldött, de úgy láttam, 
hogy ezek nem az én számomra készültek. Köny­
veimmel, képeimmel, onyvos üvegcsémmel már

egész világ egyre lázasabban fokozza a hadi 
készülődéseket, ugyanakkor mi nem lehetünk 
az egyetlen nagyhatalom, amely risszafejleszti 
a maga védőerejét. Akármilyen kelletle­
nül teszszük is, de meg kell hát barátkoz­
nunk a másik részével annak a kellemetlen 
alternatívának. A póttartaléknak a sorhadhoz 
való közelebbhozása valamelyes formában 
alig lesz elkerülhető. De ma még nyílt kér­
dés, mi lesz és hogyan lesz: az ujoncjutalék 
emelése utján való beolvasztás-e, avagy va­
lami enyhébb s olcsóbb expédiens. És még 
ha beolvasztás lenne is, akkor is kérdés még, 
olyan lesz-e mértéke és a tempója, amilyen­
nek a közös hadügyi kormányzat nemrégiben 
követelte.

Az ügynek pénzügyi és gazdasági olda­
lát a hadügyminiszter a dolgok természetes 
rendje szerint nem veszi tulszigoruan figye­
lembe. Ö azt követeli, ami katonai szem­
pontból kívánatos. A magyar kormány pedig 
ebből koncedálni annyit fog, amennyinek 
koncedálása egyéb szempontokból lehetsifoes. 
Báró Bántfy Dezső, mikor elébe tették a kér­
dést, nem mondott sem igent, sem nemet. 
Ez mindenesetre a legkényelmesebb állás­
pont. Azzal, hogy igent nem mondott, lefelé 
tartott magának szabad kezet; másfelől pe­
dig a  nem szót sem ejtvén ki, fölfelé maradt 
posszibilis. Furfangnak ez elég ügyes; de 
politikának sem lefelé, sem fölfelé nem elég 
lojális. A Széli-kabinet ebben a tövises kér­
désben nem fog ravaszkodni, hanem lelki- 
ismeretesen és nyíltan fog eljárni. Mérlegelni 
fogja a hadsereg harcratermettségéhez fűződő 
nagy érdeket, de nem fog megfeledkezni 
azokról a köteles tekintetekről sem, melyeket 
a magyar nemzet egyéb érdekei szabnak eléje. 
Komoly felelősségének teljes tudatában a 
hazafiui lelkiismeret szava után fog elindulni. 
És semmiesetre sem fogja elődje példáját 
követni, aki ebben a nagvfontosságu kérdés­

ekkor az értelmes, satnya gyerekek mozdulatlan 
életmódját éltem, játékaim által naivul kezdtem 
érdeklődni a formák és szinek, annyi fájdalom és 
öröm okozói iránt.

A keresztanyám küldötte játékok nem illet­
tek az én szokásaimhoz. Teljes sport- és tornaföl­
szerelést küldött: trapézt, kötelet, korlátot, súly­
zót, szóval mindent, ami egy gyerek erejének 
gyakorlásához koll s a férfias könnyedség előké­
szítéséhez.

Szerencsétlenségemre már akkor megvolt 
rajtam az irodai görnyedtség; szerottem este a 
lámpánál nagy türelmesen figurákat kivagdosni, 
mély érzékem volt a képek iránt s ha ezektől a 
predesztinált művésznek való mulatságoktól el­
tértem, az valami őrület volt, a rendetlenség ve­
szettsége, hogy nekivadulva játszszam szabályta­
lan, ritmustalan játékot, tolvajt, hajótörést, tűz­
vészt. Mindez a sok fényezett fából és vasból 
való játék hidegnek, nehéznek, londület és lélek 
nélkül valónak tűnt föl előttem, amíg csak ke­
resztmamám, mialatt használatukra oktatott, va­
lamit beléjük nem lehelt a maga bájából. Igen 
dacosan emolto e súlyzókat s könyökét hátrafe- 
szilvo mutatta, hogy miként fejleszti a háton 
végigsimuló, a karok alá fogott korlát a mellet.

Egy napon a térdéro ültetett és hajót Ígért 
nekem, hajót, minden fölszeroléssol, vitorlákkal, 
ágyukkal. A keresztmamám úgy beszélt a tenge- 
részeti dolgokról, mint valami vén tengeri farkas. 
Vége-hossza nem volt nála a furcsa szavaknak 
és mintegy szeretettel mondta őket. Bizonyára sok 
mindent juttattak eszébe. A tündér, az a vizen 
is jár.

Nem kaptam meg azt a hajót. De soha, 
még kis koromban sem volt szükségem olyan 
dolgokra, amelyek élvezetot okoztak és a tündér­
hajóval sok órán kerosztül foglalkozott. Láttam

Lapunk mai száma húsz oldal.
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ben két tromfot igyekezett a kezében tartan i: 
a királyt a nemzet ellen és a nemzetet a király 
ellen. Nem hiszszük, hogy kapacitálnunk kellene 
a közvéleményt az ilyen irányban való teljes 
megnyugvásra. Szélt Kálmánról mindenki 
tudja, hogy őszinte és lojális politikát csinál, 
nem ravasz praktikákat; s igy ebben az eset­
ben is —  híven múltjához és politikai egyéni­
ségének férfias jelleméhez — becsületesen arra 
fog törekedni, hogy a monárkia nagyhatalmi 
állásának érdekét összhangba hozza a magyar 
nemzet speciális érdekeivel.

B E L F Ö L D .

M inisztertanács. Ma délelőtt miniszter- 
tanács volt, amelyben a kabinetnek Budapesten 
időző valamennyi tagja részt vett. Széli Kálmán 
miniszterelnök ipa csto Fejérváry Géza honvé­
delmi miniszterrel Becsbe utazott, a magyar de­
legáció hadügyi albizottságának tárgyalására.

a  delegáció. Ma délben a delegáció tenge'á- 
szeti albizottsága ülést tartott, Pallavicini Ede őrgróf 
elnöklete alatt. Az albizottság a delegáció elé 'er­
jesztendő jelentéssel foglalkozott, amelyről gróf Teleki 
Sándor referált és amelyet gróf Torolzkay Miklós, 
báró Dániel Ernő és Rosenberg Gyula stiláris módosí­
tásával elfogadott a bizottság. A jelentés rendkívül ter­
jedelmes és az ipari szállítások kérdését igen nagy rész­
letességgel öleli tel. A bizottság éppen e miatt hozzájá­
rult ugyan lényegében a jentéshoz, de terjedelmét 
nagyon is nagynak találván, egyes részeit rövidebbre 
vonta össze. A jelentés előterjesztésével gróf Teleki 
Sándor előadót bizták meg. Rosenberg Gyulának teg­
nap az albizottság ülésén beterjesztett javaslatát, 
amelyben a haditengerészet vezetőségétől flottapro- 
grammot kér, az albizottság tegnap elfogadhatónak 
nem találván, a jelentésbe sein vettek fel arra nézve 
indítványt, hogy a plénum Rosenberg Gyula javas- 
fölött döntsön. Holnap délelölt fél 11 órakor a magyar 
delegáció hadügyi albizottsága tart ülést. Ezen az 
ülésen csak az ordinarium íog tárgyalás alá kerülni, 
az extraordinariumot C3ak a holnaputáni ülésen fog­
ják tárgyalni.

V ám értekezlet. Az utóbbi napokban az 
érdekelt osztrák és magyar minisztériumok kép­
viselői egy Budapesten tartott vám-olőértokezle- 
ten az osztrák-magyar vámterület uj vámtarifájá­
nak kidolgozására irányuló előmunkálatokról ta­
nácskoztak. Ez értekezleten úgy osztrák, mint 
magyar részről megogyeztek abban, hogy az iigy 
érdekében kívánatos az e tarifára vonatkozó elő­
munkálatokat megindítani a végből, hogy a kér­
dés tárgyalásához szükséges anyag már most 
rendelkezésre álljon. Ezért oly értelmű megálla­
podás történt, hogy mindkét kormány legköze­
lebb egyidejűleg lépéseket fog tenni az iránt, 
hogy a szükséges anyagot és az arra vonatkozó

magam előtt. Még most is látom. Most már nem 
játék. Most már jelenés. Csendesen siklik egy 
ködös tengeren és fedélzetén mozdulatlan asz- 
szonyt lótok, tehetetlen karokkal, nagy, üres 
szemmel.

Többé nem láttam viszont keresztanyámat.
,Azóta határozott véleményem volt jellemé­

ről. Éreztem, hogy azért született, hogy tessék 
és hogy szeressék, hogy ezen a világon ez volt 
az ő dolga. Fájdalom, nem csalódtam! Megtud­
tam, hogy Marcelle (ez volt a neve) soha életé­
ben nem tett egyebet, mint ezt.

Csak sok-sok esztendővel ezután tudtam 
meg egyet-mást életéről. Marcello a zárdában is­
merkedett meg anyámmal. De anyám, aki néhány 
évvel idősebb volt nála, nagyon is okos és na­
gyon is mértékletos volt ahhoz, hogy belső ba­
rátja legyen Marcellenek, aki a barátságban is 
rendkivüíi módon heves volt, szinte bolond. Az 
a fiatal növendék, aki Marcollet a legkülönösebb 
érzésekre ragadta, egy kereskedő leánya volt, 
egy nyugodt, gúnyos és korlátolt elméjű leány. 
Marcello mindig szemmel tartotta, egy-egy rossz 
szaváért, egy-egy mozdulatáért sírva fakadt, el­
halmozta esküdözéssol, minden órában féltékeny- 
ségi jeleneteket csinált neki, az iskolában 20 ol­
dalas leveleket irt hozzá úgy, hogy végre a kö­
vér leány elvesztette türelmét, kijelentette, hogy 
megelégelte a dolgot és hogy hagyják békén.

Szogény Marcollo olyleverten és szomorunn 
került vissza, hogy anyám megszánta. Ekkor 
kezdődött az ő barátságuk, kevéssel azelőtt, hogy 
anyám elhagyta a zárdát. Megígérték, hogy meg­
látogatják egymást és megtartották szavukat.

Marcello apja a világ legjobb omboro volt, 
kedves, nagyon elmés és nem közönséges érzékit 
ember. Húsz évi hajózás után minden ok nélkül 
ott hagyta, a tengerészetet- Csodálkoztak is raita.

szakvéleményeket az illetékes gazdasági testüle­
tektől és szakegyesületektől megszerezze.

A kultniimlnlizter lemondása. Ma félhivata­
losan is megcáfolják a Wlassics Gyula közoktatásügyi 
miniszter lemondásáról szóló híresztelést.

A szentesi mandátum. A szentesi képviselő- 
jelöltek száma megint megszaporodott egygyel. He-
zöfi Vilmos is fellépett szocialista programmal. MezőQ 
tegnap tartotta meg programmbeszédét a Kossuth- 
téren vagy 10.000 ember jelenlétében. Három órás 
fejtegetéseit hallgatósága helyesléssel kísérte. Egy 
embert, a ki közbeszőlásokkal zavarta beszédét, vé­
resre verlek. Szombaton Pázmándy Dénes tartja meg 
programmbeszédét. Sima Fereno dr. Molnár Jenő 
fővárosi ügyvéd mellett kardoskodik, mig a Kossuth- 
pártnak Dienes Márton lapszerkesztő a jelöl'je. Nagy 
falragaszok hirdetik a városban, hogy Dienes vasár­
nap mondja el programmbeszédét és ez alkalomból 
Eötvös Károly, Komjáthy Béla, Polccner Jenő, Zlarjay 
Péter, Hentafltr Lajos, Barta Ödön, Piehler Győző és 
Endrey Gyula országgyűlési képviselők is elkísérik 
Szentesre.

Wlassics Költségvetése.
— A Budapesti Kapló tudósítójától. —

Budapest, január 3.
A képviselőház pénzügyi bizottsága ma a 

vallás- és közoktatásügyi tárca költségvetését tár­
gyalta. Magvas, lendületes volt ez a vita. A pénz­
ügyi bizottság nem szorítkozott a pénzügyi kriti­
kára, hanem magasabb szempontokra fölemel­
kedve, úgy vitatta meg Wlassics budgetjót, mint 
a nemzeti kultúra fejlesztésének az eszközét, 
melytől nem szabad a pénzt sajnálni. Sok elis­
merés jutott természetesen a vita rendjén Wlassics 
Gyulának, aki ötesztendős miniszterségének ideje 
alatt a sikereknek hosszú sorozatát érte el s min­
den sikere újabb térfoglalása volt a magyar 
nemzeti közművelődésnek. Az őszinte szimpátia 
és a meleg méltánylás adta meg az alaphangját 
ennek a vitának. Még az ellenzéki kritika sem 
vonta meg a közoktatásügy vezetőjétől ezt az el­
ismerést. Kritikája egy szóval sem vádolta a mi­
nisztert, csak a viszonyokat; nem talált, nem is 
keresett gáncsolni, csak kívánni valót.

Az igazán előkelő nivóju vitának, Papp Géza 
előadó után, Emmer Kornél volt az első szónoka. 
A képviselőbáz kitűnő jogásza és egyik legelmé­
sebb dehattero a bizottságban sem tagadta meg 
magát: elmés, ötlotes, tartalmas volt itt is, érde­
kes, uj szempontokat tudott megjelölni, épp úgy, 
mint mindig, ahányszor a Ház plénumában be­
szél. És a jogász is kivette a részét a beszédből. 
Egyik kiemelkedő momentuma volt felszólalásá­
nak a jogi szakoktatás reformjáról szóló fejtege­
tése, mely a kétségtelenül kívánatos reform meg­
valósításához sok becses eszmét szolgáltatott. De 
értékes volt a beszédnek az a része is, amely a 
középiskolai oktatással foglalkozott, s amely arról 
tanúskodott, hogy a kiváló jogtudós a kulturális

Pedig azon kellett volna csodálkozni, hogy ilyen 
sokáig megmaradt a szolgálatban. Vagyona cse­
kély volt, gazdálkodása kétségbeejtő.

Egy esős napon kinézett az ablakán s meg­
látta feleségét és leányát, amint gyalog mentek 
és igen sokat bajlódtak szoknyáikkal. Most vette 
észre először, hogy nekik nincs is kocsijuk és ez 
a felfedezés nagyon bántotta. Azonnal pénzzé 
tette értéktárgyait, eladta folosége ékszereit, kü­
lönböző barátjnitó! pénzt kért kölcsön ós Badonbe 
sietett. Miután csalhatatlan módszere volt, nagy­
ban játszott, hogy kocsira, lóra, inasra valót 
nyerjen. Nyolc nap múltán egy krajcár nélkül 
tért haza ós most jobban hitt csalhatatlan mód­
szerében, mint valaha.

Egy kis földeeskéje maradt, ahol ananászt 
termelt. Egy évvel ezután a kertészkedés után el 
kellett adnia a telket, hogy kifizethesse az üveg­
házakat. Akkor pépek feltalálására adta magát, 
közben meghalt a feleségo a nélkül, hogy ő erre 
ügyelt volna. A minisztériumokhoz, a képviselő- 
házhoz, az akadémiához, a tudós társaságokhoz, 
mindenkihez terveket és emlékiratokat küldött. 
Ezek az emlékiratok néha versbon voltak Írva. 
Hogy, hogy nem, mégis keresett valamicske pénzt 
és megélt. Ez csodálatos volt. De Marcelle ezt 
egyszerűnek találta és kalapot vott minden öt 
frankos pénzdarabon, ami csak a kezébo került.

Anyám nem értette meg a fiatal lányhoz 
éppen nem illő ilyen életet és néha nagyon fél­
tette is a lányt, mert szerette.

— Ha tudnád, — mondta nekem százszor 
is anyám, — ha tudnád, milyen szép volt akkor!

— Ah, kedves anyám, elképzelem. Mégis 
összevesztek egyszer és ennek oka egy delikát 
érzés volt, amelyet nem volna szabad a" homály­
ban felejteni, abban a homályban, ahova szeret­
teink hibáit szoktuk alrcitenú Nnkom talán nan;

érdekeket érintő kérdések minden ágazatában 
egyaránt járatos.

Másik kimagasló mozzanata volt a vitának 
Berzeviezy Albert felszólalása, mely a jogi okta­
tás reformjára nézve Emmer fejtegetéseihez csat­
lakozott, oraelve ezeknek nyomatékét a gyakor­
lati kultúrpolitikában már kiprópAlt államférfin 
tekintélyével. A beszéd többi része friss, ötletes, 
sikeres polémia volt az ellenzéki felszólalók ész­
revételei ellen.

A bizottság ellenzékét Kossuth Ferenc, Kom­
játhy Béla és Barta Ödön képviselték két hig­
gadt, komoly felszólalással, amelyek közül a 
Komjáthyó érdekes is volt azzal az igyekvésével, 
amelylyel igen eredeti és a maga szempontjából 
kétségtelenül ügyes módon bizonyítgatta, hogy a 
magyar kultúrpolitika hiányainak az oka — a 
közösügy.

Farbaky István és Neményi Ambrus felszó­
lalásai után Wlassics Gyula kultuszminiszter me­
leg hangon köszöntő meg a szép, tartalmas vitát 
s a bizottsági tagok elismorő bírálatát és a bizott­
ság zajos tetszése közben jelölte meg politikájá­
nak néhány irányelvét. A miniszter ezután egyen­
ként foglalkozott minden felszólaló észrevételeivel 
s mindegyikre volt egy-egy megnyugtató meg­
jegyzése.

A tárca egyes tételeihez még Keményi Amb­
rus, Szabó Imre, Hakfalvay Géza, Matlekovils Sán­
dor, Farbaky és Komjáthy szóltak hozzá.

Részletes tudósításunk a következő:
A képviselőbáz pénzügyi bizottsága FaBt Miksa 

elnöklésével tartott mai ülésében, melyen a kormány 
részéről Wlassics Gyula miniszter és Zsilinszky Mihály 
államtitkár volt jelen, tárgyalás alá vette a vallás- és 
közoktatási tárca költségvetését. Az előadó, grét 
Teleki Sándor a delegáció tengerészeti albizottságá­
nak tanácskozásai állal el lévén foglalva, helyetti 
Papp Géza teljesítette az előadói tisztet.

A központi igazgatás költségeinél felszólal:
(Az egyetemi oktatás.)

Emmer Kornél: A közoktatásügyi budget ta­
valyi előirányzatának tárgyalásánál két irányban 
teljes egvetértés uralkodott a bizottságban: a bizott­
ság minden tagja elismeréssel adózott a miniszlet 
tevékenységének és mindenki sajnálta, hogy kultu­
rális célokra nagyobb áldozatokat nem hozhatunk. 
Ez a helyzet ma is fennáll. Úgy vagyunk, mint a 
kis gyermek, aki vándorlásában egy sokkal nagyobb 
ember mellé csatlakozott és nagyon erőlködnie kelt 
hogy lépést tarthasson társával. Két momentum 
lellemzi a legutóbb korszakot: a középiskolai 
tantere revíziója és a jogi oktatás és vizsgázás 
reform a. A beszél', amelylyel a miniszter az 
előbbit bevezette oly helyes, oly nagyszabású pro- 
gramm, hogy kívánatossá toszi, hogy a miniszter 
rddig tr.arsd’on táreá’a élén, amig azt az utolsó 
betűig meg nem valősiiotta. Ami a középiskolák 
rclormját ill»ti, csak elismeréssel lehetünk a minisz­
ter iránt, hogy a miniszter óva int az elhamarkodás- 
tól és nem ragadtatja cl magát múló jellegű áram­
latok által. Eszmény és irány kell középiskolai 
oktatásunknak, a módszeren és szellemen kell javítani, 
a terv azután mellékes.

Eszménynek és iránynak kell áthatnia közép­
iskolai oktatásunkat és e tekintetben Wlassics beszéde 
értékes tanácsokat tartalmaz. Emmer Kornél aztán 
kifojezte, hogy a progresszív szelekciót kíméletlenül

is szabad úgy elemezni ezt az érzést, mint bárki 
másnak. Nem szabad, mondom, különben nem is 
tehetem, mert csak igen halovány adataim van­
nak ebben a tárgyban. Anyám akkor egy fiatal 
orvos menyasszonya voit. aki később nőül is 
vette s aki atyám lett. Marcello nagyon csinos 
volt; ezt már elégszer mondtam. Szőreimet inspi­
rált. Apám fiatal volt. Látták egymást, beszélgettek. 
Mit tudiak egvobot? . . . Anyám férjhez ment és 
nem látta többot Marcollet.

Do két évi száműzetés után az aranyszem!! 
szépség bocsánatot nyert olyannyira, hogy meg­
kérték. legyen nz én keresztanyám. Közbon férj­
hez is ment. Azt hiszem, hogy ez nagyon sok- 
lián járult hozzá a kibéküléshez. Marcolle imádta 
férjét, ogy szörnyű kis barna arcú embert, aki 
hét éves kora óta egy kereskedelmi hajón já rt 
Miután vagyona volt Rio do Janeiróban, oda 
vitte magával keresztanyámat.

Anyám sokszor mondta:
— Nem is képzeled, milyen ember volt 

Marcelle férje: figura volt, majom, tetőtől-talpig 
sárga ruhába öltözött majom. Semmiféle nyelven 
sem beszélt, csak éppen mindegyikből tudott 
valamit és kiabálással, kézmozdulatokkal és szem- 
forgatással érttetto meg magát. Hogy igazságos 
legyek, felséges szemei voltak. És ne hidd fiam, 
hogy a szigetekről való volt — tette hozzá anyám 
— francia volt, Brestben született ós Dupent 
volt a neve.

Közbevetőleg logyen mondva, meg koll 
önnek mondanom, hogy anyám a szigeteknek 
nevezte mindazt, ami nem volt Európa. Ez kü­
lönben mindig kétségbo ejtette apámat, aki több 
összehasonlító etnográfiái munkának szerzője.

— Marcelle — folytatta anyám — Marcelle 
bolondul szerette férjét. Az első időben mindig 
úgy .érezte az ember, hogy zavarja ökot ha
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kell hajtani az iskolákban. A tudományos pá- 
Lárn alkalmatlan anyagot már idejekorán ki kell 
ífiszöbölni és más életpálya felé terelni. Az érettségi 
k .„áii már késő a rostálás már azért is, mert 
tbor már az önkéntességi szolgálat is érthetőbbé 

* ' j a kimé’otesebb elbánást. Az osztályok felfelé 
Hrekvő mozgalma nálunk nagyon is nagy tért hódit, 
‘ tobetfé^esck rovására a tehetségtelenek tolakodnak 
" vezető osztályokba és aztán életük fogytáig meg-a  v e h e t ő  W. w...... --------- — --U  -
“ invlik lévesztett pályájukat. Az az anya?, amelyet a 
középiskolái: nz egyetemeknek szolgáltatnak, szám­
ban evről-évro emelkedik, de minőség tekinteté­
ben fogy. t

Kiváló tr.nférfiak megerősítik, hogy a mai 
fiatalság körében általában véve nagv kedvetlenség 
mutatkozik a tudományok iránt, a nélkül, hogy vala- 
melv ha lamot, kedvet tapasztalna az ember a keres­
kedelem, ipar és produktív munka iránt. Az ifjak a 
vizsgák'számára tanulnak, malomnak tekintik azokat, 
„ bova az ember mint dijtilan fogalmazó gyakor­
nok lép be. hogy onnan az’ón évek múltán, mint 
nyugalmazott osztálytanác=os, vagy miniszteri taná- 
0g08 kerüljön ki. ‘De hogy is lehetne másképpen, 
hiszen a középiskolai *.*náro  ̂ nemrég feliratukban 
beismerték, hogy magú* is e’. vannak kedvetlonedve, 

midőn azt a vigasztalan jóslatot hangoztatták, hogy 
a jövő nemzedék fogja megsinyleni az ő kedvetlensé- 
aíiket? Mondja meg a miniszter, hogy és miként 
geo-it majd e bajon, hogy a lövő nemzedéktől elháritsa 
ezt* a szerencsétlenséget. Hogvan boldoguljanak az 
ily kedvetlenül tanított, kedveiienül tanuló és ked­
vetlenül vizsgázott ifjak az egyetemen, ahol tansza­
badság van, ahol ennélfogva még kevesebb a fel­
ügyelet, ahol sem kontaktus nincs a tanárokban, 
gém fegyelem, sem kényszer nincsen és az óriási 
tolongás melleit teljes anarkia uralkodik.

Az egyetemek oktatására rátérve, rámutat a 
szónok, hogy ó már tavaly sürgette, hogy a 
tanárok minden felesleges munkától megkiméltes- 
Svnek és hogy számtalan visszásság megszünte­
tésen kívül a tanintézettől független, egységesen 
minősítő állami vizsgáló-, izottiások szerveztessenek. 
Kiderült m* st, hogy ami a jogi oktatás reformját 
illeti, — ha egyetemünk bajairól beszélünk, akkor 
erről van szó — a miniszter ugyanezt az álláspontot 
foglalja el. Első sorban a túlzsúfoltságon kellene 
segíteni. Dec n'ralizálni kell a hallgatóságot. Az 
egyetemek sz * oritásáról most nem lehet szó. Az 
orvosi fakultás úgyis hallgatóságának a gyérülésé­
ről panaszkor*, a kolozsvári filozófiai fakultásnak 
szintén kevés a hallgatósága. E szerint csupán 
jogi fakultásokra van szükség. Ezekre pedig alkal­
masak a jogi akadémiák, amelyeket meg kellene te­
remtenünk. hí nőm lennének meg. Át kellene őket 
célunkra alakítani, meg kellene őket erősíteni és fo­
kozni vonzócrc’üket A táblák decentralizálása igen 
sok kivaló szakemberrel látta el a vidéket, akik nz 
ügyvédi kar és a közigazgatasi tisztviselők jelesei­
vel az allainvizsgálati bizottságot meg tudnák ala­
kítani, a követelmények egyöntetűségére pedig 
állami szerv, ü, elnökök ügyelhetnének. A doktorátus 
kvalifikáló vizsgaképpen úgy sem vált be. Számos 
példává hizi nyitja a szónok, hogy a kötelező dokto­
rátus, mint : z ügyvédség előfeltétele, nem emelte a 
vizsgázó tudományos nívóját, hanem lesülyesztette a 
doktorátus ér éket. A doktorátust vissza kell helyezni 
régi értékébe, hogy ismét a tudományos ambíciónak 
egyik nemes foka legyen. Az egyetem pedig vizsgáztas­
son minden stúdiumból, ha az az államvizsgának nem is 
tárgya. Ezt alapvizsgálatokkal, szemináriumokkal, 
kollokviumokkal el lehet érni a nélkül, hogy a taná­
rokra újabb teher nehezednék, hiszen ebben a mun­
kában segíthetnének a magántanárok és a tanárse­
gédek. Erős ellenállásba ütközik majd ugyan ez a

hozzájuk megy. Húrom vagy négy évig volt bol­
dog; azt mondom: boldog, mert lo kell számolni 
az Ízlésekkel. Do az alatt az utazás alatt, amolyet 
Franciaországba tett . . .  Te már erre nem emlé­
kezel, nagyon kicsi voltál . . .

— Oh, mama, nagyon jól emlékszem rá.
— Nos, hát az alatt az utazás alatt, ez a kis 

majom ott a szigeteken borzasztó szokásokat vett 
fel: a matróz-korcsmákban részegeskedett min­
denféle nőszemélylycl. Egyszer aztán beledöftek 
egy kést. Amint erről az első hirt kapta, hajóra 
ült Marcalié. Férjét avval a csodálatos hévvel 
ápolta, amely minden cselekedetét jellemozto. Do 
férje vért hányt és meghalt.

— Azóta nem jött vissza Franciaországba 
Marcello ? Mama, miért nem láttam viszont 
keresztanyámat?

E kérdésro anyám zavartan felelt:
—- Mint özvegy asszony Rio do Janeiroban 

megismerkedett tengerész tisztekkel, azok nagy 
igazságtalanságot követtek el rajta. Nem kell 
rosszat gondolni Marcelloről, gyermekem. Nagyon 
különös asszony, aki nem úgy cselekedett, mint 
a többiek. Do nehéz dolog volt látogatását el­
fogadni.

— Mamám, én nem gondolok rosszat Mar­
cell erői : csak azt mondja meg, hogy mi lett 
belőle ?

— Fiam, egy tengerész hadnagy megsze­
d te , ami nagyon természetes és kompromittálta, 
mert az ilyen szép hódítás hízelgőit hiúságának. 
Nem logom megnovezni; ma mar ellentengernagy 
és te sokszor ebédeltél vele.

— Hogyan? V . . . ?  Kövér, vörös ember ? 
Mondhatom mamám, ebéd után csinos asszony­
históriákat ad elő ez a tengernagy!

•— M araalla az őr ülésig szerette. Mindenüvé

reform, de legyen meggyőződve a miniszter, hogy 
mindenki, aki elfogulatlan szemmel nézi ezeket a 
tar.hatatlan állapotokat, ebben a harcban a pártján 
lesz. A költségvetés1 a részletes tárgyalás alapjául 
elfogadja.

Komjáthy Bé’a azzal a ki jelentéssel kezdi, hogv 
a magyar faj ez országban veszélyben van s annak 
műveltségi színvonalát emelni s azt erősíteni a leg­
főbb föladata a kormányzatnak. A leghatálvcsabb 
eszköz erre a helyes kultúrpolitika. Nem találja meg 
őzt mostani iskolarendszerünkben, amely mindinkább 
kozmopolitikus jelleget ölt. A katonatisztek fizetését 
emelik, de a tanítók és középiskolai tanárok fizetésé­
nek javítását megakadályozza a pénzügyi helyzet. 
Kultúrái megerősödésünk egyik akadályát látja a 
rossz nemzetiségi politikában. Ha eszébe jutna a mi­
niszternek a nemzetiségi túlkapásokkal szemben 
erélyes kultúrpolitikát űzni, Becsben okvetetlenül 
megfognák a kezét.

Kossuth Ferenc a legnagyobb elismeréssel van 
ama jóakarat iránt, melylyel a miniszter szakmáját 
kezeli, mégsem szavazza meg a költségvetést, mert 
azt látja, hogy a miniszter oly korlátok közt kény­
telen mozogni, amelyeket ő maga sem helyeselhet, 
s amelyek onnan erednek, hogy pénzünk kvótaeme­
lésre, a katonai fizetések emelésére, mindenre van, 
csak a magyar kultúrára nincs pénzünk. Meggyőző­
dése szerint a magyar vidékeken kellene szaporítani 
az iskolákat, nem pedig a nemzetiségi vidékeken, 
ahol az iskolák egyáltalán nem szolgálják a magyar 
kultúra ügyét. Óhajtana szóló, hogy a tanitóképezdék 
is főleg magyarlakta vidékeken legyenek.

(A német nyelv.)
Berzevlozy Albert a lényegben teljesen egyetért 

azokkal, a miket Emmer a jogi oktatás és vizsgá­
lati rendszer kérdéséről mondott s örömmel üdvözli, 
hogy n miniszter a kérdést napirendre tűzi, s teljes 
örömmel csatlakozik a miniszter javaslatának alap- 
gondolatához. Nem osztja ellenben Komjáthy azon 
nézetét, hogy államjogi helyzetünk akadálya a kul­
túra nemzeti irányban való fejlesztésének. Nem az 
államjogi helyzeiben vannvk az akadályok, hanem 
a pénzügyi helyzetben, a felekezeti féltékenységben 
s a közvéleményben olykor felülkerekedő boly télén 
áramlatokban. Á német nyelvet nem a közjogi hely­
zet mia’t tanítják iskoláinkban. Az egész világon min­
denütt tanítanak a hazain kívül legalább egv modern 
nyelvet. Ha a tiszta perszonális unió alapján álla­
nánk is, tisztán célszerűségi szempontból még akkor 
is az élő nvelvek közül a németet kellene vá­
lasztanunk. Ami a kisdedóvókat illeti, maga is 
njan’ja a miniszternek, hogy amennyire a pénzügyi 
helyzet engedi, gyorsabban hajtassák végre a tör­
vény. Kimutatja végül, hogy teljesen megegyezik a 
törvényuyel, arait a miniszter a tanitóképosités terén 
tett. Ha azonban a ♦örvény reformjáról lenne szó, 
úgy a maga részéről is a tanítóképzés államositisá- 
nak irányában óhajtja annak keresztülvitelét.

Earta ö  lön helyteleníti, hogy a tanfelügyelői 
állás nincsen kvalifikációhoz kötve. Ő a népoktatás 
terén nz államosítás híve. Az államosításnak először 
oly helyeken kell történnie, amelyek a kultúrái góc­
pontoktól távol állanak. A közoktatásügy fejlődésének 
nagy akadálya nz a nyomorult fizetés, amelyben 
tanítóink részesülnek. A szóló beszéde végén kije­
lenti, hogy a költségvetést általánosságban elfogadja.

Komjáthy félreértett szavainak helyreigazításá­
val kijelenti, hogy a tárca költségvetését általános­
ságban ő is megszavazza, aminthogy ezt eddig is 
mindenkor megtette.

Farbaky István azt tartja, hogy jó állami isko­
lák létesítésével kell arra törekednünk, hogy a nem-

utána ment. Érted, fiam, hogy nem nagyon jól 
tudom ezt a históriát. De borzasztó természete 
lett. Mind a kettőn Amerikában voltak, nem tu­
dom pontosan, milyen vidéken, mert sohasem 
tudtam megjegyezni a földrajzi neveket. A had­
nagy, miután megunta Marcellet, valami ürügy 
alatt elhagyta és visszajött Franciaországba. 
Mialatt Őt visszavárta, Marcelle egy napon valami 
kis párisi pletykalapból megtudta, hogy egy 
színésznővel jár a színházba. Nem tudta vissza­
tartani magát s ámbátor láza volt, hajóra ült. 
Ez volt utolsó utazása. A hajón halt, meg fiam 
s a to szogény keresztanyádat egy lepedőbe 
varrva a tengerbe dobták.

linó ezt mesélte el nekem anyám. Többet 
nőm tudok róla. Do valahányszor csak szürke az 
ég és a szél gyengéd sóhajtással van tele, az én 
gondolatom Marcello feló repül s igy szólok 
hozzá:

— Szegény bánatos lélek, aki tévelyegsz az 
Óceánon, ahol a föld első szerelmei ringadoztak, 
drága látomás, ó keresztanyám és tündérem, légy 
áldva a te szerelmeseidnek leghivebbikétől, talán 
az egyetlentől, aki még emlékezik rád! Légy 
áldva azért nz ajándékért, amelyet a bölcsőmbe 
tettél csupán avval, hogy föléje hajoltál; légy 
áldva, hogy felfedted előttem, amikor még csak 
alig születtek meg bennem a gondolatok, azokat 
a gyönyörteli kínokat, amelyeket a szépség ad 
az őt megértő mohó lelkeknek; légy áldva 
attól a gyermektől, akit fölemeltél a földről, 
hogy szemei színét megnézzed 1 Ez a gyer­
mek n legboldogabb, és merem mondani, leg­
jobb barátod volt. Oh, bőkezű asszony, neki 
adtál to legtöbbet, mert két karoddal megnyi­
tottad előtte az álmok végtelen világát!

zetiségi iskolák feleslegesekké váljanak. Felemlíti 
ezután, hogy n népiskolák egyik fontos feladata a 
testi nevelés, különösen a kézi ügyesség fejlesztése 
terén egy idő óta pangás mutatkozik. Kéri a minisz­
tert ez irányban is minden lehtítö intézkedés meg- 
tevésóre. Á középiskolák ügyében egyetért az előtte 
már elmondottakkal azon kivétellel, hogv nem ba­
rátja a szolekció túlhajtott alkalmazásának. A felsőbb 
oktatás terén rendkívüli nyűg a mostani vizsgarend- 
szer, amely nézete szerint mindenként reformra 
szorul.

Neményi Ambrus ajánlja a miniszter figyelmébe, 
hogy a régebben Zilahon fennállott tanitóképezdót, 
mely onnan elvitetett, ismét visszahelyezze, miután 
fontos magyar nemzeti szempontok sürgősen kívána­
tossá teszik, hogy a tanitóképezde Zilahon újra fel- 
állittassék és folytassa azt a misszióját, melyet ré­
gebben azon a ponton nagy sikerrel teljesített.

(A miniszter válasza.)
Wiasslos Gyula miniszter olőször is köszönetét 

mond a lefolyt magas színvonalú vitáért, melyet a 
közoktatási kormány mindenesetre figyelmére fog 
méltatni, mert a vita folyamán sok oly eszme merült 
fel, amelyet a közoktatási kormány is gyakorlatilag 
érvényesíthetnek tart. Szóló annyiszor nyilatkozott 
már minden felvetett kérdésről, hogy a bizottság 
tag ai bizonyára ismerik nézeteit. Mindazáltal vá­
laszolni fog most is minden felmerült r  fonto­
sabb kérdésre. A magvar kultúrpolitika feladatairól 
ismételve nyilatkozott s most elégnek tartja annak 
hangsúlyozását, hogy változatlanul ragaszkodik ki­
fejtett irányelveihez s állítja, hogy a közoktatási 
kormány e téren eredményekre is utalhat. Ha arról 
lenne meggyőződve, hogy az 1867. évi XII. törvény­
cikk alapján öntudatos magyar kultúrpolitika nem 
követhető, egy percig sem maradna helyén, sőt azt 
tartja, bűnt köve'ne el a haza ellen mindenki, aki 
ahhoz ragaszkodik. Ezt azonban nem tapasztalta, sőt 
a legutóbbi harminc év tapasztalatai határozottan el­
lenkezőt bizonyítanak. Annak az állításnak sincs 
semmi alapja, hogy Bécs ien visszatartanák a kezein­
ket. Nagy bajnak tartaná szóló, ha idegen nyelveket 
iskoláinkban nem tanítanának s nézete szerint mű­
veltségűnk rovására történnék, ha nem taníttatnék 
éppen a német nyelv. Nemzetiségi politikánk meg­
felel a törvénynek. Ettől nem is térhet el szóló, 
de igenis szükségesnek tartja és alkalmazza is 
az erélyt mindenütt, ahol állnmellenos irányt 
tapasztal. A nemzetiségi iskolákat a központ­
ból sűrűn kiküldendő közegekkel ellenőrizteti. A 
brassói iskolák felemlített ügyére nézve szóló a 
legteljesebb egyetértésben áll a miniszterelnökkel. E 
kérdésben tárgyalások folynak s rövid idő alatt oly 
megoldás remélhető, amely a magyar állam érdeké­
nek teljesen megfelel. A magyar liturgia ügyében 
megtette szóló mindazt, ami hatáskörében állott; 
maga a megoldás azonban nem tőle függ. Adatokkal 
mutatja ki ezután szóló, hogy mennyi történt a leg­
utóbbi években az allami népoktatás terén. A kis­
dedóvás terén maga is több eredményt óhajtana s 
rajta is lesz a gyorsabb tempóban való fejlesztésen ; 
de a főnehérség »z, hogy a községek egy része nem 
képes eleget tenni a törvény által reájuk rótt köte­
lességeknek. A felekezeti tanitóképosités ügyében 
felhozottakrs megjegyzi szóló, hogy a törvény illető 
rendelkezése nem lévén világos és határozott, 
helyesebbnek találta a megegyezés utján való oly 
megoldást, mely az állami szempontból szükségkép­
pen figyelemhoveendő érdekeknek megfelel. A zilahi 
tanitóképezd snek Neményi által fölvetett kérdését jó- 
a*aratulag tanulmányozni fogja, miután a képezdék 
szaporítása úgyis clkerülhete.lenül szükségei. Ami 
azt illeti, hogy csak magyar vidékén állíttassanak 
fel, szóló e tekintetben a párhuzamos akciónak a 
hive. A görög-katolikus kongrua ügyében ma még a 
kormány nem tehet som- iféle nyilatkozatot; bizto­
sítja azonban Bartát arról, hogv addig is, ainig ez 
megtörténik, éppen a görög-katolikus lelkészekkel 
szemben a legnagyobb előzékenységgel jár el. A jogi 
oktatás reformja ügyében kijelenti, hogy az előadói 
tervezetre beérkezett vélemények alapján most készül 
a törvényjavaslat, amelynek alapgondolatáról a Ház­
ban mar bővebben nyilatkozott. A középiskolai taná­
rok fizetése ügyében azon reményének ad kifejezést, 
hogy a jövő évi költségvetésben találkozni fog a 
bizottság a tanari kar memorandumában hangozta­
tott kívánalmak fokozatos végrehajtásával. Kéri ezek 
után a költségvetés elfogadását. (Éiéna helyeslés.)

Ezek után a bizottság a köznonti igazgatási 
költségek egyes részleteire nézve Matlekovioa és 
Berzevlozy áltál fölveiett kérdések s Wiasaios mi­
niszter felvilágosításai után megszavazta a szükség­
letet Wlastlos miniszter indítványára azon módosí­
tással, hogy az egyetemi építkezésekre az 1897: 
XXV. törvénycikk alapján kölcsön utján beruházandó 
negyedik részletül felvett egy millió korona 300.000 
koronára szállíttatott le, mert az építkezések halaszt- 
hatlan kiadásaira 700.000 korona már az idén igénybe 
vétetett. E változtatásnak megfelelően a bevétel is
300.000 koronára szállíttatott le.

A budapesti egyetemnél Emmer kívánatosnak 
tartaná egyes tanszékekre nézve párhuzamos tanári 
állások rendszeresítését s azt, hogy egyes fontos tan­
tárgyak ne rendkívüli, hanem rendes tan írok által 
adassanak eló. Wlassica miniszter válaszolja, hogy 
a büntetőjogi tanszék rövid idő múlva be fog töl­
tetni. A magánjogi tanszékro nézve is reméli, hogy 
a betöltés rövid idő múlva lehetségessé válik. Berze- 
viozy kérdi, hogy a tanpéuz-alapra nézve tervbe 
vett változás nőm jelenti-o a repetitori intézmény el­
ejtését.

Wlassica miniszter azt válaszolja, hogy egy­
általán nem.

Neményi Ambrus: A gyermekgyógyászat hall­
gatása nálunk nem kötelező az egyetemen s a szi­
gorlati tárgyak között nem szerepel. A gyermek- 
gyógyászatot ialaulaz a bnilaneaU egyetemenhárom.
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ingyen működő magántanár végzi, kik közül az 
egyik rendkívüli tanári címmel van felruházva. Sür­
geti egy rendes tanári szék felállítását a a gyermek­
gyógyászatnak a szigorlati tantervbe, mint rendos 
tantárgynak való beiktatását.

Szabó Imre nz egyetemi könyvtárőrök és tisz- 
tek ötödéves korpótlékának szabályozására bivja fel 
a miniszter figyelmét.

Makfalvay kívánatosnak tartja, hogy az agrár- 
politika előadása is felvétessék az egyetem tan­
rendjébe

Matlekovlts Sándor az államtudományi tanszé­
kek többszörös betöltését sürgeti. Az orvostanhallga­
tók számának folytonos apadása arra mutat, hogy 
az orvosi életpálya nem eléggé vonzó. A közoktatás- 
ügyi és a belügyi minisztériumoknak oda kell bnt- 
niók, hogy az orvosok megélhetési viszonya valami­
képpen megjavittassék.

Farbaky kívánatosnak tartaná, hogy az orvosi 
diploma elnyerhetése praxis kimutatásához köttessék.

Wlasstos minisztert azt válaszolja, hogy ezt lel 
is vette az uj szigorlati rendtartásba. Az orvosnü- 
vendékok száma külföldön is csökken s ennek tisz­
tán a megélhetési viszonyok az okai.

A bizottság ezután megszavazta az előirányza­
tot, az átruházási jog engedélyezésével s annak a je­
lentésbe leendő felvételével, hogy az egyetemek ta­
nárai részére a költségvetésben rendszeresített maga- 
sibb korpótlékok és lakáspénzek a folyó évi január 
1-ével folyósitbatók.

Az erdélyi magyarság sorsa.
Budapest, Január 3.

E címen jelent meg a Budapesti Napló január 
hó 3-iki számában egy közlemény, amely tizenkilenc 
hunyadmegyei községből 5580 evangélikus református 
és 5800 római katolikus vallásu magyar ombor cl- 
oláhosodásáról panaszkodik és részletesen kimutatja 
az egyes községben eloláhosodott. a két felekezethez 
tartozó hivők számát.

E kimutatással szemben az 1890-iki népszámlá­
lás adataival kimutatom az alábbi kis táblácskán, 
hogy a fentemlitett adatok tévesek és helytelenek és

Állítólag V o l t  p e d i < k ö z s é g b e n
eloláhosodott e b b ö 1 iskola s

ev. ref. róm. kát. lakosság oláh gör. kát. gör. kel. róm. kát. ev. ref. mióta?

Kis-Barcsán........ .......... 140 - 262 234 - 263 - 53 1875.

Alpcstescn ---- --------- 300 - 678 347 344 - 302 1877.

Cser.-Kcrcszturon ....... 100 - 503 432 - 410 - 77 1889.

Nagy-Barcsán ............... 40 - 228 177 149 33 36 -

Rákosdon....................... 340 - 795 235 233 - 509 1873.

Bosdáton ....................... 100 - 444 275 - 124 291 1895.

Fiskitelepen................ — 400 800 1430 136 37 115 908 236 1875.

Déván ......................... 1000 2000 4657 1996 185 1769 1575 698 1885.

Szászvároson _______ 1200 1000 5350 2570 562 2149 950 824 1874.

B e re g sz ó n ................... 100 - 611 557 576 - 16 1873.

Bárón ........................... 230 786 511 468 - 272 1894.

Nagv-Bápolton ........... 300 - 1218 1009 21 987 - 175 -

Kóménden ............... — 60 - 326 291 - 257 - 58 -

Tordason ........................ 40 - 583 440 206 249 - 116 -

Lozsádon ....................... 500 - 824 365 6 359 - 453 1896.

Nagy-Ágon -------------- - 400 1765 972 256 704 785 11 1878.

Vajda-llunyadon........... 400 1500 3037 1610 355 1362 892 295 1874.

Kalánon ....................... 30 100 980 357 - 301 404 132 1894.

Bácsin ........................... 250 - 634 353 101 233 - 262 1881. leány

Összesen....... 5580 5800 - 12867 12974 5574 4312 r

Ebben a hiteles kimutatásban három olyan köz­
ség is van, amelyekben az összes oláhság száma 
nem tÓbb, mint amennyi ev. ref. hozzá oláhosodott.

Most még a közlemény amaz állítására kell 
reflektálnom, hogy a nomzoti politika házi szőrei: az 
állami iskola, s templom nőm váltak be. A fenti kép 
nem mutatja cztl Egyébként is az iskola hatása nem 
látszik rövid időközökben 1 De nőm is ez, ami az 
állításban meglep, hanem az a kicsinylés, amivel az 
állami iskolát házi szernek mondja akkor, mikor 
erre a nagyfontosságu intézményére az állami költ­
ségvetésben ma már évi 4,421.282 korona van elő­
irányozva. Ez nem házi szer többé, ez határozott és 
komoly politika, amit legjobban bizonyít az, hogy 
1895. óta az állami elemi iskolák száma meg­
kétszereződött ; ma 1570 iskolában körülbelül 
3000 állami tanító tanít, és 200,000 gyermek 
tnniil bennük igaz magyar szellemben. -  köztük

A József-miiegvetemnél Major Fereno élvén a 
bizottságon kivid álló képviselőket is megillető fel­
szólalási joggal, indítványozza, hogy tekintettel az 
építési ipar válságára, a műegyetemi építkezések 
megsiirgettessenek.

Wlasstos ipiniszter kijelenti, hogy a lépések ily 
irányban már megtörténtek.

K o m já th y  kéri a minisztert, hogy vegye elejét 
a műegyetemen elharapódzó antisemita izgatásoknak.

Wlassles miniszternek erről tudomása nincs, 
azonban eziránt kérdést fog intézni.

A leányiskolák tételénél
Komjáthy Béla fölhívja a miniszter figyelmét az 

ungvári leányiskola épületének rozzant állapotára.
Wlasstos miniszter Ígéri, hogy a dolognak 

utána fog járni.
Az állami gimnáziumok tételénél K o m já th y  

kérdi a minisztert, hogy van-o tudomása, hogy a 
Ferenc Józse-intózetben valaki primási biztosként 
gerálja magát.

Wlasstos miniszter kijelenti, hogy ott a primási 
biztosnak semmi befolyása sincs.

Az országos zeneakadémiánál
Komjáthy felhívja a miniszter figyelmét a deb­

receni zeneakadémia ügyére.
Wlassics miniszternek úgy e kérdésre, mint a 

többi tételekre történt felvilágosítása után a költség- 
vetést megszavazták és ezzel az ülés véget ért.

bár kétségtelenül vannak hibák a múltban, a helyzet 
nem oly sötét, — és semmi esetro sem célszerű a 
bajokat téves adatokkal feketíteni.

Az érintett tizenkilenc községben összeson 
12.867 volt az oláh anyanyelvű lakos és evvel szem­
ben 12.974-et tett ki a görög-katolikus és görög-keleti 
vallásu felekezeti lakosok száma. Ila még hozzá- 
teszszük, hogy az érintett népszámlálás szerint a jel­
zett tizonkilcnc község összes ev. református vallásu 
lakossága összoson: 4852-őt tett ki, kérdem, hogy 
oláhosodbatott el ezekből: 5580 evangélikus református 
vallásu lakos. Az összes római katolikus vallásu a 
jelzett hat községben 5574: ebből pedig eloláhoso lőtt 
5800? l)o a többire nézve beszéljenek a számok:

95,000 nem magyar ajkú növendék, tehát majdnem 
fele részben éppen a nem magyar ajkú, de magyar 
érzelmű szülök gyermekei visszahóditásának tesz 
szolgálatot.

Az óvoda kétségkívül nagyobb számban kel­
lene — do az iskolában eltanult magyar nyelv é3 
magyar szellőm megőrzésére az iskola fölött álló intéz­
mények kellenének mentői nagyobb számban, és én a 
nmgam részéről az Emkct nem iskolaszervezésre, 
• om óvoda állításra, hanem arra buzdítanám, hogy a 
;ó magyar iskola fölé igyekezzék, ahol csak ereje 
engedi, oly társadalmi intézményeket megvalósítani, 
amelyek a magyar szellemű iskola hatásait, eredmé­
nyeit megrögzitik, állandósítják.

Mosdőssy Imre.

K Ü L F Ö L D .

A háború.
B udapest, január 3.

A colesbergi úgynevezett győzelemre vonat­
kozólag tegnap kifejezett kétkedésünk jogosnak 
bizonyult. Nemcsak hogy győzelemről nem lehet 
szó, de immár a kivívott siker is felényire redu. 
kálódott, ha ugyan egészen kérdésessé nem lett. 
French tábornok, mint az angol lapok legújabb 
tudósításai konstatálják, nem foglalta el Coles. 
berget. A boerok kivonultak ugyan onnan, de 
mielőtt French tábornok bemehetett volna, ujra 
elfoglalták pozícióikat s most már nehezebben 
lesznek belőlük keverhetők, mert alkalmasint 
erősítéseket kaptak. Lehetséges, hogy French. 
tábornok, megelégedve a látszólagos eredménynyel, 
nem folytatta azt az ügyes taktikát, amely -  
mindig csak az angol tudósítások alapján Ítélve —. 
olyan jól bevált, illetőleg a taktikát a kellő pilla- 
natban nem váltotta föl a haditett: a visszavonuló 
ellenség üldözése és visszatérésének lehetetlenné 
tétele. Bármint logyen is, az angolok kellemos újévi 
meglepetése csak amolyan egynapra való játék­
szer volt, amilyet a gyermekeknek adnak s 
amely másnap már szét van roncsolva — ha 
ugyan még keservesebb meglopetés nem fogja 
érni az angolokat. Boer részről ugyanis azt erő­
sítik, hogy a colesbergi győzelem — mint minden 
eddigi angol győzelem — vereség volt, s hogy nem 
három embert, mint Fronch tábornok jelentette, 
hanem százhatvan embert vesztettok az angolok, 
köztük nyolc tisztet.

Az angol kormány az újabb hadjárat elő­
készületeit nagy erőmogfoszitéssel folytatja. így 
elhatározta tizenkét milic-zászltSaljnak a királyság 
területén Jeiviil való alkalmazását, s ezek közű 
hetet Fokföldre küld. A milíciát csak a parlament 
engedőimével szabad az országból kivinni, vagy hl 
egy-egy zászlóaljnak 75 százaléka önként igy ki 
vánja. Minthogy most a parlament nincs együtl 
a hadügyi kormány emez elhatározása a milic 
zászlóaljak önkéntes nyilatkozatain alapult, arae 
lyeket Bulier tábornok nagy vereségének a hir 
idézett volt elő.

Egy másik, szenzációs intézkedése az ango 
hadügyi kormánynak az, amelyről londoni fólhi 
vatalos értesülés alapján egy berlini táviratunk 
ad hirt. Nem csekélyebb dologról van szó, min 
arról, hogy Angolország és OZasrorsray közt, viszon 
zásul az eritrei gyarmaton az olaszoknak nyújtott 
angol segítségért, megegyezés jött létre arr 
nézve, hogy Olaszország csapatokat leüld Egyiptomla, 
az ottani angol sereg felváltására, amelyet Dél 
Afrikába akarnak küldeni. Ha ez az egyezmény 
valónak bizonyulna, Anglia igen könnyen nagj 
veszedelmet vagy legalább is diplomáciai bonyo 
dalmakat vonhatna a fejére. Franciaország, amet 
mindenha rossz szemmel nézte Anglia egyiptomi 
uralmát s nem szűnt meg Egyiptom kiüri 
tését követelni: most könnyen elérkezettnek 
láthatja az alkalmat arra, hogy régi vá 
gyát teljesítse s a kivonuló angolokat vég 
képp kirekeszteni iparkodjék Egyiptomból. E: 
egyúttal revancho lenne Fásodéért. Az óla 
szók kitakarodása nem lenne nehozen elérhető 
Oroszországnak pedig ezalatt gondja lenne rá 
hogv — nem csupán Franciaország iránt vall 
barátságból, hanem még inkább a maga érdeké 
ben, Ázsiában szorongassa a brit világbirodalmat

Kiszámíthatatlanok ezek a bonyodalmak, é 
nem csekély szerepot van hivatva bennök ját 
szani Németország sem. Megerősítik, hogy Német­
ország és Anglia közt megegyezés jött létn 
Portugál afrikai birtokainak a megvásárlására 
nézve. Anglia természetesen — mint már emli 
tettük volt — a DeZnyoaöblöt váltaná magához 1 
ezzol megkapná a tenger felől a Transvaalba 
vezető nyílt kaput. Németországnak azonban, 
midőn Angliát ebben a törekvésében támogatja 
olyan céljai vannak, amelyeknek a megvalósu­
lása többet árthat Angliának, mint egy vesztett 
hadjárat. A némot ipar és kereskedelem meg 
akarja vetni a lábát a délafrikai köztársaságok 
bán. A német tongorészeti kormány nagy buz- 
gósággal készíti ölő a talajt arra, hogy a német 
ipar készítményei és a német kereskedelmi cik
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kék piacot találjanak Transvaalban, Oranjoban 
és Natalban. A német ipar világraszóló jelzése: 
ilade in Germany, amely a föld korekségének 
sok pontján küzdött már meg diadalmasan az 
angol iparral, a szövetség szine alatt furakodik 
be'az Angliával ellenséges területre, ahol bizo­
nyára könnyebb lösz a versenye és biztosabbnak 
ígérkezik a sikere, mint bárhol egyebütt.

Mindezekről szólnak ma érkezett távirataink, 
amelyeket itt sorolunk fö l:

(A harctérről.) 
London, január 3.

A Reuter-ügynökségnek jelentik Fokvárosból 
tegnap esti kelettel: Eddig még nem érkezett hivatalos 
jelentés arról, hogy Frenoh tábornok csapatai meg­
szállották volna Colesberget. Híre jár azonban, hogy 
tegnap délután portyázó járó-örök jöttek a városba.

Ugyanennek az ügynökségnek jelentik Doug- 
Jasból tegnapi kelettel: Pilcher ezredes megszállta 
Douglast ellentállás nélkül. A város lakosságának 
lojális része nagy örömmel fogadta.

London, január 3.
Fensiurgból jelentik : Megcáfolják azt a hirt, hogy 

French tábornok újra megszállotta volna Colesberget. 
Az igaz, hogy French tábornok tegnap minden in­
tézkedést megtett, hogy csapatával Colesbergbe be­
vonulhasson, de az utolsó pillanatban észrevette, hogy 
a boerok újra elfoglalták az összes hadállásokat, ame­
lyekből őket hétfőn kiverték. Az angolok erre uira 
megkezdték az ágyúzást, amelyet a boerok nagy erő­
sen viszonoztak. A bombázás kimeneteléről még ed­
dig nem érkezett hir. csak az látszik bizonyosnak, 
hogy a boerok igen jelentékeny segítő csapatokat kaptak.

London, január 3.
A reggeli lapok jelentik Kcnsburgból tegnapi 

kelettel: Colesberg mellett váratlanul megváltozott a 
helyzet. .4 boerok az éj folyamán ismét megszállták 
azokat a hadállásokat, amelyekből Fronch tábor­
nok előtte való nap kizavarta őket. A két fél 
terv nélkül lövöldözött. Kétségtelen, hogy a boerok 
nagy segédcsapatokat kaptak.

Brüsszel, január 3.
Egy sző sem igaz abból, hogy French tábor­

nok Colesbergnél diadalt aratott, sőt ellenkezőleg 
az angol sereg teljes vereséget szenvedett s 160 embert, 
köztük nyolc tisztet vesztett el az ütközetben.

London, január 3.
A Daily Telegraphnek jelentik Frereböl: A Tu- 

gela vízállása, amely eddig olyan nagy volt, hogy 
minden hadműveletet lehetetlenné lett, tegnap óta 
megint kedvező. Buller tábornok türelmetlenül várja 
a léghajók megérkezését, amelyekre kémkedés céljá­
ból okvetetlenül szüksége van.

London, január 3.
A iloruing Fost katonai szakembere azt Írja, 

bogv a háború most vakutcába jutott. Az angolok 
föladata most az, hogy erejüket egy ponton egye­
sítsék, úgy hogy határozottén nagy túlsúlyban le­
gyenek. Amíg ez meg nem történik, nem javul 
a helyzet. De a túlsúlynak nemcsak számbeli túl­
súlyt keil jelentenie. Biztosítani kell élelmi és 
munieiós vonalát, mozgékonyságát, az utóbbit főleg 
azzal, hogy lovassággal és lovasitott gyalogsággal lás­
sák el. Február el»je előtt azonban a nyugati haroté- 
ren e föltételeket nem lehet teljesíteni. Idővel sikerül 
tálán Robertsnek Methuen, töalacre és French csa­
patait egyesíteni a hatodik és hetedik hadosztálylyal. 
Ez elegendő erő lenne hathatós föllépésre, de feb­
ruár eleje előtt erről szó soiu lehet s addig sok min­
den történhetik. Nagy hiba a töredékben való mozgó­
sítás. Ez okozta Buller vereségét és most Roberts­
nek ugyanezzel a bajai kell küzdenie. Roberts azon­
ban nem lesz hajlandó addig előnyomului, a inig 
teljesen el nem készül.

London, január 3.
A Daily J/niüiek azt jelentik Fokvárosból, hogy 

a beesuánaiöldi farmerek kilencvenöt szazaiéba a 
boerokboz pártolt. E fölkelő hollandusok vélték át 
Mafeking ostromát, mikor Cronje seregével délre 
vonult Methuen lord ellen. Ezek a hollandusok ver­
ték vissza a minap Baden-I’ovell kirohanó hadsere­
gét, mikor ezer angol közül 109 elesett vagy megse­
besült. Becsuána-töldet most úgy kormányozz ,k, 
mintha évek óta a hollandusok lennének az ország 
urai. Azok birtokát, akik nem akarnak a boerokboz 
csatlakozni, oly hollandusok kapták meg, kiket Pre- 
tőriából erre kijelöltek. A levélbélyegek a fokgyar­
mati régi bélyegek, de rányomtatták e belüket: Z. 
A. R,, azaz Znid Afrikanische Republíck.

Salisbury lia, Lord Cecil, akiről az a bir jött. 
hogy Mafekingnél megsebesült, újabb hitek szerint 
ahban a harcban elosett.

London, január 3.
A Times levelezője szerint I.adysmith helyzete 

most nagyon rosszabbodik és a türelmetlen várako­
zás, a betegség, a bombázás és a kis adagra szállí­
tott élelem megteszi hatását, Pretória felől jelentik, 
hogy Witho tábornok egész szeregével kirohanni 
szándékozik Ladysmithból és ezért előbb hasznave­
hetetlenné teszi nehéz ágyúit. Azt a kaffer-hirt, hogy 
White tábornok a boerok egyik hadállását elfoglalta, 
nem erősítették meg. Az Uinbulvane hegyen levő 
boer ágyuk titokzatos hallgatását most azzal magya­
rázzák meg, hogy a boerok hadállásukat megváltoz­
tatták és táborukat elhelyezték. A tábor most Spring- 
field tá án, a Tugela folyó részén van és pedig völgy­
mélyedésben, ahol nem is lehet látni. Hatvanbárom 
boer kocsit láttak arra haladni. Négy szép lótól vont 
fogat követte a kocsisort, melyen valószinüleg 
Joubert tábornok ült, mert kiséret lovagolt mellette.

A Daily Telcgraphhoz a frerei táborban decem­
ber 31-én iöladott sürgöny érkezett, mely fölvilágo- 
sitást ad Buller legutóbbi szerencsétlen mozdulatai­
ról. Buller és Warren az elmúlt éjjel előnyomulást 
terveztek, de a vállalkozás már az első lépés­
nél dugába dóit. A harcot azzal kezdték, hogy az 
angolok előző estén a boerok colensoi had­
állását bombázták, de sikertelenül. Az éj folyamán 
lovasitott gyalogság nyomult a Tugela felé, hogy a 
boerokat hadállásuk föltárására kényszerítse. A boerok 
a lovasokat beves puskatüzzel fogadták, miközben 
fényvetitövel világították mog a közeledd angolokat. 
A tengerész-ágyuk, melyeknek a boerok állását kel­
lett volna lóniök, nem is léphettek akcióba, mert a 
lovasság nőm tudta megállani a boerok tüzét és 
visszavonult. Az éj viharos, esős volt. A visszavo­
nuló angolokat heves ágyú- és puskatüzzel üldözték. 
A másfelől előnyomult angol csapatokat szintén 
visszavonulásra kényszerítőitek s igy a vállalkozás­
nak semmi eredménye nem lett. A veszteségről nem 
ad hirt a tudósítás.

London, január 3.
Az esti lapok azt jelentik Sterksstromöól mai 

kelettel, h<-gy a boerok ma Molteno irányában meg­
támadtak az angolokat. A harc még egyre tart.

Modder-Blver, január 3.
Tegnap egy lovas földerítő csapat Babington 

tábornok vezetése elhagyta a tábort. Előnyomulása 
összefüggött filehtr ezredesnek Belmontbói való 
előnyomulásával, amely a boer tábor bevételével és 
40 katona elfogásával végződött. Babington tábornok 
csapatai ugyanabban az irányban nyomultak előre, 
de a Biot folyótól északra. Előnyomulásának ered­
ményéről még nem érkezett hir.

London, január 3.
Hivatalos közlés szerint French tábornok 

helyzete változatlan. Még folytatja a hadműve­
leteket és azt mondja, hogy csekély crösbitésekkel 
elűzhetné az ellenséget Colcsbergböl.

További hivata'os jelentés szerint Methuen 
lovasdandára Babington tábornok vezetése alatt 
egyetértőié? jár el Pilcher ezredessel Douglas mel­
lett és szemmel tartja a Koodoosdriflot.

Az esti lapok táviratai szerint egy élelmi 
szerekkel megrakott vonatot, mely French csapa­
tainak volt szánva és mely Plevmans-Stationban 
Rcndslntrg és Colesberg között állott, árulok 
megindítottak, úgy hogy Colesberg-Junctionnál 
belement a boerok vonalába. A vonatot angol 
ágyulövésekkel szét kellett rombolni, hogy az ol- 
lonség kezébe no essék.

London, január 3.
Az esti lapok Dttrbanban január 2-ikán kelt 

táviratot közölnek, amely szerint a Bundesrath 
gőzösön öt nagy ágyú, 50 tonna lövedék, 7000 
nyereg és 180 begyakorlott tüzér volt Transvaal 
számára.

London, január 3.
A Times Nuauwpotíból január 2-iki táviratot 

közöl, amely szerint az angol csapatok még min­
dig megszállva tartják azt a dombot, amely Co- 
lesbergot, a folyó hidját és az országutat domi­
nálja. Miután French tábornok az ellenség jobb­
szárnyát megkerülte és csapatai tüzérséggel 
szaporittattak, várható, hogy az angol csapatok 
nemsokára megszállják Colesberget.

Donglas, január 3.
Az ellenséges csapat, melyet Pilcher ezredes 

megvert, főleg elpártolt angol alattvalókból állott. A 
landürost tegnap este a lovas felkelőkkel elmenekült, 
a nem lovasitott felkelők hir szerint a város közelé­
ben elsáncolták magukat. A lojális lakosai a város­
nak kitűzték az angol zászlót és még az angol csa­
patok megérkezése előtt lelépték az oranjei zászlót. 
Az angol csapatokat nagy lelkesedéssel fogadták, 
különösen mikor megtudták, hogy a város felszaba­
dítására közeledő csapatok ausztráliai és t«"ádai 
osanalokhól íillenntc

Frero, január 2 .
Nalali karahélyosok, akik Springüeld irányá­

ban cirkáltak, mely a Tugelától délre és az angol 
hadállásoktól nyugotra fekszik, látták, amint a boerok 
egy ágyut felállítottak. Egy bennszülött, aki a boerok- 
tól szökött meg, azt mondja, hogy a boerok egy kis 
ágyut állítottak Sprinfieldben és egy nehéz ágyut a 
Groblerskloafon, moly az angol hadállást nyugotról 
uralja.

Nanwport, január 3.
Ma a Colesberg körül fekvő dombokon heves 

ütközet volt. Az ellenség minden pontot védelmezett, 
de fokozatosan visszavonult. Az angol csapatok a 
város fölött délre és keletre kimagasló, kiterjedt had­
állásban maradtak.

(Az angol-német egyezség.)
Berlin, január 3.

Most már az összes kormánylapok elismerik, 
hogy Anglia és Németország között tényleg áll 
fenn titkos szerződés, melynek főpontjai a követ­
kezők :

1. A szerződés csak ideiglenes, mely az esetre 
lép érvénybe, ba Portugália pénzügyeit akarja ren­
dezni gyarmatainak eladása által. Erre a bekövetkez­
hető eshetőségre Anglia és Németország megegye­
zésre lépnek.

2. A szerződés csak Afrikára vonatkozik. Min­
den oly dolog, mely Németország kezét Egyptom, 
Kis-Ázsia és Kina tekintetében Angliával szemben 
leköthetné, figyelmen kívül hagyatik.

3. Németország Portugáliának pénzbeli segítsé­
get nyújt és ennek fejében megkapja Kelet-Afriká- 
ban Mosambiqueot a Zambes-folyőig, Nyugot-Afriká- 
ban pedig Mossanedes területet, továbbá Fishbayt és 
a Tigris-szigetet, Anglia a Delagoa-öbiöt kapja.

Az egész szerződést, mielőtt megkötötték, 
közölték az orosz kormánynyal, mely annak tar­
talma ellen semminémü kifogást nem emelt.

Berlin, január 3.
A német kormány az Angliával való egyez­

mény megkötésével olyan célokat követ, amelyek 
végeredményükben kellemetlen meglepődést okoz­
hatnak az angol szövetségesnek. A német had­
ügyi kormány már a Bundesrath hajó elkobzása 
előtt a Condor és Schwalbe hajókat kiküldte a 
Delagoa-öbölbe. Összefügg ez a német kormány 
másnemű intézkedéseivel, amelyeknek az a 
célja, hogy a német kereskedelem és ipar­
termékek, nevezetesen konfekció-áruk számára 
piacot találjanak Dél-Afrikában, különösen Trans­
vaalban és Oranjeban. A kormány pontos ki­
mutatást készíttet magának arról, hogy német 
kereskedöházak és iparvállalatok mennyiben van­
nak érdekelvo Transvaalban; továbbá dél-afrikai 
megbízottjai által összeállittatja magának mind­
azoknak a némot kereskedelem és ipar által 
szállítható cikkeknek a lajstromát, amelyek 
Transvaalban piacra találhatnak.

(Angol-olasz fegyverbarátság.)
Berlin, január 3.

Hir szerint Angol és Olaszország között 
megállapodás jött létre, amelynek értelmében 
olasz csapatok fogják felváltani az egyiptomi angol 
haderőt, hogy azt viszont Délafrikába lehessen 
küldeni. Kómái és milánói jelentések megerősítik 
ezt a hirt. Az anconai hadtest-parancsnok már 
állítólag meg is kapta a rendeletet, hogy a had­
test induljon Bariba. A vidéken állomásozó sere­
get mozgósítják az egyiptomi angol csapatok pótlása 
céljából. Az llalie jelenti, hogy a hadügyminiszter 
6000 darab forró égövi sisakot rendelt meg az 
Egyiptomba menendő csapatok számára.

(Amerika tiltakozása.) 
Frankfurt, január 3.

New Yorkból jelentik a Frankfurter Zeitungnak, 
hogy a londoni amerikai követ kormányának utasí­
tására tiltakozni fog az amerikai gabonaszá’litmányok 
elkobzása ellen.

B erlin , január 3.
A Wolff-ügynökségnek jelentik New ló ribó l: 

Itt hire jár, hogy az nmerikai kormány csak arra 
szorítkozik, hogy Londonban kártérítést kért az an­
gol hatóságok által elkobzott lisztért. Azt az elvi 
kérdést, hogy a liszt mint közélelmezési eszköz had 
csempészárunak minösithető-e, nem érintette az ame­
rikai kormány.

(Készülődés.) 
London, január 3.

A Daily SJml éltesülése szerint a kabinetnek a 
honváilaftn i b izo ttság h o z  tartozó tmriai elhatározták)
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hogy öt millió fontnál nagyobb hitelt fognak kérni 
nj, nagykaliberü ágyuk beszerzésére.

London, január 3.
A hadügyminisztérium elhatározta, hogy a 

királyságon kívül tizenkét zászlóalj milíciának a 
szolgálatát fogadja el. Ebből a tizenkét zászlóaljból 
hét Fokföldre megy.

(Békeközvetitők.) 
Brüsszel, január 3.

A nemzetközi békekonferencia belga-hollandi 
szakosztálya holnap táviratot fog küldeni Mac Kinley- 
nek, hogy lépjen közbe a dél-afrikai háború megszűn­
tetése érdekében. Az amerikai követ megígérte, hogy 
Mac Kinleyhez juttatja a táviratot.

H ÍR E K .
Budapest, január 3.

— BUDAPESTI NAPLÓ. December 31-én uj 
előfizetés nyilt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

Minthogy január i-jén a kötelező koronaszá- 
mitás lépett életbe, és a posta csak olyan utalvá­
nyokat fogad el, amelyeken a pénzösszeg k o r o ­
n á k b a n  van megjelölve, kérjük tisztelt előfizetőin­
ket, hogy az utalványokon az előfizetési dijat 
e z e n t ú l  n e  f o r i n t  és k r a j c á r b a n ,  h a ­
n e m  k o r o n á k b a n  és  f i l l é r e k b e n  m él­
t ó z t a s s a n a k  f e l tü n te tn i .

— Személyt hír. Hegedűs Sándor kereskede­
lemügyi miniszter helyeit Sehmidt József államtitkár 
fogja folyó hó 5-én, pénteken d. u, 4 órakor az álta­
lános kihallgatást megtartani.

— Udvari vadászat. Rsdmerből jelentik, hogy 
a mai vadászaton 23 szarvast ejtettek el, még pedig 
hármat ő felsége, ötöt Lipót bajor herceg és ötöt 
Ferenc Szalvátor főherceg. A vadászatokat a meleg 
időjárás és az olvadás igen hátráltatja.

— Az antiókiai pátriárka Magyarországon. 
Esztergomból jelentik, hogy a múlt napokban Baihman 
Efrém, az antiókiai pátriárka a város vendége 
volt. A főpap a hercegprímás palotájába szállt s az 
esztergomi kanonokok tisztelegtek nála.

— Milán király elutazása. Milán volt szerb 
király, aki tegnap óta Budapesten időzött, ma reggel 
hét óra tizenöt perckor Eonstantinovits ezredes, had­
segéd társaságában elutazott Szent-Ivánra, gróf Zichy 
Jenő birtokára, ahol nagy vadászatok lesznek. A 
bucsuzásnál Barlováez György szerb főkonzul és a 
vasúti személyzet volt jelen. Milán király e hó 5-én 
alkalmasint bcrándul a fővárosba, hogy aznap jelen 
legyen az Országos Kaszinó kalikó-bálján.

—  L e lk i  v ig a s z .  Majláth Gusztáv püspök 
kegyes ember. Mint ilyen látogatást akart tenni 
a kolozsvári klinikán, hogy lelki vigasztalásban 
részesítse a szegényeket. Dr. Purjesz Zsigmond 
tanár a belgyógyászati klinika vezetője azonban, 
nem engedte be a püspököt, hanem udvariasan 
tudomására adta, hogy a súlyos betegeknek ez a 
látogatás csak ártana. Furcsa kor ez csak­
ugyan i Már meg a lelki vigasztalás is árt a be­
tegeknek ! Ezelőtt vagy nyolcszáz esztendőn ke­
resztül a lelki vigasztalást úgy árulták, mint 
most a patikaszert, és mégis vették. Ma meg 
ingyen adják és még sem kell senkinek.

— A péoal püipök némában, lletyey Sámuol 
pécsi püspök Rómába utazott a végből, hogy magát 
a pápának bemutassa. Vele utazott a pécsi honvéd 
hadapródiskola parancsnoka fiorsieh Béla őrnagy.

— Egyházi kinevezések. A király dr. Hinder 
András papnevelőintézeti tanár és lelkiigazgatót a 
szatmári székeskáptalan tiszteletbeli kanonokjává. 
Mutter Károly máramaros-szigeti esperes-plébánost 
pedig káptalanon kívüli máramarosi főesperessó ki­
nevezte.

— Viktória királynő egészsége. Londonból 
távira'ozzák, hogy Viktória királynő egészségéről az 
utóbbi időkben nagyon kedvezőtlen hírek voltak el­
terjedve. Ezeket a híreket az udvari körök meg­
cáfolják s hozz: teszik, hogy a királynő egészsége 
teljesen kifogástalan.

— Az nj földtani Intését. A régi földtani inté­
zet. mely a legutóbbi időkig a földművelési minisz­
tériumban volt elhelyezve, tudvalevőleg a Stefánia- 
nten, a víztorony szomszédságában, főleg Semsey 
Andor nagy anyagi és erkölcsi támogatásából uj 
otthont kapott. A szép palota még az őszszel elké­
szíti: s a gyiijteménytárgyakat nagy gonddal átszál­
lították már az uj helyiségbe, megbővitve a Nomzeti 
Múzeumban felhalmozott s részben kiszorult anyag­
gal. A földtani intézetben szakadatlanul folyik“a 
rendezés munkája, amelylyel rzonban, a roppant 
anyag miatt, csak a tavaszszal készülnek el, amikor 
íe a naovközütisée megtekintheti. A rendezésben

résztvesznek Semsey Andor tiszteletbeli igazgatón 
kívül Böckh János miniszteri osztálytanácsos igaz­
gató, Gesell Sándor és Bótli Lajos fóbányatanáoso- 
sok, dr. Szontágh Tamás geológus, Katecsinszky Sán­
dor vegyész s még mások, a kellő számú szolga­
személyzettel,

— Mezőgazdaságunk Parisban. Érdekes kiállí­
tás nyilik meg holnap pénteken délelőtt 10 órakor a 
Kerepesi-nt 30. számú ház félemeletén. A földmive- 
lésügyi miniszter ugyanis az 1900. évi párisi nemzet­
közi kiállítás magyar mezőgazdasági csoportjának 
szakoktatási és kisérletiigyi osztályaiból ideiglenes 
kiállítást rendeztetett, hogy párisi kiállításunknak 
legalább egy része itthon is megtekinthető legyen. 
A kiállítás e hó Il-ikéig naponként 10—3-ig marad 
nyitva és bárki által ingyen megtekinthető.

— S z á z h a r m in c h a t  u j n é p is k o la . Az el­
múlt esztendőben a kultuszminisztérium száz- 
harminchat uj állami népiskolát szervezőit szerte- 
széjjel az országban. A százharminchat iskola 
száztizenhárom községben oszlik meg. A közsé­
gek ezeknek az uj iskoláknak a költségeihez 
esztendőnkint százhuszonháromozer koronával já­
rulnak hozzá. Azonkívül minden község gondosko­
dik az iskolaépület jó karban tartásáról s fizet az 
iskola minden tanítója után huszonnégy korona 
nyugdijjárulékot. A 136 uj iskola közül 40 tiszta 
magyar lakosságú községben van, a vegyes és 
tisztán nemzetiségi községek közül 73-ban ala­
pítottak iskolát — összesen 339 tanítói állással. 
Az államosított iskolák legnagyobb része Erdély 
területére esik, de a tiszta magyar vidékeken is 
igen figyelemre méltó alapítások és államosítások 
történtek. Ilyen a nagy-kanizsai fiú- és leány­
iskola, összesen 35 tanítóval, a szolnoki stb. Ér­
dekes államosítás volt a pancsovai iskoláké 28 
tanítóval, a török-becsei 9 tanítóval, a trencsóni
7-tel és két budapesti iskoláé 7 tanítóval, a mo­
lyért a  főváros évenkint 13.000 koronát fizet az 
államnak.

— A aznltán sógora. Mahmud basa, aki Paris­
ban tartózkodik, az ottani török nagykövet utján 
megkezdte az alkudozásokat sógorával, a szultánnal 
a felett, hogy milyen feltételek mellett tér vissza 
Konstantinápolyba. Mahmud basa nem követel sokat. 
Feltételei a következők : Tárca nélkül való minisz­
terség és szavazójog a minisztertanácsban a maga 
számára, továbbá garanciákat arra, hogy odahaza 
élete biztosságban lesz és a fizetését havonként pon­
tosan megkapja. Ezt az összeget, valamint a felesé­
gének járó apanázst az Ottomán-bank folyósítsa. Egy 
mástk feltétel, hogy fiait nevezzék ki államtanácso­
soknak és hogy ő maga megkapja a koncessziót a 
mesopotámiai mocsarak lecsapolására és a terület 
kiszárítására. Ha ezeket a követeléseket egytől-egyig 
teljesíti a szultán, csak akkor hajlandó Mahmud basa 
visszatérni Konstantiuápolyba.

— U m berto töpreng. Az olasz király 
töpreng. Csakúgy közönségesen, mint a többi 
emberek. Mert nem magas diplomáciai vagy 
politikai kérdések foglalkoztatják ezúttal Umbertót, 
hanem — hát mi lehetne más? — hogy benne 
vagyunk-e már az uj században vagy nem. A 
kérdés netn sürgős, őzért Umberto nem is veszi 
tragikuson, hogy a sok vélemény között nem bír 
pozitív dűlőre jutni. Az újévi fogadások alkal­
mával Sariww-val, az olasz szenátus elnökével 
beszélgetett a huszadik század kezdetéről. És 
elég könnyedén így nyilatkozott a dologról:

— A német, császár levélbon megkért, hogy 
én is jelentsem ki 1900. január 1-ére az nj szá­
zad kezdotét. A királyné is biztatott, do én meg 
nem tudtam magamat elhatározni. . .

Szóval még töpreng a király.
— Oróf Batthyány Géza temetése. Rendkívüli 

részvéttel ment ma végbe az elhunyt gróf Batthyány 
Gézabeszentelése. A leréz-köruti palotában már délután 
három órakor kozdett gyülekezni a résztvevők se­
rege. A ravatalos teremben foglaltok helyet a gyá­
szoló család tagjain kivül gróf Apponyi Lajo3 ma­
gyarországi udvarnagy, Darányi Ignác füldmivelés- 
ügyi miniszter, Nemcskéri Kiss Pál és Gromoii Dezső 
államtitkárok, Wekerte Sándor, a közigazgatási bíró­
ság elnöke, dr. Fáik Miksa országgyűlési képviselő, 
gróf Széchenyi Béla és Imre, gróf Károlyi István 
és László, gróf Bdnffy György, gróf Karácsonyi 
Aladár, gróf Andrássy Aladár, báró Badvánszky 
Géza, Budnay Béla főkapitány, gróf Kádasdy 
Ferenc, báró Kemény Kálmán, gróf Szapúry István, 
báró Splényi Ö lön, báró Béli Béla, Titán Ká­
roly és Bolavári l'vrghardt Konrád, főrendiházi ta­
gok, báró Uchtritz Zsigmond, az első hazai taka­
rékpénztár igazgatósága Ktch István elnök vezetésé­
vel s a közéletnek számos ismert alakja. A beszen- 
teléet Stieber Vinco apátplébános végezte nagy segéd­
lettel. A szertartás alatt Prónay Felieides bárónő a 
nagy hőségtől elájult, úgy, hogy ki kotlett vinni a 
teremből, mire csakhamar magához tért. Beszentelés 
után az Entrepriso emberei vették őrizet alá a ko­
porsót, melyet reggel a déli vasúton Polgárdiba 
szállítanak, ahol néninkén délelőtt lesz a temetés.

—  J e g y z é k v á l t á s  a  p é n z ü g y i  b iz o t t ­
s á g b a n . Az ügyvédjelöltek ignoránciájáról be­
szélt ma a pénzügyi bizottságban Emmer Kornél. 
Már előbb is sok szó esett róla, hogy akik ügy. 
védi vizsgára jelentkeznek, nem mindig komoly 
férfiak. Sőt olykor mulatságosan ignoránsak. 
S akkor emlegette föl Emmor Kornél, hogy vala­
mikor tagja volt az ügyvédvizsgáló bizotf-.ágnak 
s igen karakterisztikus emlékei vaDnak azokból 
az időkből. Azt kérdezte például az egyik jelölt­
től, hogy mit tud arról az általános jogi elvről 
beszélni: volenti non fit injttrial

S akkor a jelölt azt jelelte:
—  Nem tudom, mit jelent ez a mondat ma­

gyarul.
Az illető ifjú egyébként akkor sem felelt 

okosabban, mikor a cenzor megmondta neki a 
latin mondás értelmét. De többen is akadtak 
ilyen ignoránsak az Emmer Kornél prakszisában. 
S a szónok az ő megszokott szatirikus módján 
jegyezto meg:

— Micsoda vidám tapasztalásaim vannak.1. 
vagy inkább micsoda szomorú tapasztalásaim...

Mialatt pedig ezekről a dolgokról beszélt, 
megtörtént, hogy egyszer Barin Ödön valamit 
közbeszólt. Klamer Kornél, aki szeret a közbeszó­
lásokra reflektálni, kíváncsian kérdezte, hogy mit 
is mondott Barta. Do nem kapóit választ a kér­
désére. Csak később, amikor már befejezte beszé­
dét, csúsztatta hozzá Barta Ödön a következő, 
plajbászszal irt jegyzéket:

Mikor arról beszéltél, hogy tagja voltál 
az ügyvédvizsgáló bizottságnak, odaszóltam, 
hogy ,tmlékszem rcd“. De amikor aztán a 
„tapasztalásaidról" beszéltél, már — nem mer­
tem jelentkezni.
Emmer Kornél csöndesen mosolygott s az­

tán ugyanazon a papiroson a következő válasz- 
jegyzéket küldte Barta Ödönnek:

Nem hiszem, hogy anyagot szolgáltattál 
az idevágó példák szaporítására, és ha adtál 
—  „emenclavit calculum suum in eminentem* 
(Kalkulusát kitűnőre javította.)
Most Barta Ödön mosolygott s az ülés után 

elmesélte Emmer Kornélnak, hogy bizony na­
gyon megsanyargatta az ügyvédi vizsgán. Pedig 
könnyebben is áteshetett volna a vizsgán. Mert 
úgy volt, hogy Fricdmann Bernát lesz a cenzora, 
aki — unokabátyja. De fiatal volt, egy kicsit 
rátarti is a tudására s éppen azért el akarta ke­
rülni a látszatát is, hogy a rokon elnézéséből 
kapjon diplomát. Megmondotta tehát, hogy a ki­
rendelt cenzor közeli rokona és más cenzort kért 
a vizsgájához. Az ügyvédvizsgáló bizottság el­
nöke nagyot nézett a fehér hollón és „elismerés­
ből” a legszigorúbb cenzort rendolto ki neki. 
Emmer Kornélt.

— Meg is zaklattál alaposan — szólt mo­
solyogva Barta Ödön. De azért hálásan gondo­
lok rád és igazad volt Hanem azért még sem 
mertem jelentkezni. Hátha mégis ott lettem volna 
a — tapasztalásaid közt . . .

-  Egy gyalogezred Jubileuma. E hónap 15-én 
lesz negyven éve, hogy Lajos Viktor főherceg 
ezredtulajdonosa az Vngvárolt állomásozó 65. gyalog­
ezrednek. Az ezred ezt a napot ünneppel üli meg s 
tisztiküldöttséget meneszt Bécsbe, hogy üdvözölje a 
főherceget.

— UJ tanársegédi állás. A budapesti egyetem 
orvoskori tanártestülete a gyermekgyógyászati tan­
szék molló egy tanársegédi állomást rendszeresített, 
amelyet Treg mostanában betöltenek. Az állással 500 
forint fizetés és természetbeli lakás jár s elnyeréséért 
0 hó 15-éig lehet folyamodni a kari dekanátusboz 
benyújtott kérvénynyel.

— Zavara* Fereno. A pécsi Bzinházban tegnap 
nem az előadáson mulatott a publikum. Valahol a 
hatodik sorban egy ur ült, aki szétterpesztelte a 
lábait, hátra vágta a fejét s aludt. Nagyon mélyen és 
nagyon kényelmesen. Hortyogott is. A publikum 
nngy szomorúságára a rendőrség közbelépett, fel­
verte az álmodozó urat s bekísérte. Egyelőre osak 
azt konstatálták, hogy az ismeretlen ur részeg. Utóbb 
a zsebét is kikutatták s akkor az ismeretlen urból 
menten kriminális alak lett. Az egyik rendőr egy 
cédulát húzott ki a részeg ember zsebéből s elol­
vasta. Zavaros Ferenc a neve, —• jelentotte aztán a 
rendőrtiszlnek.

— Zavaros? Igazán Zavaros?! N'o akkor fényes 
fogást csináltunk. A barcsi rendőrőrstől ma kaptam 
táviratot, hogy tartóztassak le egy ilyen nevű urat, 
mert Zavaros ur ellopta a templomból a szent­
ségeket.

Zavaros Ferenc, aki külsőlog intelligens ember 
s tartalékos hadnagy is, tagadja, hogy része volna 
valami bűnben s most arra vár, hogy az ártatlan­
sága kitudódjék.

— Faipari és Fakaraakedslml É rtesíts. Negye­
dik évfolyamába lépett ez a szaklap, amelynek a szer­
kesztését Egressi Artúr, a Fatermeló és Faktreskedá 
Hivatalnokok Országos Egyesületének a titkára vette át. 
Az uj évfolyam első száma tele van érdekes szakcik­
kekkel, a rovatok változatosak, szóval az újság fel­
idali a fnioar a kernakedalem összes érdekeit.
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__A  h iv a ta lo s  la p o k  f i lo z ó f iá ja . Párisból
7t ielontik, kocy a hivatalos lap inai száma 

ezredesnek tábornokká és dandárparancs­
nokká való kinevezését közli. Jounust ezredes 
volt az elnöke a Dreyfus fölött Ítélkező rennesi 
katonai bíróságnak. Nagy okulások vannak ebben 

kinevezésben. Benno van az is, hogy aJouaust 
szédületes emelkedése tisztára a Dreyfus szeren­
csétlenségének az ötletéből történik. Az a sok be­
csületes 'é s  bocstolen ember, aki a szegény, 
□gyonhajszolt ember sorsának a kovácsa volt, 
Jj'nd elvette a jutalmát vagy a büntetését, mialatt 
egy másik ember boldogtalanságát intézték, a 
maguk boldogságát építették meg. Franciaország­
ban sok olyan ember van, aki a rennesi pörből 
glóriát szerzett magának, mialatt az azember.akin a 
féligazságot demonstrálták, holott a rehabilitálás 
joggal megillette volna, még most is ott van, ahova 
csak azok jutnak, akiknek a hátán kényelmesen fel 
lehet mászni a magasba. Az igazságnak vannak 
ilyen botrányos hazugságai, valami félreértés 
mindig akad a legtisztább beszédben is. A mi 
korunk gyermekeinek sorsát s az igazság lénye­
gét semmi som magyarázza majd meg jobban, 
mint egypár hivatalos lap s úgy rémlik, egyszer 
csak akad valami fogatlan filozófus, aki rend­
szerbe szedi ezeket a tüneményeket, megírja egy 
nagy könyvben, melynek az lesz az aranybetüs 
címe, hogy: A hivatalos lapok logikája és lé­
lektana.

— Eltűnt hajó. Odesszából jelentik, hogy ott 
nagyon aggódnak a Nagy Péter nevű hajó mialt. A 
hajó még december 13-ikán indult el Odesszából 
45 utassal Marseillebe, ahova még december 22-ikén 
meg kellett volna érkeznie, de még mindig nem érke­
zett meg. Az összes közbeeső kikötőkben táviratilag 
kérdezősködtek a Nagy Péter után, de sehol sem 
tudnak róla. Attól félnek, hogy elsülycdt.

—  S z e r k e s z t ő s é g  a  h á b o r ú b a n . Trans- 
vaal legelőkelőbb napilapja a Fotössfein, amely­
nek szerkesztője és munkatársai most háborúban 
vannak a szedőkkel és mindon tisztviselőjükkel 
egyetomben. A lapnak azonban meg kell jelennie 
s ezért Engelenburg ur, a lap ötletes szerkesztője 
egyszerűen áttette a szerkesztőségi helyiséget a 
boerok főhadiszállására. Csináltatott egy nagy 
kocsit, amelyen egy tökéletesen fölszerelt nyomda 
van. Nappal harcolnak a Volksstein munkatársai, 
este szerkesztenek. Természetes, hogy most ez a 
lap értesül legjobban a háború eseményeiről s 
egyiknek sincs oly „saját külön kiküldött44 tudó­
sitója, mint ennek. A lap a legnagyobb pontos­
sággal jelenik meg minden roggol.

— A temesvári merénylők. Temesvárott teg­
nap éjjel merényletet követtok el a puskaporos-'o- 
rony őrzői ellen. Nemrég történt, hogy valaki be 
akart lopózr.i a dinamit raktárba, de mikor az őr 
megjelent, hirtelen megszökött. Sckwitzer Lajos had­
testparancsnok állandó őrséget rendelt a torony 
mellé. Tegnap éjjel egy altiszt vezetése alatt, hat tüzér 
állt őrt a puskaporos raktárok mellett, mikor az 
egyik katona, a hatodik számú torony mellett elha­
ladva, gyanús alakokat vett észre. Feléjük kiáltott, 
mire valaki a merénylők közül elsütötte fegyvorét. 
A katona egymásután ötször sütötte el fegyverét, a 
merénylők háromszor lőttek, az egyik lövés a lábán 
találta el az őrt s igy nem üldözhette a menekülőket. 
Katonai körökben nem tudják megérteni az esetet s 
most a puskaporos-torony környékére a hadtestpa­
rancsnok megerősített őrséget rendelt ki.

— Halálozás. Dr. Sik Sándort, a fővárosi 
jogászvilág elhunyt jeles tagiát ma délután fél 
három órakor temették a VIII., Szentkirályi-utca 11. 
szám alatt lévő gynszbézból. A temetésen megjelen­
tek a budapesti ügyvédi kamara tagjai Györy Elek 
elnök vezetése alatt, továbbá a Magyar Jogász-ogylot 
és az Ügyvédi kör tagjai, pompás koszorúkat hozva 
magukkal. Az ügyvédi kamara koszorújának folirata 
a választmányi tagnak szólott. Kanovics Béla apát- 
plébános beszontoiéso után dr. Nagy Dezső kamarai 
titkár mondott inogható búcsúbeszédet. Ezután a 
koszorúkkal borított koporsót a gyászhintóra tették 
s kivitték a kereptsi-uti temetőbe, ahol örök nyugo­
vóra helyezték. A temetési szertartáson jelenvoltak: 
Györy Elek és Friedmann Bernát kamarai alolnökök, 
Polőnyi Géza, Fíron/<u Soma országos képviselők, 
Pótlók Illés kamarai ügyész, dr. Farkas Lajos, nz 
ügyvédi kör elnöke, Barna Ignác táblai bíró, Váradj 
Karoly, Preyer Hugó stb.

— Vasúti szerencsétlenségek. A skótországi 
Portból jelentik, hogy egy vasúti vonat, amely Dél- 
Afrikába induló kétszázbuszonöt highlandert szállított, 
a blackforti pályaudvaron nokiment az ütköző-baknak. 
Tizenkét katona megsérült és két koc-i Összezusődott. 
Tegnapelőtt Kopenhdga Neerelro nevii külvárosában 
Összeütközött a Nőiséből érkező vonat egy lóvasúti 
kocsival, amelyben tizen ültek. A kocsi összezuzó- 
dott s hét utas megsebesült. A szvrencsét'ousógnek nz 
az oka, hogy a vasúti sorompót elfelejtették le­
ereszteni.

— Jelmezen mulatság. Az Iparos Ifjak Orszá­
gos Egyesülete o hó 20-án a régi lövölde dísztermé­
ben az egyesület közművelődési alapja javára jelme* 
zes mulatságot rendez.

— Transvaal értéke. A Mouvement Geographiqne 
próbálkozik meg azzal, hogy kiszámítsa Transvaal 
értékét legújabb statisztikai adatok alapján. Azok a 
számok, amelyeket a pretoriai francia főkonzul nz 
1998-ik évről összeállított, megbízható képot adnak a 
délafrikai köztársaság mostani jelentőségéről és ért­
hetővé teszik Angolországnak azt a törekvését, hogy 
erősebben magához fűzze ezt az országot. Időközben 
már tavaly hornályosulni kezdőit Transvaal politikai 
láthatára, ami visszariasztotta a tőkét, megbéní­
totta a kercskedelmot és az idegen lakosság 
jelentékenyebb kivándorlását idézte elő. Ami az 
ipart illeti, a helyzet a következő: 1883-ban a 
bevétel kevéssel volt több kilenc millió franknál, 
de aztán egyre jobban növekedett, túlhaladta a 352 
milliót, a két utolsó esztendőben azonban 266 mil­
lióra esett vissza. Ez az esés a politikai nyugtalan­
ságnak volt a következménye és a vasutak jövedol- 
moinok a csökkenésében is mutatkozott. így a hol­
landiai délafrikai vasúttársaság, amely 1147 kilomé­
ternyi sinhálózattal rendelkezik, csak hatvanöt millió 
jövedelmet mutathatott lel az előző év hetvenöt mil­
liójával szemben. A kivitel mindegyre) jelentékenyen 
növekedik. 1895-ben még csak 9>/s millió kgr., 1898-ban 
már hatszor annyi, csaknem ötvenkettedfél millió. A 
kivitelnek többmint a fele a Fokföld,egy harmadá­
nál több Lonrenco-Marquez és egy tizede Na- 
tal felé megy. A délafrikai köztársaság főkivitoli 
terménye a kőszén. Hogy a széntermelés mennyire 
növekedett, azt legjobban bizonyítja, hogy 1896-ban 
még csak 3880, az 1898-ik esztendőben már 38,773 
tonna. A szén talán legnagyobb gazdagsága Trans- 
vaalnak. Transvaal kivitele Louronco-Mnrquezbe 
már több hajóvonalat foglalkoztat és nemsokára 
valószínűleg az összes afrikai vasut-tarsaságnak 
főszállitója lesz. A kőszénbányák 1899. január 
elsején 391 fehér munkást és 6901 négert fog­
lalkoztattak. Az ország szükségleteit bőven meg­
haladó termelés csaknem két milliót tett a múlt 
esztendőben, körülbelül tizenegy millió forint érték­
ben. A szénbányák mellett kiváló szerepük van a 
gyémánt és az aranybányáknak, amelyekhez a réz-, 
ezüst-, cink- és ólombányák csatlakoznak. 1898-bnn 
jelentékenyen növekedett a gyémántterraelés és pedig 
5792 karátról 22.841 karátra, 287.500 frankról 1,093.250 
frankra. A legfontosabb gyémántkeriiletok a bloemhofi 
és a pretoriai. Eredmény dolgában eddig az arany­
bányák a legtekintélyesebbek. 1896-ban a termelés 
értóko 406 millió frankot tott, tavaly pedig 115 
millióval többet. Az aranyterraelés tisztajövedelmo ta­
valy csaknem 155 millió volt, aminek a legnagyobb 
része európai részvényeseknek jutott.

—  M D C C C C , v a g y  M CM  ? Hogyan kell 
1900-at római számokkal Írni? Kétféleképpen lő­
het : MDCCCC és MCM. Nem valami világfon- 
tosságu kérdés, de például könyvkiadóknak elég 
érdekes. A párisi könyvbarátok egyesülete meg­
kérdezte a felirati akadémiát, hogy hogyan írja 
az 1900-as évet. Az akadémia kijelentette, hogy 
mind a két írásmód ho'yes, de ő az MDCCCC-t 
fogja használni.

— Irandes a rreyfas-ilgyröl. Georg Brandes, 
a hírneves dán iró, a A’exe Frrie Pressében a tizen­
kilencedik századról ir, A Dreyfns-iigyröl Brandes 
többek között ezt Írja:

A Hrevfus-iicry a maga egészében a modern 
1 szikikai megfigyelések leghatalmasabb tárháza. 
A hogy a század elején, az első 15 esztendő 
folyamán Franciaország volt az, mely az újabb 
kert hatalmas, megrázó hőskölteménynyel aján­
dékozta meg, azonképpon Franciaország aján­
dékozott meg bennünket most, a század végén, 
ennek a századnak legnagyobb bűnügyi drá­
májával is. Olyan bűnügyi drámával, amely mö­
gött messze elmarad a Maobethbez és Otheilóhoz 
lógható remekmű is. Első Ízben láttuk Jagot — 
csakhogy arcátlanabbat, előkelőbb rangút, sok­
kalta veszedelmesab -et — egész tucatra való 
alakban váltakozni, első Ízben láttuk egy nagy 
társadalom vezető csoportjait, amelyeknek kivaló 
nagyjai a legkülönfélébb ierülolokon. papi, ka­
tonai, adminisztratív, bírói, zsurnalisztikái és 
irodalmi téren a bűn védelmére szervezkedtek 
és az ártatlanság ellen esküdlek össze.

Az irodalomban is a megnyilatkozás erejé­
vel hatott a Dreyfus-rffér. Próbakő volt, amely 
rögtön elárulta, hogy az irodalmi világ összes 
személyeinek belsejében mi rejlik. Akadt egy 
erőteljes és becsvágyó természet, mint Zola. 
Senki sem tudott róla egyebet, csak hogy hatal­
mas poé'ta, nagy, de nem éppen finom iró. Pró­
bára tóve, hősnek bizonyult. Akadt két szkep­
tikus, simulékony, mozgékony szellem : Anatole 
Francé és Juies i.emailro. Senki sem tudta, mi 
bukkan föl belőlük, ha egvszer is’.onigazában, 
szabadon beszélnek, minden Unom fontolgatás és 
é.oeiés nélkül. A próba megtörtént. Francé lova­
glás természet volt, Eemeitre pedig nz, amit 
Boileau kartársai előtt Koletnek nevezeti. Piequart 
azt mondta nekem, hogy ha Barres és Lemaitre 
Rennesben Dreyfust lálcsövezték, amikor Roget, 
Mercier és a többi hősök őt támadtak, úgy érezte 
az ember, mintha az inkvizíció hóhérait látná, 
akik az áldozat toló hajolnak, boa-v arcának és

testének vonaglásaiban kéielegjenek. Mindazon­
által akadt hét igaz férfi Szodomában (Piequart,. 
Zola, Scheurer-Kestner, Reinach, Yvos Guyot, 
Trarioux, Gcorges Clemencoau), büszke, ragyogó 
alakok, akik, amennyire tőlük lelt, megmentették 
Franciaország becsületét . . .

— O s s z e k o ld u lt  v a g y o n . Aki idogon 
gyakran megfordult Becsben, az is ismorte Anton 
Kann-t. Porszo nem a nevén, hanem éppen csak 
a szörnyen szánalmas figurája miatt. Koldus volt, 
törpe, nyomorékforroáju ember, aki remekül tu­
dott alamizsnáért könyörögni. A kőszivet is meg­
indította az esdeklésével. Ez az ember most 
meghalt a kórházban s több mint kétszázötven­
ezer forintot hagyott hátra. A halála után meg 
amikor fölfedezték a vagyonát, utánajártak a 
történetének s meglepő adatok sültek ki erről a 
különös emberről. Már mint vagyonos ember 
kezdte el a koldus-mesterséget. Stettonhől ment 
Bécsbe, a zsebében ötvenozer forint örökség­
gel. Az utón összekoldulta magának a pa­
raszt októl a darab kenyeret s miután jól 
megélt mcllotte s még a vagyona is szapo­
rodott a koldult krajcárokkal, egyszerűen meg­
maradt ebben a keresetben. Odaplántálta ma­
gát az utcasarokra — s azóta igy él. A fa­
míliája is ilyes népekből áll. Két gazdag bátyja 
otthon nyomorog s egy nővére csak azért maradt 
vén lány, mert sajnálta a pénzt az csketési költ­
ségekre. — A koldus rongyai között egy ezelőtt 
nyolc esztendőről keltezett végrendeletet is talál­
tak. Abban tizenhárom rokona és három jóté­
kony egyesület között osztotta fül a vagyonát. A 
végrendelet azonban annyira hiányos, hogy nem 
vehették figyelembe s most fölszólítottak minden­
kit, aki a negyedmillióból just formál magának 
valami részre, hogy jelentkezzék. Harminc ro­
kon jelentkezett — s az összekoldult vagyon 
szerte hull.

— Merénylet egy bórkoosltulajdonos ellen.
Breitner Károly fővárosi bérkocsiiulajdonos ellen teg­
nap az Andrássy-ut és Nagymező-utca sarkán gyil­
kossági merényletet követett el egyik elbocsátott al­
kalmazottja, Gálos István lóápoló. Gálos újév napján 
ittasan ment haza s belekötött a többi kocsisokba. 
Breitner ezért loszidta, majd mikor vele is vesze­
kedni kezdett Gálos, arcul ütötte és elkergette a ló­
ápolót. Gálos tegnap reggel kést vett magához s 
megleste a volt gazdáját, aki a kocsijait nézte meg 
a Nagymező-utca earkán. Gálos — amint közel ért 
gazdájához — előkapta a kést, de Breitner észre­
vette szándékát 8 gyilkost kiabálva, futásnak eredt. A 
lármára előkerült valahonnan az 1009. számú rendőr, 
aki Gálost letartóztatta s a főkapitányságra vitte. A 
merénylőt ma átadták az ügyészségnek.

— Házasság. Dénes D. H. az Eisenstádter S. 
és Társai cég temesvári házának alkalmazottja, el­
jegyezte IVcist .Janka kisasszonyt, Weisz Vilmos 
gazdálkodó loányát Dinnyásról.

— Mulatság. A Magyar Vasúti és Hajózási Klub 
Szilveszter-napján igen szépen sikerült családi estélyt 
rendezett. Az estélyen Hegedűs Sándor kereskedelem­
ügyi miniszter is jelen volt nejével és gyermekeivel, 
ezzel is kifejezést adva az uj klub fejlődése iránt 
tanúsított érdeklődésének. Az estélyt hangverseny 
előzte meg. amelynek műsorát kizárólag vasutasok 
és hozzátartozóik szolgáltatták. A hangverseny után 
társas vacsora, majd tánc volt.

— Elgáxoláa az Andrásay-uton. Ma este fél 
kilenckor az Andrássy-ut és Nagymező-utca sarkán 
egy magánfogat elgázolt egy fiatal embert. A rend­
őrség régi hanyagsága folytán nem lép fel elég szi­
gorúan a gyorsan hajtó kocsisokkal, illetve a kocsi­
tulajdonosokkal szemben s ez az oka, hogy a maihoz 
hasonló szerencsétlenségük előfordulhatnak. Doktor 
Károly J. 19 óve3 magánhivatalnokkal történt a bal­
eset. Amint ugyanis át akart menni az Andrássy- 
uton, őrült vágtatással közolodett felé egy magán­
fogat. Nem volt már annyi ideje Doktornak, hogy el- 
ugorjon a lovak elől; a tüzes paripák elütötték, 
keresztülgázoltak rajta. A kocsis még közéjük csa­
pott a lovaknak és a fogat eltűnt a Városliget felé. 
Doktor Károly eltörött jobb kairal, nagy kínok kö­
zött maradt ott az utcasarkon. Segély kiáltásaira egy 
rendőr vetődött oda. aki a mentőket hívta segítségül. 
A mentők a szerencsétlenül járt fiatalembert az 
Andrássy-ut 50-ik szám alatt lévő lakására vitték. 
A rendőrség megindította az eljárást a kocsi tulaj­
donosának kinyomozása iránt.

— Végzetes mulatság. A tragikus véget ért 
Kanyó Jenő megyei nlszáinvevőt, okit egy honvéd­
tiszt barátja mulatság közben kardjával megsebesí­
tett. csak tegnapelőtt temették el Zomborban a város 
lakosságának nagy részvéte mellett. A temetést azért 
halasztották el, mert előbb hivatalosan meg akarták 
állapítani, hogy a rajta ejtett kardvágás milyen ter­
mészetű voit. Ezért az ügyészség elrendelte a holt- 
tost felboncolását, mely a szegedi honvédhadbiróság 
ult-il kiküldött katonaorvosok jelenlétében történt 
meg. A boncolásnál megállapították, hogy a sérülést 
beretvaéíességil kard okozta, de nem volt feltétlenül ha­
lálos. Ezután a holttestet visszavitték a szülői házba 
és onuan kisérték örök nyugalomra.
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(x) Akáola-arokrém 2 korona. Akácia-szappan 
1 korona. Akácia-poudro, fehér, rózsa, krém 1 ko­
rona. E kiváló arcszépitő és tisztitó készítmények 
törvényesen vannak védvo. Kaphatók a gyógyszertá­
rakban. Főraktár: Kriegner Gy, gyógyszertára Buda­
pest, Kálvintér.

fx) Elismert kitűnő minőségű vegyelemzett 
asztali, pecsenye- és tokaji aszú- és szamorodni bo­
rok jutányosán kaphatók Radó is Társa Magyar Bor­
pince cégnél Budapest, Mérleg-utca 4. szám. Fiók: 
Erzsébet-körut ötí. ez. a.

Az élet meghosszabbítása.
-  A Pa6teur-intézet legújabb kutatásai. —

Budapest, január 3.
A tudományos munka sohse szünetel a pá­

risi Pasfeur-intézetben. Legújabban oly óriási kér­
dés megoldásához fogtak az intézet tudósai, hogy 
szinte hihetetlenül hangzik az egész. Arról van 
szó, hogy olyan szérumot találjanak fel, amely az 
emberi életet meghosszabbítsa.

Mosolyognánk ezen a vásári hangzású ki­
jelentésen magunk is, ha nem volna itt előt­
tünk az a beszélgetés, amelyet a Figaro 
egy munkatársa kleesnikoflal, a kutató labora­
tórium főnökével folytatott s amelyből csodálatos 
dolgok tűnnek ki.

A Pasteur-intézet kutatói abból indulnak 
ki, hogy az emberi élet korábban végződik, mint­
sem a természet akarná. Az öregség is hamarább 
áll be, mintsem a természet rendje követelné. 
Őszintén senki se kívánja a halált, ezzel tisztá­
ban vagyunk. A szerelemben elérkezik az a pil­
lanat, amikor az embernek nem kell több belőle. 
A jóllakott embernek nem kell több étel. Miért 
van az, hogy soha senki nem vágyódik az öröK 
pihenés után ?

Hogyan öregszünk meg ? — ez az első kér­
dés, amelyet a Pasteur-intézet tudósai maguk elé 
tettek.

Nem a fáradtságtól és életerőnk legitim 
kihasználódásától öregszünk meg, hanem az 
atrofia s ehhez hasonló okok miatt.

Főszerveink, például az agy, a máj, stb. 
kétféle szövetből vannak alkotva. Az egyik a 
kötő-szövet, amely mintegy gerendázata, váza a 
szervnek. A másik, a munkálkodó-szövet magá­
nak a szervnek karakterisztikus sejtjeiből ál!. 
Már most, amikor az öregség beáll, ezek a sejtek 
elsorvadnak, a másik szövet azonban növekszik 
s elzárja a táplálék útját. A nemes sejtek nem 
kapnak táplálékot, a szerv megkeményedik, el­
szárad, s csak részben, nyomorultul működik.

Hogy azonban ez megtörténhessék, szüksé­
ges, hogy a nemesebb sejtek már előzőleg élet­
képtelenekké legyenek.

Képzeljük el, hogy az emberi test nem 
egyéb, mint élő sejtek szövetsége. Ahogy mondani 
szokták: sejt-állam. Ebben az államban — mint 
mint mindenik államban — az erősebbek meg­
eszik a gyöngéket. A sejtállamnak katonái is 
vannak, apró fehér gömböcskék, amelyek nem 
engedik meg, hogy a mikróbák elhatalmasodja­
nak a szervezeten. Mindenikünk egy csomó ba­
cillust lehel be mindon lélokzetévol. Ha a 
katonák nem ölnék meg a mikrobákat, min­
don lélekzetünkkel néhány betegséget szerez­
nénk. Ámde — a hasonlatot megtartva — 
ezek a katonák néha föllázadnak az állam 
ellen, s erejüket a szervezet ellen fordítják. 
Ezeknek a katonáknak maga Heesnikoff a fölfe­
dezőjük. Nincs orvos, aki ne ismerné a Mecsni- 
koff-féle phagoeytúkat, a faló-sejteket.

Meesnikoíf ezeket tovább is vizsgálta. Úgy 
találta, hogy ezok a baktériumpusztitó fulósejtek 
tulajdonképpen kétfélék. Nagyitóüveg alatt nézve 
az egyik több maggal van ellátva, a másik csak 
cgygyel. Az előbbiek a microphagolc, az utóbbiak 
a macropbagok. Rájött Meesnikoíf arra is, hogy a 
micropbag végzi az áldásos m unkát: 6 falja 
fel a bacillust. A macrophag a szerv nemes 
sejtjeit eszi, tehát masát az emberi élotet. 
A microphag n hasznos falósejt, a maerophng a 
kártékony. Kártékony, mert a nemes sejteket 
eszi s helyettük oly anyagokat képez, amelyek 
elzárják a táplálék útját.

Mecsuikoff első gondolata az volt, hogy 
ezeket a kártékony macrophagokat megölje. Tanít­

ványaival nekiállt a munkának és néhány hónapi 
szorgos kutatás után talál egy szérumot, amely a 
macrophagokat, az emberi megöregedós végső 
okát megölte. Csakhogy ogy nagy baj is volt. Ez 
a szérum az áldásos katonákat, a mierophagokat 
is megölte. így aztán később öregedtünk volna 
meg elvben, de az első lólekzetnél kapott bacil- 
lusok már mogölhettek volna. Nem lett volna 
cllentállási képességünk.

Más utón kellett tehát megközelíteni a kér­
dést. Most abból indultak ki, hogy fiatal korunk­
ban az áldásos mierophagok féken tudják tar­
tani a kártékony macrophagokat. Meg kell tehát 
erősíteni az előbbieket, hogy majd az öregség 
beálltakor se engedjék magukat legyűrni az 
utóbbiaktól. Ha ez sikerül, nincs többé atrófia, 
nincs többé — öregség.

A munkának ennek a pontjánál tart most a 
zseniális tudós. Keres szérumokat, amelyek közül 
egy az agy microphngjait, egy másik a májéit, 
egy harmadik a lép, a negyedik egy más szerv 
jó katonáit orősitso meg úgy, hogy az öregkor­
ban is ellent tudjon állani a kártékonyoknak. 
A mikor ezeket a szérumokat mog fogják ta­
lálni — és meg fogják találni — az ember nőm 
hal meg májbetegségben, agylágyulasban és az 
öregkornak egyéb jellemzetes atrofiás betegségei­
ben. így lesz az arterio-sclerotisszal, az ütőerek 
elkeményedésével is és még egy csomó ilyenfajta 
betegséggel. Mint látható, reménykedésük nagy 
és szép. Most még csak a kutatási tervnél és a 
követendő útnál tartanak.

Egyébként maga Meesnikoff is nyilatkozott 
kutatásairól az Année biologiqueban. Cikkét igy 
végzi :

„Ha az egyensúlyt létre sikerül hozni a két­
féle sejt-elem közt, megállíthatjuk, vagy legalább 
is meggyöngithetjük az öregkori atrofiát. így az 
öregség elviselhetőbbé válik s a természetes ha­
lálra való vágyakozás, amely most csaknem tel­
jesen hiányzik, szabadabban fejlődhetik k i . . . “

A német császár Parisba megy.
B udapest, január 3.

Ma délelőtt egyszerre az a hír terjedt el 
Berlinben, hogy a császár Párisba utazik. Nem 
rögtön, hiszen a világ fővárosának ez idő szerint 
nagyban körülbelől az az ideiglenes formája van, 
mint a milyen a Budapesté volt négy esztendő­
vel ezelőtt — kisebben, hanem júniusban a 
kiállítást látogatja meg s egyszersnfnt a francia 
nemzetet. Valami rekoneszánsz vizit forma ez, 
csakhogy egészen más, mint a nagyapa meg 
Bismarck kancellár látogatása volt, ami ezelőtt 
harminc esztendővel esett meg s a minek tömén­
telen emberélet, horribilis summa arany és El- 
zász-Lotharingia volt az óra. A császár folyton 
békülget. Minden alkalmat megragad, hogy 
szimpátiát mutasson Franciaország iránt s végre 
maga megy a még mindig és nem éppen ok 
nélkül duzzogó grande nationhoz, fölajánlva neki 
a jobbját és barátját.

Mint a milyen franciás, könnyed őtletes- 
séggel használta ki az alkalmakat eddig a csá­
szár arra, hogy barátságos legyen, olyan friss és 
igazán önálló gondolkozásra valló a nagyfejü 
diplomáciai corps hatása alól teljoson fölszaba­
dult agy ötlete az, hogy megéljonezteti magát 
azokon az utcákon, amelyeken ezelőtt harminc 
esztendővel nohéz talpú porosz ágyuk dübörögtek 
végig és sok sok katona. A császár.. . .  Akkori­
ban egy császárért aggódott a francia, akinok az 
élőiéért nem igen adtak volna a valószinüség- 
üzletcken egy sout. A maguk császárjáért. Ma 
pedig látogatóba jön a győzedelmes Vilmos 
unokája s azt mondja Paris közepén az azóta 
más formába öntött államnak: — Felejtsünk 
emberek. Véges-végig nem tarthat a harag.

Nagyot változtak az idők.
Minket ez a látogatás csak másodsorban 

érdekel. Mindössze annyiban, hogy egy a hármas­
szövetség koronásai közül az, aki elmerészkedik 
Párisba. Lehet ebből tanulni valamit. Annyit 
mindenesetre, hogy a szövetség nem támadásra, 
hanem vódelomro van megcsinálva s nemcsak 
hogy nem zárja ki, hanem megköveteli a békes­
séget. Meg azt is m»~ Uuuiai belőle, hogy

a diplomáciának nem koll olyan feltétlenül csava­
ros, furfangos észszel gondolkozni, ahogy azt a 
régi tradíciókon megépült osztrák diplomácia meg- 
cselekszi. S ez a diplomácia a mienk is, tehát 
nagyon is van közünk ahhoz, hogy mit csinál 
és mit hogyan csinál. S úgy látszik, hogy ennek 
a nehezen mozgó testületnek az eszejárásába is 
egy kis frisseséget öntött a berlini hir, amely 
különben a Hamburger Rorrespondenz révén repült 
szét a világba. Most arról beszélnek Bécsben —i 
és nem az utcán, hanem azokban a körökben 
amelyeknek részük van a politikában, hogy a 
mi királyunk is Párisba megy. — S bizonyára 
majd Umbertó is. Szóval: — a hármasszövetség 
Párisban. Az ötlet mindig Berlinben van, aztán 
utána mozgunk valamennyien.

Persze Berlinben nagy az öröm. A német 
nemzetben kihalóban van már a diadalmi má­
mor. Az oszlop, a Bismarcknak nevezett vasem- 
lók is összeomlott, háborús világ sincs — s a 
csendes polgárias időkben régen érezhető az 
a hangulat, hogy valamicskét közeledni kel­
lene a köztársasághoz. Ennek a politikának 
bőse a császár, a mióta csak uralkodik s 
hogy most a nagy elhatározással betetőzi 
a politikáját, olyanformán adnak igazságot 
neki, mintha már régen várták volna ezt a 
konszokvenciát. Mérsékeltebb, de őszinte és ko­
moly a megelégedés Párisban. Az esti lapok tele 
vannak a nagy esettel s arról biztosítják a csá­
szárt, hogy jöhet. Úgy fogja érezni magát Páris­
ban, akárcsak Potsdamban, a maga úri házában.

Nem is igen kételkedik ebben senki. Itt 
adjuk a telegrammokat, amelyekben a tények 
magyarázzák meg, hogy mit akar a császár.

Hamburg, január 3.
A Hamb. Oorr.-nek, amely a német kor­

mánytól és a berlini udvari köröktől szokta kapni 
értesüléseit, Berlinből állítólag föltétlenül megbíz­
ható forrásból a következőket jelentik:

A Kaiser Wilhelm II. és a Kaiser Frfedrich 
III. sorhajók és két kisebb cirkáló hajó paran­
csot kapott, hogy Vilmos császár utazására ké­
szen álljon. A német császár ez év májusában 
vagy júniusában a Kaiser Wilhelm II. hadihajóra 
száll s a többi három hajó kíséretében Francia- 
országba utazik és valószínűleg Havreban fog 
partra szállni, ahonnan tovább utazik Párisba. A 
császár egy hetet fog tölteni a francia főváros­
ban és ezt az időt a kiállítás megtekintésének 
fogja szentelni.

Eéo«, január 3.
Arra a hírre, hogy Vilmos császár meg 

fogja látogatni a párisi egyetemes kiállítást, föl­
kerestem az itteni mértékadó köröket, amelyek 
kijelentették nekem, hogy eddig még nem erő­
sítették meg nekik ezt a hirt, de a Hamb. Korr. 
jelentése után ők is lehetségesnek tartják, hogy 
Vilmos császár májusban vagy júniusban el fog 
utazni Párisba. Arról az itteni beavatott körök­
nek is van tudomásuk, hogy a német és francia 
kormány között már hosszabb idő óta folyik a 
tárgyalás a nómot császár látogatását illetőleg, 
csak azt nem tudták itt, hogy ezt a tárgyalást 
már befejezték. A német császár elhatározása 
után valószínűnek látszik, hogy a magyar király 
is meg fogja látogatni a párisi kiállítást.

Berlin, január 3.
A Hamburger Correspondenz szenzációs híre, 

hogy Vilmos császár meg fogja látogatni a párisi 
kiállítást, már az első délelőtti órákban villám 
gyorsaságával terjedt cl s mindenütt a Icgnagvobb 
örömmel üdvözlik a császár elhatározását.'Már 
azt is kezdik találgatni, hogy kik fogják a csá­
szárt kisérni ebben a nagy jelentőségű útjában. 
Az bizonyos, hogy a császár nagy udvari kísé­
rettel és több miniszterrel fog utazni, hogy Né­
metországot a francia fővárosban méltón kép­
viselje. Csak azzal nincsenek még tisztában, hogy 
a királyi családnak mely tagjai fogják a császárt 
franciaországi útjában kisérni. A császárné való­
színűleg velő fog utazni, do az is valószínű, hogy 
a trónörököst is magukkal viszik. Az udvari hi­
vataloknál tett kéraezősködésro még eddig sommi­
féle föl világosítóét sem adtak. Úgy látszik, hogy 
be kell várniok a felsőbb utasítást.

P irii, január 3.
A némot császár látogatásának híre csak a 

déli órákban jutott el az esti lapok szerkesztő­
ségeibe, a honnan csakhamar az utcára Í3 kiszi­
várgott. A birt eléggé barátságosan fogadták s a 
hangulatból már most is azt kell következtetni, 
hogy a párisié!. ,  örülnének, ha a német császár



Budapest, csütörtök B U D A P E S T I  N A P L Ó 1900. január 4. 9 ' 1s.
megvalósulna. A  kereskedők és iparosok 

svon szeretnék a császárt Parisban látni, mert 
' • látogatás egymaga biztosítaná a kiállítás 
terét. Az esti lapok ki fogják jelenteni, hogy 
Imos császár bátran eljöhet Párisba, ahol épp 

v biztosan érezheti magát, mint akár a pots- 
,mi kastélyában.

F Ő V Á R O S .
a  főváros közgyűlése. A főváros törvény- 

tósági bizottsága ma délután közgyűlést tartott, 
ráritó József főpolgármester elnöklete alatt. Mint- 
“ v ma ment végbe az elöljárói és II. osztályú 
lüivészi állásnak választás utján való betöltése, a
•-otlsáei tagok igán nagy számban jelentek meg. 

Poielenti az elnök, hogy Finály Zsigmond, aki
ítóbbi időben a fővárossal szerződéses viszonyba 

2 ott a fővárosi bizottság tagsági állásáról lemon­
dott Helyébe, a legtöbb adólizetők sorából Ballagi

^áida'lommal ielenti be az elnök Kranz Ede bi- 
„■tsávi tag elhalálozását. Indítványozza, hogy az 

uhKetét ’egvzőkönyvileg örökítsék meg s a csa- 
,dhoz”  szvétiíatot intézzenek. (Helyeslés.) Kranz
.elvébe, mint bizottsági tag, dr. Keleti Gyula lép.

1 h napirendre térve tudomásul vették A'oíozs-
imjének az iránt való köriratát, hogy csak olyano- 
■at válaszszanak meg képviselőkul, akik a megyei 
jelben érdemeket szereztek, mig Győrinegye köriratát, 
melv'hen a hazai ipar intenzivebb pártolását kéri, 
iad'ták a tanácsnak véleményadás végett.

A tanács javasolja, hogy az utcai világításban 
íz Auer-féle égőket fokozottabb mértékben alkalmaz­
ik  és bemutatja egyszermind a megkötendő szer­
ződést. A közgyűlés a tan-cs előterjesztéséhez bozzá-
' rli' a buda-ujlaki vizmütelep rendezésének a cél­
jaira megszavazott a közgyűlés 42.000 forintot.

A ^közmunkák tanacsa 100.000 forinttal iárul 
hozzá az eskü-téri híd budai följárójánál alakítandó 
park költségeihez. A közgyűlés ezt köszönettel fo­
gadja, a közmunkák tanácsának a tervét helyesli, a 
parkozás céljaira a kért tolkeket átengedi; a Tabán 
számára építendő vásárcsarnok uj telkének kijelölé­
séhez ped.g a közmunkák tanácsával együttesen 
eljár.

Minthogy a Ferenc-rendiek szerzetesi elete szi­
gorúbbá lesz, a ferencvárosi plébánia lelkészi ellátá­
sát rendezni kell, akként, hogy ez a Ferenc-rendiek 
kezéből kivétessék s világi papságra bízassák. A bi­
zottsági tárgyalások folyamán abban történt meg­
állapodás, hogy a Foreno-rendi atyáknak 8000 
forint kárpótlást adjon a főváros azért, mert 
a plébánia jövedelmeit elveszítik. A 8000 írt nyolc 
íven át lenne lizetendő, évi 1000 forintjával. Kimer 
Karoly apát-plébános és Virava József lölszól jása 
után a közgyűlés nagy töobsége elfogadta a tanács 
javaslatát. " Fö.lebezések és nyugdíjügyek elintézése 
után, az elnök kihirdette a választások eredményét.

Beadtak összesen 323 szavazatot. Ebből az 
elöljárói állásra Ilerein Károly tauácsjegyző kapott 
167 szavazatot, Bródy Tivadar 101, Rózsavölgyi Antal 
75 és írííi József 1 szavazatot; a II. oszt. ügyészi 
állásra: Kincs Boldizsár 183 szavazatot, Zana Béla 
135, Mlver József 5 szavazatot. Az eredmény tehát 
az, hogy elöljáró Herein Károly lett, II. osztályú 
tiszti ügyész pedig Köncs Boldizsár dr. fővárosi 
ügyvéd.

SZ ÍN H Á Z , zene.
** O p era  a  v id é k i  sz ín p a d o k o n . A  Budii- 

l 'í'i Napló karácsonyi számában adott hirt arról 
a reformról, amely a belügyminisztériumot fog­
lalkoztatja a pozsonyi színház igazgatója és az 
Országos Színész-Egyesület között támadt konflik­
tus alkalmából. Gróf Kcglerich István, a Magyar 
Királyi Opera intendánsa, mint annak időjén meg­
írtuk.'azt javasolta a bélügyminisztornek, hogy a 
vidéki színházaknak az operai kórusok szervezése 
dolgában autonómiát kell adni abban az értelem­
ben. hogy szerződtethessenek olyan tagokat is, 
akik nem tagjai a Színész-Egyesületnek. Ebben 
a véleményében az intendánst egy nemzeti 
alapon fejlődő opera létesítésének célja ve­
zette. Hogy a kérdés mennyire aktuális s meny­
nyire megérett a végleges megoldásra, azt 
A'. .,, :'/ 7 János, a debreceni színház igazgatójának 
t.Tvbo vett reformja is mutatja. Komjáthy, mint 
megírtuk, a debreceni dalos-egyesületek tagjait 
énekes darabok kórusában akarja közremiiköd- 
tolni. A reform kivitele zeneművészeti szempont­
ból nagyon kívánatos, nem valószínű tehát, hogy 
a Színész Egyesületnek tiltó rendelkezése, amely 
szerint csupán egyesületi tagokat szerződtethetnek 
az igazgatók, útját állná megvalósulásának. 
A tervbo vett újítás nemcsak az operáknak a vi­
déki színpadokon való szánalmas sorsán javítana, 
lwnem az egész magyar énekes művészetet lé­
nyegesen megerősítené. Komjáthy. Krecsányt, 
Tiszav is még néhány nagyobb társulat, igaz­
gatója tarkítja néha műsorát egy-egy operával, 
de bizony még ezek a nagy társulatok is csak 
próbálkoznak, tapogatóiknak ezen a téren. Pro­

dukálnak ugyan nem egy korrekt, nívón álló 
oporaelőadást,de rendelkezésükre álló énekes erővel 
a kisérletozésnél alig mehetnek tovább. Egysze­
rűen azért, mert kovés az énokes szinész, mikor 
operák előadásáról van szó. A Szinész-Egycsület- 
nek nincs annyi kórista tagja, ahány operai kar­
dalosra lenno szüksége tiz-tizenkét vidéki társu­
latnak, ha operákat akarnának műsorukba be­
illeszteni. Amikor a magas muzsika kultiválásáról 
van szó, akkor nem lehet kívánni azt sem, hogy 
a vidéki színigazgatók olyan, már korábban visz- 
szavonult kardalosokból, toborozzák össze ének­
karukat, akik már kikoptak az operettéből és 
nyugdíjra szorulnak. Hogy pedig mit jelent a 
vidéki városokra nézve a magasabb zeno kulti­
válása, azt nem kell megmagyarázni. Nos, ebből a 
szempontból is figyelmet érdemel a.dobreceni szín­
ház igazgatójának az elhatározása. Értékesnek Ígér­
kezik azonban a Magyar királyi Opera szempont­
jából is az újítás, hiszen a vidéki színpadnak 
alkalma fog nyúlni énekes erőket nevelni az 
Opera számára. Mivel ilyen kecsegtető perspektí­
vát nyújt zeneművészeti szempontból az újítás, 
aligha hinnők, hogy a Szinész Egyesület útját 
állná a mogvalósitásnak. Mert nincsen semmi ok 
az akadékoskodásra. Mikor a Színész Egyesület 
szabályaiba foglalta, hogy a színigazgatók 
csupán egyesületi tagokat szerződtethetnek, 
nem gondolt az operának vidéki színpado­
kon való kultiválására. A tilalom egyebet cé­
lozott, semmivel sem lehet tehát megokolni a 
rendelkezés rideg általánosítását. Persze csak 
őzen az egyetlen ponton. Minden más irányban 
igenis kívánatos, hogy az egyesület mint erkölcsi 
testület őrködhessék azon, hogy a vidéki társu­
latok tagjai csak az ő kebeléből kerüljenek ki.

** ÜJ.áglrók matinéja. A Budapesti Újságírók 
Egyesülete vasárnaphoz egy hétre, január li-ikén dél­
előtt 11 órakor rendezi második matinéját az Uránia 
színházban. Az újságírók első matinéja még kelle­
mes emlékezetében van a közönségnek és az a fé­
nyes műsor, amelyet mai ülésén a rendezóbizottság 
megállapított, kész biztosíték, hogy a második ma­
tiné sikere túl fogja szárnyalni az elsőnek hatalmas 
sikerét is. A részletes programmot, amelynek min­
den száma művészi színvonalon áll, legközelebb már 
nyilvánosságra hozza a rendezőség és pénteken 
megkezdik a jegyek kiadását is.

** K u b e lik  h á lá ja .  A magyarositás politi­
kájának uj perspektívája nyílik: Kubelik, a .he- 
gedü-mirákulum“ egy magyar nyelvtant vásárolt, 
hogy meghálálja a budapesti közönségnek azt a 
tüntető szeretőiét, amelylyel öt elhalmozta. Lám, 
nincs többe szükség kultur-intézményekre, a ma­
gyar nyelvet igen olcsón lehet terjeszteni széles 
e világban. Csak tessék megtapsolni minden ide­
gen művészt, művésznőt és ők tucatszámra fog­
ják majd vásárolni a magyar nyelvtanokat!

*
Akárhonnét fű a szél, reklámnak igen szá­

nalmas híresztelés ez a magyar nyelvtan . . .
•• A Vígszínház oj tagja. A Yigszinház igaz­

gatósága, egy esti lap óttesülése szerint, tagjai so­
rába szerződtette Yendrey Ferencet. A művész ez idő­
szerűit a kolozsvári színház kedvelt komikusa.

• ’ Az Operaházban holnap caütörtökön gróf 
Zichy Géza Kolaud-mester e. operáját adják Bianehi 
Bianea felléptével, aki ívelte szerepét ez alkalommal 
énekli először: a többi főbb szerepeket R. Hilger- 
niann Laura, Arányi, Kertész, Mihályi, és Ney D. 
éneklik.

•• Vendégazerapléa. Kapolnay Juliska, a Kép- 
színház fiatal művésznője, a napokban a szabadkai 
színházban vendégszerepei. J  kis lordban lép lel 
Errolué szelepében.

•• Az ötödik filharmóniai hangvereeny. Az
V-ik filharmóniai hangverseny január tizedikén, szer­
dán lesz a Vigadó nagytermében Erkel Sándor ve­
zénylete alatt' Sauret Emil hegedűművész, londoni 
tanár közreműködésével. Műsora a következő:

1. Schumann ,M anfred“ nyitány; 2. Saint-Sains Ill-ik 
hegedűverseny, előadja Sauret Em il; 3. Griey .szimfonikus 
táncok* (" j) ;  4. Butlykay Ákos .szimfónia'* (cisz-moll)
elősaör.)

•• Kopáosy Juliaka Becsben. Kopaesy Juliskái 
iki a bécsi Ca>l-T kráterben befejezte busz ősiére 
terjedő vendégjátékát, újabb tiz estére kívánja ineg- 
,verni a bécsi szinbáz igazgatósága. A művésznő 
ogközelebb az osztrák karmesterek javara rende 
cendő előadáson Fatinica cimszeropót jatszszael s az 
alán vendégkörutra indul Ausztriában.

•• Elmaradt főpróba. A Magyar Színház hol 
aan csütörtökön délelőtt akarta megtartani a Névtelen 
évelek című bohózat főpróbáját, de Rózsahegyi Kál­
mán a darab egyik löszereplőjének hirte.on közbe­
jött betegségo miatt a főpróba elmarad.

•• Borma Ágnea Bíoaben. A bécsi színházak 
most azon törik magukat, hogy Meri vendégszerep 
lésre bírják rá Sorma Ágnes asszonyt, aki leírutóbb 
Dlvan nagv dia lalt aratott Párisbán. A művésznő a 
bérse meghívásoknak azonban nőm tehet clegot, mert 
ideje ez év november végéig le vau kötve.

•• Ibsen u] drámája BBösben. Ibsen Henrik uj 
drámája, Mikor halottainkból /eltámadunk, bécsi újsá­
gok szerint, még ebben az évadban kerül színre a 
jÖNröSziuházban.

•• Eleven Újság Zentán. Nagy sikerrel adatta
elő a Zentai Izraelita Hőegíjc'rület a Szávay Gyula által 
szerkesztett Eleven Újságol Szilveszter-estéjén. Az es­
tén közreműködtek Braun Irénke, BergelToréz, Brichta 
Hilda, Flesch Berta, Goldstein Ilonka, Heilbrun Laura, 
Jiirschenhauser Ella és Rózsa, Merényi Ilonka. Mtiller 
Paula, Rauman Berta, Reinitz Janka, Ungár Rózsika 
és Weisz Margit, továbbá Deutseh József, Endrei 
Soma, dr. Hajdú Dezső, Jung János, Kabos Ármin, 
Mezei Elek, dr. Polgár Sándor, Szigethy Imre. A szép- 
sikerű est hatalmas összeget juttatott a jótékony nő­
egyesületnek, amelynek elnöke Kohn Mórné, aki már 
több mint tiz éve vezeti nemes buzgalommal az egye­
sület ügyeit.

•• Eelllnoionl Gemma az An dér Wlenben.
Be/h'nci'oni Gemma, a hírneves opera énekesnő egy 
áécst hírlapíróval folytatott beszélgetésben elmondta, 
hogy komoly tárgyalásokat folytat Schönerer kisasz- 
szonynyal, a bécsi An dór Wion-szinház igazgatónő­
jével hosszabb vendégszereplés tárgyában.

— A jövő évre — folytatta a művésznő, — 
operatársulatot szerveztem, amelylyel Parisban fogok 
vendégszerepelni a Sarah Bernhardt színházában. E 
vendégszereplést megelőzőleg vagy utána fogok az 
An dér Wienben társulatommal látszani.

A művésznő legközelebb Oroszországba s azután 
Rómába megy, ahol a Costanzi színháznak lesz 
vendége.

•• Az Uránia-zzlnházban. Tamás Kata, a
bánffl-hunvadi leány, még csak ezen a héten lép fel. 
Jövő szombatra egy erdélyi mágnáshölgyekből álló 
társaság hívta meg az Uránia primadonnáját.

♦♦ A gyermekszinházban január 6-ikán szom­
baton és január 7-én vasárnap Aladin tiindérldmpája 
vagy A keleti tündérviláy pompája kerül színre fényes 
kiállítással és uj jelmezekkel. A darabot dr. Komor 
Gyula, a gyermekek kedvelt írója irta. Jegyek mar 
pénteken kaphatók a rendes elővételi helyekeu.

•* G y e rm e k h a n g  v e rs e n y . A Telefon Hírmondó elő­
fizetőinek gyermekei számára holnap (csütörtökön) rendezi 
az uj század első koncertjét Zörgő bácsi. Az érdekes gyer- 
mekhangverseny program m 'a igen változatos lesz. Közre­
működnek i Bawnann Gizella, Marcii Zelma, 11 eber Margit, 
Witt Gizella, Vilma, G /rM  Károly, Nárczisz Gyula,
Odri/ Zuárd, Rédei/ István.® Kezdete délután 5 órakor lesz. 
Este az oporaházból a Bifmc/ii Bianka felléptével színreke- 
rülő Roland mestert s utána a rendes katonazenét és cigány* 
muzsikát közvetíti a Hírmondó.

San Toy.
— Egy színházi kérdés különbőzé szempontokból, —

Budapest, január 3.
A Samoa-kérdés után, amelyről az újságok foly­

tonosan imák, de amelyből senki fia nem irt egy 
betűnyit sem, most egyszerre egy másik kérdés 
támadt hirtelen — egy pár esti újság buzgó jóvoltá­
ból : a San Foy-kérdés.

San Toy azonban szerencsére, nem valami ten­
gereken túl fekvő gyarmat, — különben a diplomácia 
ezt is különféle konfliktusokba zavarná össze, hanem 
egy kedves operett, amelyet egy-két hónappal ezelőtt 
adtak először egyik londoni színházban s amelyet 
Sidney Jones, A gésák szerzője, irt.

Már most bizonyos részről hajlandóság mutat­
kozik arra, hogy a Samoa-kérdéshez hasonlóan, ebből 
a kedves operettből is háborús kérdést, a San Toy- 
kérdést megcsinálják, de mielőtt a kérdést még összo- 
gabalyithatnák, elmondjuk, hogy abból, amit a szín­
házi sajtó-diplomácia eddig ebben a dologban irt, mi 
az igaz és mi az, ami nem az.

Minthogy azonban a dolognak ága-boga van, 
meg fogja nekünk a szives olvasó engedni, ha — 
a könnyebb áttekinthetés végett — ezek szerint az 
ágak-bogak szerint tárgyaljuk.

Tehát:
I . Miss Halton és Küry Klára.

A múlt hónap egy estéjén történt, hogy a Ma­
gyar Színházban A gésákul játszották Miss Hattonnal 
s az egyik első emeleti páholyból Küry Klára nézte 
az előadást. Az első felvonás után a színház egyik 
tagja beuyitott a Népszínház primadonnájának a 
páholyába:

— Miss Halton kéreti Küry kisasszonyt, ha 
szives lenne őt öltözőjében meglátogatni.

Küry Klára engedett az angol Miss kérésének 
és lement a kulisszák közé, de rövid tiz perc múlva 
újra visszatért páholyába és tovább nézte az elő­
adást. Alig volt azonban ennek vége, egy másik 
staféta jött:

— Miss Halton újra kéreti Küry kisasszonyt, 
ha szives lenne őt az öltözőjében még egyszer fel­
keresni.

Küry kisasszony újra engedett a Miss kérésé­
nek s a két primadonna — az öltöző zárt ajtaja 
mögött — hosszasan tárgyalt.

Tárgyalt pedig a — San Toy-operottról.
Miss Halton — és ezt egészen hiteles forrásból 

tudjuk, — elmondta Küry kisasszonynak, hogy ö a Nép- 
tzinhászsA szerződést kötött a San Toy-operottben való 
vendégszereplés dolgában. Kárg kisasszouy, a szorzu- 
ilés szerint eau estén játszana vaavia kreálná » szerepet.
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másnap este aztán rögtön 6 venné át és játszaná tovább. 
Ez pediglen 6 rá — már mint Miss Hallom  rettenete­
sen kellemetlen, azért hát kéri Küry kisasszonyt, 
legyen szives az igazgatóságánál odahatni, hogy 
bocsássák őt ki a szerződésből. Isten latja lelkét, ő 
— már mint Miss Halion — egyesegyedül azért teszi, 
mert a „dear Klárikát* nagyon szereti s tudja, hogy 
nagyon kellemetlen lenne rá nézve, ha ő a San Toy  ̂
bán a Népszínházban fellépne.

Küry Klára erre kijelentette a Missnek, hogy 
ő rá nézve éppenséggel nem kellemetlen, ha a Miss 
a San Toyb&n fellép, mindazonáltal, ha szívességet 
lesz vele a Missnek, ő majd beszélni fog a di­
rektorával.

S a két primadonna abban állapodott meg, hogy 
Miss Halton másnap déltájban meglátogatja Küry 
kisasszonyt a lakásán, hogy megtudja a direktor 
feleletét.

Kilry kisasszony azonban, — amit végtolenül 
okosan tett — aludt egyet a dolgon a habo3 csipke­
vánkosai közt, 8 mikor felébredt, arra határozta ma­
gát, hogy ő bizony nem ártja magát bele a dologba 
és egy lépést sem tesz.

Déltájban Miss Halton helyett eljött a kon.or- 
nája és azt az üzenetet hozta, hogy a Miss gyöngél­
kedik és fekszik, de szépen kéri Küry kisasszonyt, 
látogassa meg őt Ifoyal-szállóbeli lakásán.

Küry Klára erre igy felelt:
— Mondja meg a Missnek, hogy tiszteltetem s 

én nem vagyok ugyan beteg s nem is fekszem, de 
annyira el vagyok foglalva, hogy nincs időm 
elmenni. Egyebekben szerencsés utat kívánok a 
Miss-nek.

. . .  Ez a San Toy kérdés a két primadonna közt.

I I .  San Toy, a Népszínház és Miss Halton.
Arra a hirre, hogy Londonban ogy uj operett

kerül bemutatóra A gésák szerzőjétől, a Népszínház 
ízemfiiles igazgatója kiküldötte. egy meghitt emberét 
Londonba azzal a megbízássai, hogy a bemutatón 
nézze meg nz operettet s ha ott „beüt," szerezze meg 
rögtön az előadási jogát a Népszínháznak.

A meghitt ember ment, látott, s — győzött az 
operett s másnap reggel a meghitt ember már felke­
reste azt nz urat, aki a San Toy előadási joga fölött 
rendelkezett.

Körülbelül ez a diskurzus fejlődőit köztük:
— Meg akarom szerezni az operettet a buda­

pesti Népszínház számára.
— Nagyon szívesen adom, de csakis egy fel­

tétel alatt.
— És mi az a feltétel?
— Az, hogy Miss Haltonnnb nz un^kabugom: 

nak, vendégszerepelni kell az operettben.
— Másképp nem kapható?
— Semmi szin alatt.
— Jó! Hát megkötjük a szerződést Miss Hal- 

fonnal.
És meg is kötötték a szerződést a kellő pcnálé 

mellett. (Miss Hallottra nézve 5000 forintot kötöttek 
ki, ha nem lépne fel.)

. . .  Ez 8 San Top-kérdés a Népszínház és a lon­
doni színházi ügynök közt.

I I I .  San Toy, Miss Halton és egy ismerős
ismeretlen X.

Nemsokára kitudódott, hogy a Népszínház meg­
szerezte a San Toy operettet s a tetejébe még Miss 
Hallont is, mint vendéget.

Kevés idóre rá Miss Halton ismét lojött Buda­
pestre, hogy a Gésáiban vendégszerepeljen s a 
IFesseiényt-utca tájékán hozzáosatlakozott egy isme­
retlen X. (Már t. i. önökre nézve ismeretlen. A Miss 
jól ismerte.)

— Ezer szerencse önre nézve Miss, hogy ta­
lálkozunk! ’

— Miért?
— Rettenetes veszedelem fenyegeti önt.
— No rémitgessen 1 Mi az ?
— Ön vendégszerepelni készül a Néps.iiMázban ?
— Yes!
— Nos hát, ne tegye az istenért!
— De miért, mikor az olyan jövedelmező . .  .
— Meg ne próbálja. . .  Ha ön fellép a Nipszin- 

iáz-ban, akkor Küry kisasszony barátai ki fogják önt 
fütyültetni.

. . .  Ez a San Top-kérdés Miss Halion és az is­
merős ismeretlen X. közt.

IV . Miss Halton, a Rhodope és a bécsi 
Carl-Theater.

Hogyan Rhodope? Hogyan Carl-Theater ? Igenis' 
a Félix ur bécsi operettje, a Rlioáope és a Carl-Theater 
is belejátszik a San Top-kérdésbe!

Még pedig a következőképpen : Miss Halion, az 
ismerő, ismeretlen X. által benne felkeltett rémületé­

ben, vagy egyéb okból is — ezt már nem tudjuk — 
szerződést kötött Jauner úrral, a Carl-Theater igaz­
gatójával, hogy ő fogja játszani a Rhodope cím­
szerepét, még pedig, mint az természetes, pcnálé 
mellel!. A Rhodope azonban Becsben ugyanabban az 
időben korül bemutatóra, mint Budapesten a San Toy. 
Már most a kodves missnek vagy a Lajlhán túl, 
vagy a Lajthán innen kell megfizetnie a pénálét. 
Amely helyzetéből kifolyólag könnyen érthető most 
már az I-ső fejezotben elmondott diplomáciai sakk- 
buzása Küry kisasszonynál.

. . . .  Ez a San Top-kérdés Miss Halton és a 
bécsi Carl-Theater közt.

V. San Toy, Küry Klára és Porzsolt.
Küry Klára és Porzsolt Kálmán eddi" még 

egyetlen betűt sem beszéltek egymással a San Toyx6\.
Kettő ük közt tehát San-Toy-kérdés egyáltalában 

ninc3, sőt azt hiszsziik, hogy nem is lesz.

VI. San Toy és a közönség.
San Toy februárius, vagy március táján fog a 

AVpsnnáazban bemutatóra kerülni és bizonyára nagy 
sikert fog aratni.

A közönség pedig törni fogja magát a jegyekért, 
a Népszínház kasszája estéről estére színükig meg 
lóg telni és — ez lesz a tan Toy-kérdés legszeren­
csésebb megoldása.

R. v. W.

Millöcker.
Budapest, január 3.

Anoh’ io sono . . .
Én is úgy kezdtem, mint a nagy muzsikusok. 

Nem tanultam zenét, hanem aranymives mesterséget. 
Az édes apám mühelyébon dolgoztam, de a mester­
ségemben az volt az egyetlen sikerem, hogy más 
mesterséget kezdtem. Mert elég különösen fogtam fel 
az apám intencióit. Ha valamelyes aranyláncot kellett 
összeforrasztanom vagy kalapálnom és a bosszú 
sorban ogy láncszem ellenkezett a jó szándékommal, 
nem vesződtem sokat a lánccal, bánom — kidobtam 
az ablakon. Természoies, hogy nz én működésemtől 
nem várhatta apám az üzlete föllendülését és nem­
sokára követtem elrontott láncaim sorsát.

Flótázni tanultam. Nagyon egyszerű, kedves 
hangszer ez, amelyik a hangjával akármilyen tisztos 
polgárt elbájol csöndes nyári estéken . .  . Do csak 
tizenkét lyuk van rajta. Kevés tiz olyan ujjuak mint 
az enyém. Vett hát az apám zongorát. Elképzelhető, 
micsoda fenomenális hangszer volt: 15 forintba ke­
rült. Szúette régi bútor, amelynek csak egyetlen kí­
vánsága volt, hogy az isten a harmadik lábához ne­
gyediket adjon. Minden billentyűt külön meg kellett 
győzni arról a kötelességéről, hogy egy bangót meg­
üssön. Ha ez a meggyőzés sikerült, akkor a várt 
hang néhány terzzel magasabban vagy mélyebben, 
hogy ugv mondjam: megcsendült. A pedál olyan ke­
servesen csikorgóit mint az érckakas.

— Ha már olyan sokan tanultak rajta, neked 
se árthat, mondta az apám. És minthogy komoly 
meggyőződéssel mondta — nem volt igaza.

így ir pályája kezdetéről Millöcker, egyike azok­
nak a ritka szcrencséjü zenészeknek, akik soltsem 
buktak meg.

A kiváló opereltirő Budapesten a leégett német 
szinház karmestere is volt 1868-tól kezdve. Azon a 
néhány esztendőn belül, amig itt volt, került színre 
első nagyobbszabásu operettje a Dic Franeninsel. 
Budapestről Becsbe ment. ahol 1883-ban visszavonult 
a karmesteri pályáról. Legnagyobb sikoreit a bécsi 
Thcater an dér Wien-ben aratta, ahol tizennégy évig 
volt karmester. Ezek között különösen Az ördög 
muzsikájáé és Az elátkozott kastélyé volt a legnagyobb. 
1879-ben irta Dubarry grófnőt, Apajune, a viziembert és 
A lellevillei szüzei. A koldusdiák 1882-ben került szinro 
és ebben az esztendőben Berlinben 32U-szor, Ham­
burgban 200-szor, Becsben 170-szcr adlak. A koldus- 
diák zenéje népszerűvé vált és elvitto szerzőjének 
novét mind az öt világrészbe.

— Egy AoWtis-diáknak kollctt jönnie, hogy gaz­
dag ember legyek, mondotta sokszor Millöcker. Es 
az ő név- illetvo bangjogyóvol arattam legszebb si­
kereimet a nőknél. . .

...E gyszer a következő levelet kapta:
Nagy mester!

Ha tényleg az a lángész vagy, amelynek a 
világ hódol, akkor az az isteni erő is van ben­
ned, hogy a lét küznapiságat elfeledd, amikor a 
halhatatlanság fölé szárnyalsz. Repülj velem! 
Velem, aki imád, aki a képedet mint egy telist 
a szivén horduzza. A dicsőségre eleget lőttél 
minek akarsz még nz utókornak dolgozni? Gon­
dolj a pillanat jogara — — — _ — _  _

Eldobta a levelet.

— Valami bolond asszony I mormogta. De s 
levelet sok levél követte. Egyik a másik után foly, 
tonosan megismételte a kérést és amikor elkövette, 
zett a Koldusdiák prémierjének a napja, a következt 
levelet kapta:

. . .  A hiú dicsőséget a szerencsés szerelem, 
nél előbbre valóDak tartod ? Sok szerencsét a mai 
premierhez I Vigyázz, hogy ne zavarja semmi 
a sikerét I

Millöcker a színházba ment. Szilárd karral 
ütötte a taktust a karmesteri székben. Az első felvo. 
násnak végo. Zajos tapsvihar zug fel, amely nem 
akar szűnni.

Kezdődik a második felvonás. Pihegő csend, 
bon hallgatja a nagy közönség a gyönyörű duettet, 
Mi az ? Egy lövés ! Irtóztató zavar I

Egy földszinti páholyban főbelőtte magát egy nő ti 
holtan fekszik a szőnyegen. Jobb kezében összegyűrt 
papírlapot tart. Ez áll rajta:

— Je meurs t'adorer 1 (Imádlak és úgy balok raegl)
Az Északi lény volt az utolsó müve. Ezelőtt két 

esztondővcl szélhüdés érte, amely képtelenné tette ét 
a további munkásságra. Azóta csöndes visszavonult- 
ságban élt badeni villájában.

Vele záródott a klasszikus operett muzsika szer­
zőinek a rövid sora . . .

M Ű V É SZ ET .

□  A  m ű v é s z e k  o s z t á ly t a n á c s o s a .  Dr.
Lippich Elekot a király — mint a hivatalos lap 
mai száma közli — kinevezte osztálytanácsossá 
a magyar közoktatásügyi minisztériumban. Lippich 
eddig miniszteri titkár volt ugyanabban a mi­
nisztériumban, de Szmrecsányi távozna óta ön­
állóan vozetto a magyar művészet ügyeit és fá­
radhatatlan buzgalmával, erős kozdoményozésével 
mindenütt elismerést aratott. A müvészok, akik 
jóakaratu törekvéseit szeretettel viszonozták, bi­
zonyára örömmel veszik ezt a hirt is. Hisz ezek­
ben a szomorú időkben, amidőn a magyar fes­
tők és szobrászok oly sok oldalról találkoznak 
rosszakarattal és mellőzéssé!, valóságos nyo- 
reség, ha a művészet ügyeit oly ember intézi, 
akiben nemcsak jóakarat és buzgalom, de a 
megkivántatott tudás ós tájékozottság is bőven 
megvan. Nem csekélyek a feladatok, amelyeket 
az uj osztálytanácsosnak meg kell oldania. Rég­
óta kívánt reformtervokot kell megvalósítania és 
szakítania kell a művészeti ügyek intézésének 
eddigi módjával. Uj állásában ezt meg is fogja 
tehetni. A mostani rendszer rossz és terméketlen, 
uralkodik benne az elkoptatott vaskaiaposság és 
doktriner szellem. A művészet ügyoit nem akta- 
szerüleg, hanem művészi érzéssel kell rendezni 
s ehhez megvan Lippichben minden kvalifikáció. 
Örömmel üdvözöljük uj hatáskörében, s tudjuk, 
hogy semmi jobbat nem kívánhatunk neki, mint 
hogy az égetően szükséges reformokat mentül 
sikeresebben és gyorsabban hajtsa végre.

Az uj tanácsos fiatal ember, 1862-ben született 
Kun-Szent-Mártonban s iskoláit, valamint az egyete­
met Budapesten végezte. Majd Berlinbe ment, ahol 
egy évot töltött az egyetemen s főleg esztétikai és 
művészeti tanulmányokkal foglalkozott, mint utóbb 
európai nagy kőrútjában. Ez időtájt a lírai költé­
szettel is foglalkozott s Kadocha Elek írói neve alatt 
két kötető jelent meg. Majd művészeti tanulmányokat 
irt, amelyek annyira fölkeltették Trefort miniszter figyel­
mét, hogy 1885-ben meghívta őt a minisztériumba az 
általa szervezett művészeti ügyosztályba. Azóta 
szakadatlanul itt dolgozott, mig végro a múlt évben 
Szmrecsányi távozása után az ügyosztály vezetője lett. 
Fontos állásában már is nagy eredményeket ért el 
117<ws»rs miniszter bizalma és pártfogása mellett. A 
minisztérium művészi uj politikája a művészi társa­
dalom képzése és a művészi képzésnek a közoktatás 
minden intézményébe való behatolása, mely most oly 
örvendetesen halad előre. Lippich alapította gróf 
Dessewffy Aurélnéval szövetkezve a mübarátok körét. 
Az uj tanácsos nemcsak irodalmi pályán tűnt 
löl, hanem szerző és zenész is.

□  Pályabiróaágolt. Az Országos Magyar Képző­
művészeti Társulat szavazatszedő-bizottsága tegnap 
számlálta meg az állami nagy aranyérem és a Mii­
barátok ösztöndija pályabiroságainak megválasztására 
beküldött szavazatokat. Az aranyérmek pályabirósá- 
gánnk tagjai lettek : Dudits Andor, Kallós Ede, Kardot 
Gyula, Mannkeinter Gusztáv, Olgyay Ferenc, Tornai 
Gyula, gróf Andrássy Tivadar, Baronyi Arihur, Katona 
Béla; póttagok : Benczúr Gyula, Kartorszky Bertalan, 
Lo'z Károly. — A Miibarátok ösztöndíja pályabirósa- 
L'ának tagjai lettek: Kallós E te, Keleti Gusztáv, Márk 
Lajos, Mihalik Dániel, Zala György, gróf Andrássy 
Tivadar, gróf Károlyi Tibor, gróf Széchenyi Béla, 
Szendrey János; póttagok: Benczúr Gyula, Bihari Sán­
dor és Kartorszky Berlalan.

□  A« Iparművészén kiállttá!. Az iparművé­
szed kiállítás, amely 8-ikáig marad nyitva, nemcsak 
nagy erkölcsi, de szép anyagi sikerrel is fog zárulni. 
A kiá litott műtárgyak nagyobbrészt elkeltek, sőt a

..bútordarabokból utaurendeléaok is hittak. A  kiállítók
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titkos szavazás utján Ge'léri Mórt és Tktk Endrét 
küldték ki abba a ’ zsiiribo, amely a kultuszminisz­
térium által alapított aranyérem iölött Ítél.

□  A párlat kiállttá, kapuja. Most dolgoznak 
a szobrászok r. párisi világkiállítás főkapuján, amely 
egy-két hét múlva már teljesen készen lesz. Moreau- 
Vauthier szobrász a kapu tetejére szánt nőalakot már 
be is fojezte. Allegorikus alak lesz, de nem klasszikus 
ruhában. Egy legutóbbi divat szerint öltözött párisi 
asszonykát ábrázol, aki karjait tárja az érkezők elé.

Müvésznyomor.
B u d a p es t, január 3.

Azzal kezdem ezt a cikket: megirjam-e? 
Szabad-e riasztóan sötét képekkel megzavarni 
olvasómnak nyugalmát, aki szórakozni óhajt en­
nek az újságnak segitségévol egy csésze kávé 
melleit? Szabad-e a magyar társadalomról el­
mondani, hogy csaknem éhen hagyja veszni intel­
lektuális nemzeti kincsünk jelentékeny zászló­
vivőit: a magyar művészeket? Szabad-e kinyom­
tatni ezt a szégyent szüzfeliér papirosra ?

Szabad, de csak azért, mert akkora a vál­
ság, hogy kendözgetéssel semmit sem lehet el­
érni. Beszéljünk nyíltan. Mondjuk ki már itt az 
elején, hogy nagy katasztrófa fenyegeti a magyar 
miivészekot és tehát implicite a magyar művésze­
tet. írjuk ki, hogy a magyar művészek legnagyobb 
része nyomorog, sőt van köztük olyan is, aki 
szórni-szóra éhezik. Szentséges isten, minő ország 
az, ahol tehetséges művészeknek felkopik az 
álluk 1 Minő társadalom az, amelyik idáig juttatja 
ritkán születő, nőm mindennapi tehetségeit? Mit 
tegyünk mi szegény emberek, amidőn a gazda­
gok vem tesznek semmit?

Nincs egyéb eszközünk, csak a tol!, hasz­
náljuk tehát föl. írjuk vele ide azt, amit köz­
vetlen szemlélőt és szorgos kutatás után megtud­
tunk. Fekete keretű kép, szintelon, de ijesztő. 
Utánjárásunk eredménye ez: olyan jelentéktelen 
volt a müvásár, hogy a magyar művészek leg­
nagyobb részének legközelebb elárverezik mindenét. 
Majdnem minden művész tartozik az állami adó­
val, majdnem mindnek lefoglalták a műterem 
berendezését. A legtöbbet gyors árverezéssel, 
a kiállított müveik lefoglalásával fenyegették. 
A végrehajtót ideig-óráig csititani lehetett: ki 
van állítva a kép, biztosan akad rá vovö, majd 
csak csurran-csöppen egy kis pénz. So nőm 
csurran, so nem csöppen. A képek ott lógnak a 
Műcsarnokban, senki sem vásárol belőlük. Ki 
törődik képokkol? Kopjék fel a festők álla, 
mért nem születtek püspöknek, hanem csak ma­
gyar művésznek.

Egy délután alatt tizenhét magyar művészt, 
nagyobbára elsőrangúnkat irtunk öcszo, akikről 
megtudtuk, hogy a nyomor családjaikban elérte 
a felsőfokot. Egy délután adatai, — hát ha egy 
hétig folytatnék a szomorú statisztikát!

Nem vesz semmit a magyar közönség. 
A Műcsarnok termei tátonganak az ürességtől. 
Három-négy kép kelt el, a többi megvett kép 
sorsolás utján akadt gazdára.

No mondja senki, hogy ez az ijesztő pangás 
a Képzőmüvészoti Társulat hibáiból folyik. A 
Nemzeti Szalonban, ahol pedig a legnagyobb 
buzgalommal folyik az agitáció a vásár föl lendí­
tésére, épp ekkora pangást Iát a beavatott szem. 
És itt kénytelenek vagyunk kijelenteni, hogy ha 
valaki azt mondaná, hogy a Szalon sok képet 
adott el, akkor csak alaptalanul támogatná azok­
nak a balhiedelmét, hogy van magyar müvúsárló 
közönség.

Midőn itt a művészek nagy nyomoráról 
írunk, lelkii8meretbcli kötelességünk az ilyen bal- 
hiedelme’: megcáfolása. Bizony fájdnlom, ott is, 
a Nemzeti Szalon csekély igényű képei közt is 
erősön megérzik, hogy nem vesz képet a közön­
ség. Beszéljünk nyíltan. A Nemzeti Szalon szá­
mos műtárgyán diszclog egy kis cédula, amelyen 
ilyesmit olvasni: Megvette N. N. Valaki azt mond­
hatná: lám ott mennyi képet vesz meg ez a mi 
jó közönségünk !

A valóság ellenben ez: A megvásároltnak 
jelzett képek jelentékeny része nem a Szalon mos­
tani kiállításán kelt el, hanem e kiállítás megnyí­
lása előtt magántulajdon volt. Példákkal szolgálha­
tunk, hivatkozva a Szalon hivatalos katalógusára. 
A Miskolci Múzeum még őszszel mogvetto a most

kiállított 1., 39., 54., 46., 58., 64., 78., 115. számú 
képeket. De azért a rájuk ragasztott cédula elhi­
tethetné az optimistával, hogy ezek a képek a 
Szalon mostani tárlatán keltek el. Más képek rég 
nem voltak a festő tulajdonában, amidőn azokat 
a Szalonban kiállította. Hogy keveset, említsek 
a sok közül, itt van a 19, 23, 26, 30, 48, 51, 63, 
69 stb. stb. számú kép. Ezek sem a Szalon mos­
tani kiállításában keltek cl, bár rajtuk van az 
ösmert cédula. Ne áltassuk magunkat: ha éppen 
kiállítást akarunk rendezni olyan müvekből, 
amelyek mindegyikére rá lehessen ragasztani azt, 
hogy elkelt, akkor az ember egyszerűen elkér 
száz-kétszáz magántulajdonban levő képet. S a 
közönség hinni fogja, hogy íme, csakugyan vá­
sároltak megint, a legújabb kiállításon is képeket.

Be ezzel csak magunkat áltatnék. Ezzel 
legfeljebb azt a fikciót erősítenek meg, hogy 
nem is igaz az az állítás, hogy a müvásár pang.

Már pedig igaz, pang az a Műcsarnokban, 
a Nemzeti Szalonban egyaránt. Pang, és nyomo­
rúságba sodorta majdnem mind a magyar festő­
ket. Kétségbeejtő egy helyzet, amely oly vál­
ságra fog vezetni, amelyet a magyar művészet 
fájdalmasan fog megsinyloni. így nem mehet a 
dolog tovább, az bizonyos. Legjobb művészeink 
kénytelenek lesznek kivándorolni, hogy legalább 
a napi kenyeret megkereshessék.

És ilyen körülmények közt merünk ön­
állóan fejlődő magyar müvészetbonreménykedni? 
Minő tévedés! Hisz a tények éppen azt bizonyít­
ják, hogy magyar művészetre sommi, do semmi 
szükség nincs. Aki vele foglalkozni mer: éhen- 
halásra jelölt, nevetni való ábrándozó.

Lyka. Károly.

T U D O M A N Y JR O D A L O M .
O A Petőfi társaüág* nagygyűlése. A Petffi- 

társsá#  © hó 6«án, szombaton tartja ms? XXIV. 
nagygyűlését a Magyar Tudományos Akadémia dísz­
termében. A nagygyűlés tárgysorozata a következő : 
1. Nemzeti kent,elet (elnöki megnyitó beszéd), Bortők 
Lajostól. 2. Titkári jelentés, Szana Tamás. 8. Vörös­
marty emlékezete, Endrődi Sándor. 4 Az uj század' 
(költemény), Inczédy László. 5. Uj élet (elbeszélés), 
Tolnai Lajos. 6. Költemény, Koróda Pál. 7. Utolsó tolál- 
koz izom Petőfivel  ̂ Jókai .Mór. 8. A hét kövér esztendő 
(verses dialóg). Makai Emil. 9. Nyári délután ívig el­
beszélés), Rákosi Viktor. 10. Elnöki zárszó. Az ülés 
tiz órakor kezdődik.

O Az ország és fővárosunk idegenforgalma.
Szerény álnév alatt egy ilyen cimü munka hagyta el 
a sajtót. A munka szerzője alapos ismerője Magyar- 
ország és a külföld közlekedési viszonyainak és az 
ország idegenforgalmát helyes álláspontról ítéli meg. 
A röpiratban jelzett és részben kifejtett reformok 
közgazdasági szempontból nagyon figyelemre méltók. 
A munkát közlekedésügyiink illetóko3 faktorai, ide­
genforgalmunk mozgatói, haszonnal forgathatják.

O Tanügyi Siemle. Havonként kétszer meg­
jelenő folyóirat indult meg Szállási Jenő, Somos Pé­
ter és Takács Arncld szerkesztésében. A Tanügyi 
Szemle első száma változatos, tartalmas, méltó a tan­
ügyi körök figyelméro.

O Művészvilág. A Művészvilág legújabb száma 
gyönyörű kiállításban jelent meg. A szebbnél szebb 
képekkel és illusztrációkkal díszített füzet tartal­
mából kiemeljük Osvát Ernő, Ince Henrik és Csergő 
Hugó eikkoit.

O Asszony szív. Nagyváradi/ Myra Írónő, aki­
nek sok szép, hangulatos novellája jelent meg már 
folyóiratainkban, legközelebb Asszony szív óim alatt 
novellás kötetet ad ki. A kötet fűzve 1 forint 20 kr, 
kötvo 2 forint 20 krajcár, előfizetések a szerzőnó 
címére (Budapest, Vadászkürt-fogadó) küldendők.

TÖRVÉNYSZÉK.
§8 A korouaügyász esküje. Szabó Miklós clnök- 

lésével ma délelőtt tiz órakor teljes ülést tartott a 
legfolső bíróság. Az ülés megnyitása után az elnök 
melegen üdvözölte a teljes számmal megjelent bírá­
kat, majd uialt a tegnapi nappal életbelépőn uj bűn­
vádi eljárásra, amely újabb torhoket ró a bírói karra 
s kifejezést adott annak a véleményének, hogy a 
legfelső bíróság hivatása magaslatán fog maradni. 
Németh Lajos kúriai biró azután fölolvasta a királyi 
kéziratot, amely Hommerbcrg Jor.ő budapesti fő­
ügyészt koronaügyésznek nevezte ki. Erro a korona- 
ügyész letette az esküt, amelynek végeztével Szabó 
elnök szép szavakkal üdvözölte Ilammersberget, aki 
hosszabb ideig miikö ött a kúrián bírói minőségben 
s most visszatért, ha nem is a bírói testületbe, de 
legalább a kúria épületébe.

jjj DJ k azla t tan ácse ln ök ök . Andrásovics Béla  
kúriai tanácselnök, a legfe lső  bíróság m ásodik bün­

tető tanácsának vezetője, megrongált egészsége miat 
nyugalomba vonul. A királyi lölmentés a hivatalos 
lap legközelebbi számában jelenik meg. Helyébe 
Feb’íhőn Mihály kúriai bírót nevezik ki. Uj tanács­
elnök lesz Ruby Antal kúriai biró is, az ötödik pol­
gári tanács mostani vezetője, akinek a kinevezését 
szintén o napokban teszik közzé a hivatalos lapban.

Választás a Kúrián. Mozgalmas napja volt 
ma a legfelső bíróságnak. Délelőtt tizenegy órakor 
tartotta meg Szabó Miklós elnöklésével válaszló tel­
jes ülését. Az illés megnyitása után az elnök üdvö­
zölte a megjelenteket, mire a folyó ügyek előadása 
következett. A könyvtári bizottság évi jelentésének 
előterjesztése volt a következő tárgy, a könyvtár 
állapotáról, a könyvtárkczelés számadásának bemu­
tatása mellett. Ezt a könyvtárbizottság tagjainak a 
megválasztása követte. Megválasztották a következ ­
het: Czorda Bódog el nök. Oberschall Adolf, Székács 
Ferenc, Németh Péter, Bock Hugó bizottsági tagok, 
Vajdafy Emil könyvtáros. Az alapítványi bizott­
ság rendos tagjai lettek : Pásztélvi János, Né­
meth Lajos. Asztalos Aba. dr. Kelemen Mór, 
póttagok: Mezey Albert, Fabiny Ferenc, Se­
bestyén Mihály és Németh Péter. A kisebb fe­
gyelmi tanács rendes tagjai: Németh Lajos, Egry 
Kálmán, Vaszilievies Vazul. Szent-Imrey Jenő, Adám 
Andris, Bosits Gábor. Póttagok: Tergovic3 István, 
Asztalos Aba, Jókuthy Albert, Stephanides Henrik, 
Iliivös Károly és Hieronvmi Béla. A nagyobb fegyolmi 
tanács rendes tagjai: Keresztszoghy Lajos, Nedeczky 
Ödön, Popu József, Peoháta Endre, Zsigmondovics 
Mihály, Frenreisz István, Végh János, Bömeher 
Gyula. Póttagok: Horváth Kálmán, Tóth Gerő, Né­
meth Péter, Szeyfert Ede, Avarffy Károly, Fabiny 
Ferenc, Klimkó István és Mezey Albert. Végül a 
kúriai bíráskodásra jogosított bizottság tagjainak a 
választása következett, ennek a befejezését azonban 
az idő előrehala ottsága miatt holnapra halasztotta 
az elnök.

§§ Trllby vége. Tcmesvárott nemrégiben letar­
tóztatta a rendőrség Bossányi Jánost és nejét, mert 
több fiatal embert megzsaroltak. Az asszony avval a 
praktikával élt, hogy a fiatal embereket szerelmi 
légyottra hívta, a legfesziiltebb pillanatban azonban 
ott termett a férj s addig nem is távozott, mig a sze­
relmes ifjúságot meg nem zsarolta, rendesen tiz 
forint erejéig. A házaspár börtönbe került, de dr. 
Szigeti Henrik törvényszéki orvos azt vette észre, 
hogy az asszony nem lehet bűnös az üzelmekben, 
mert hipnotizálva van s a hipnotikus álomban kö­
vette el a büntetendő cselekményt. Dr. Szigeti véle­
ményét az igazságügyi orvosi tanács is felülbírálta s 
mindenben jóvá hagyta. Bossányinét a minap hozták 
fel Budapestre s elhelyezték a lipótmezei őrültek 
házában.

§§ Splcnyt —Fngcl. A budapesti törvényszék 
Splényi Ödön bárónak az Engel-féle borhamisításból 
keletkezett pőrében büntető határozatot hozott. A 
tábla megerősítette ezt a határozatot, de bozzátte, 
hogy az ügyészségnek még mindig módjában van, 
hogy némely körülményre nézve pótelővizsgálatot 
kérjen. Az ügyészség fel is használta ezt a jogát s 
Oláh András vizseálóbiró újra kihallgatta Splényi bá­
rót és Rudnay Béla főkapitányt. E kihallgatás alap­
ján az ügyészség legközelebb már megteszi előter­
jesztését a pótelővizsgálat tárgyában.

§§ Keglnt FreystSdtler Flóra. A Wiener Tag- 
blatt mai száma hosszabb cikkben közli, bogy a 
bécsi ügyészségnél Freystádtlcr Flóra ellen egy bécsi 
ügyvéd csalás miatt tett feljelentést. A bárónő egyik 
bécsi divatszalónban ezerbstszáz forint ára ruhát 
rendelt, de amikor a ruhák elkészültek, visszavonta 
a rendelést s másutt csináltztta meg a ruhákat. A 
két számla négyezer forintra rúg s a pénzt a meg­
rendelőtől követelték, mert Freystádtlor Flóra fizetés 
nélkül utazott el az osztrák fővárosból. Az ügyész­
ség elrendelte Freysládtler Flóra megidézését.

L e g ú j a b b .

A háború.
L ondon, január 3.

Arról az esotrfll, hogy egy vonat Colesbtrrg- 
Junclionba futott, a kovotkezöket jelentik a Reu- 
ter-ügynökségnok Naawportból mai kelettel: A 
vasúti vonalon szerencsétlen incidens történt, 
ugyanis 20 élelmiszerekkel megrakott teherkocsi, 
amelyek a rendsbnrgi pályaudvaron állottak a 
lejtön Coiesberg-Junction felé. Rendsburg és Co- 
lesberg között egy szétrombolt vasúti áthidalás­
nál a kocsik szétzuzódtak, mire az ellenség neki­
esett a rakománynak. Erro Rendsburgból vona­
ton a Süllőik ezred egy századát és egy csapat 
bennszülöttet küldtek oda, hogy megkísérelje az 
élelmiszerek megmentését. Az ellenség egy Agyú­
val lövöldözni kezdott a suffolkiakra, akik kény­
telenek voltak egy vizárokban keresni menedé­
ket. Ezután a boerok a két vonatra irányították 
lövésoiket és több bennszülöttet agyon lőttok. 
Mindössze 20 lövést tettek. Végül a mentőcsapat 
visszatért Kondsburcba. Az angolok veszteségét 
nem tudták.
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N y i l t t é r .

A z Echérat-kastély kocsisa.
A kocsisáét bármely társadalm i osztályhoz tartozó 

ember űzi is, nincs veszedelem hijján. Kitéve az időjárás 
minden változásának, legyen az szél, eső vagy hó, a nappal 
vagy éjjel bármely órájában, el kell viselni s igy gyakran 
áldozata lesz egy nem könnyen kiheverhető meghűlésnek. 
Ily eset fordult elő egy huszonhároméves Lamant Francois 
nevű ifjúnál, aki az Echórat-kastólyban tHaute-Vienne) ko­
csis. Hat hónapig veszedelmesen meg volt támadva egész­
sége. Nagy gyöngeség vett erőt rajta és rossz gyomra miatt 
roppantul szenvedett. Heves főfájás megfosztotta álmától és 
étvágyától. Vére aanyira gyengült, hogy ha nem látott 
volna rögtön ogészségo helyreállításához, bizonyosan vér­
szegény lett volna. Mely eszközt alkalmazta, hogy vérét 
helyreállítsa s hogy eltüntesse szenvedése okozóját ? Levele 
erről beszél.

— Nem lehe­
tek önöknek 

eléggé hálás ki­
tűnő Pink-pilu- 
láikért, a melye­
ket alkalmaztam, 
s a melyek csu- 
dálatra méltóba- 
tásteredményez- 
tek. Több mint 

hat hónapig 
szenvedtem ima­
kacs gyomorfá­
jás s az ehhez 
járuló szörnyű 
főfájás és általá­
nos gyöngeség 

kinzott. Nem 
aludtam, s nem

tudtam enni. Helyzetem olyan fokig súlyosbodott, hogy el­
veszettnek hittem magam. Szerencsére atyám egy napon 
egy a Pink-pilulákról s azok kitűnő hatásáról szóló írást 
kapott. E'határoztam használatukat s oly szerencsés voltam, 
nogy eltűnni láttam minden szenvedésemet s erőmnek vissza­
tértét kezdtem érezni. Már régóta teljesen egészséges va­
gyok s mindenkinek ajánlom a Pink-pilulát.

Valóban az általános gyöngeségnél, gyomorbetegsé­
geknél, vérszegénységnél, sárgaságnál, a gyermekeknél 
angolkórnál. a Pink-pi’ulák bámulatos eredményt értek el. 
A. Pink-pilulák kaphatók Magyarországon a legtöbb gyógy­
szertárban. Egy doboz ára 1 frt 75 kr. és hat doboz 9  
írt. Központi főraktár: Gabiin & Cie, 3 cité Trévise, Páris.

Minthogy a
l i a r m i n o  é v  ó t a  f ö n n á l l ó

Spitser és cKrauth
szabócég, társam elhalálozása folytán is megszűnt, bátor­
kodom jelenteni, hogy a cég összes kinnlevőségeit tulajdo­

nomba átvettem és eddigi helyiségünkben:

IV., Kishid-utca 8. sz. I. em.

SpitzerFerencJia
rég alatt, f ln m ,  S p l t z e r  S á n d o r r a l  társulva a 
szabó-üzletet tovább folytatom.

Az irányunkban oly hosszú időn át tanúsított biza­
lomért köszönetét mondva kijelentem, hogy eddigi szolid 
üzleti elveink szigorú fenntartása mellett ifjú és képzett 
erők segédkezésével a legmesszebb menő igényeknek meg­
felelhetni reményiek.

Mély tisztelettel

Spitser Ferenc.
D r a K r a u s z  O s z k á r

f o g -  é s  s z á j b e t e g e k n e k  r e n d e l  
F erenciek-tere t .  F e r e n c i e k  h a z á r a .

(Az 0 rovat alatt közlSttoknok sem tartalmáért, sem alak- 
jáért nem folelős a  szerkesztőség.)

TAVIHATOK
Becs, anuár 3. Ottó főherceg ma kihallgatáso­

kat a lőtt és többek közt az osztrák földmivelésiigyi, 
pénzügyi, közoktatásügyi és igazságügyi miniszté­
rium vezetőit fogadta.

Btos, január 3. Ilir szerint Erzsébet főher­
cegnő, a spanyol régens-királyné anyja februárban 
több hétre Madridba utazik leánya látogatására.

Béca, január 3. A rol. Corr. jelentése szerint Ő 
felsége herceg Eulenburg némot nagykövetnek szeren­
csét kívánt kitüntetéséhez.

Frankfart, január 3. Konstantinápolyból jelen­
tik a Frankfurter Zeitungnak, hogy Pera közepén 
tegnap este hét órakor meggyilkoltak és kiraboltak 
egy gazdag görög kereskedőt. A tettesek elmene­
kültek.

P éte rv ár, január 3. Qriyorovics Demeter író 
ma meghalt.

Belgrid, január 3. Atanazkovics eddigi köz­
munkaügyi minisztert kinevezték hadügyminiszterré. 
Helyébe Borivoj Nesie alezredes lép. Maurokordato, 
as uj román követ, ma iinnepios kihallgatáson át­
nyújtotta a királynak megbizó levelét.
la Bslgrád. január 3. Medvédje faluban ismeretlen 
tettesek meggyilkolták Jankó Konslantinovica kép-

V ilm o s  o a á a z á r  ú jé v i  b e s z é d e .
Pét.rv ir, január 3. Az itteni lapok Vilmos 

osászárnak az évszázad fordulója alkalmából mon­
dott beszédével foglalkoznak. A Novonti ezt ír ja : 
A császár beszéde, mint rendesen, élénkségével és 
az ítélet finomságával tűnik ki. Egész politikai 
programm van benne és úgyszólván kiegészítése 
a hamburgi boszédnek. Lényegében határozottan 
világos és minden kétséget kizár. Németország 
biztosilaui akarja világpolitikai pozícióját, ami­
dőn anyagi erejére támaszkodik. Helytelen dolog 
volna azonban, ha ebben a törekvésben valamilyen 
veszedelmet látnánk az általános békére nézve, fil­
mes császár 11 éves uralkodás alatt eléggé bebizo­
nyította békeszeretetét szóval és tettel. A német po­
litika realitásával is kitűnik. E tekintetben elég rá­
mutatni a német kormánynak merész kinai és török­
országi inioiativájára és a Számoa-szigetek megszer­
zésére.

A Kovoje Vremja ezt Írja : A jelenlegi nemzet­
közi helyzet különös fontosságot és demonstratív je­
lentőséget ad a német császár szavaink. Vilmos császár 
nyíltan kijelentette, hogy Németországot mint tengeri 
hatalmasságot arra a színvonalra akarja emelni, 
amely a népek tanácsában megilleti. Senki sem 
kételkedik benne, hogy ez a nyilatkozat mindenek, 
előtt és talán kizárólag Angiidnak szól. Úgy tetszik, 
mintha a német császár meg akarta volna értetni, 
hogy kormánya más magatartást tanúsítana a dél­
afrikai eseményekkel szemben, ha Németországnak 
erős hajóraja volna. A császár szavait egy állam sem 
veheti közönyösen, amely tengeri hatalmára alapítja 
nemzetközi pozícióját. Rendkívül erős és élénk hatást 
fog azonbon a beszéd éppen a jelen pillanatban Angliá­
ban tenni, mert a brit kormány minden erejét össze­
szedi, hogy a dél-afrikai balsikereket jóvátegye. Az 
összes európai hatalmak közül egyedül Németország­
nak van olyan helyzete, amely táplálékot ad az an­
gol soviniszták titkos reményeinek. Meglehet, hogy 
Londonban e beszéd után úgy fogják találni, hogy 
a helyzet nem Anglia javára változott.

A f r a n c ia  e l i t é l t e k .
P á r ia , január 3. Az állami törvényszék a 

mai titkos ülésen Déroulédet 136 szavazattal 37 
ellenében vétkesnek Ítélte, de 200 szavazattal egy 
ellenében enyhitö körülményeket fogadott el. 
Bariüürest és Dttbucot felmentette. Lursalucest in 
contumaciam elítélte, Gtiérinl vétkesnek nyilvá­
nította.

E g y  s z e r k e iz t ö  e l í t é lé s e .
Berlin, január 3. Az I. országOB törvényszék 

Mehring Siegmart, az Vlk cimü élclap szerkesztőjét 
hat havi fogházra Ítélte, mert .1 rennesi gyáva tett 
cimü költeményében káromolta a katolikus egyház 
intézményeit.

H a t s z á z  e m b e r  h a lá la .
Tintás, január 3. Abban a tis faluban, melyek- 

ben legutóbb földrengés volt, az összes lakásoknak 
több mint fele elpusztult. Hir szerint 600 ember éle­
tét vesztette. A mentési munkálatokat éjjel-nappal 
folytatják. A kormányzó a szerencsétlenség szín­
helyére ment. Egy egészségügyi osztályt küldtek oda 
mozgó kórházzal.

K ö z g a z d a s á g i  t á v ir a to k .
Feriin, január 3. A birodalmi bank kimutatása 

január 1-ről. Aktívák: Érckészlet árfolvamképes 
német pénzben, aranyrudakban, vagy külföldi ér­
mekben fonlját 1392 márkával számítva 700,896.000 
(—42.367 000) márka, bírod, pénztárjegyek 15,464.000 
(—1.857.000) márka, más bankjeevek 11,657.000 
(—493.000) márka, váltók 1079,920.000 (+51,202.000) 
márka, lomhard követelések 141,675.000 (+48.478.000) 
márka, értékpapírok 29,791.000 (+20.907.000) márka, 
egyéb aktívák 54,388.000 (—3,218 000) márka. — 
passüvák: Alaptőko 120,000.000 márka, tartalékalapok 
30,000.000 márka, bankjegyforgalom 13o8,933.000 
(+156,818.000 márka, egvéb napról-napra esedékes 
kötelezettségek 475.621.000 (—87.133.000) márka,
ogyéb passzívák 49,137.000 (+2.957.000) márka.

Barlln, január 3. (Gabonapiac.) Szilárd külföldi 
jelentésekre az árak emelkedtek, de később ismét 
gyöngültek. Rozs mindamellett ’/« márkával, búza 
i/i márkával drágább maradt. A zab forgalma nem 
javult. Az idő enyhe.

London, január 3. (Gabonapiac.) Az irányzat 
általában ártartó, búza szilárd és 3 d.-vel magasabb. 
Magyar liszt 20 sb., városi liszt 23—28 ah., repce­
olaj 23 sb. 3 d. Eladók. Tengeri 18 sh. Behozatal: 
Zab 40.000 qu. Az idő esős.

Boriin, jan. 3. (A fu<í<ine.'ft Kanti tudósító­
jának távirata.) Esti forgalom. Négyszázalékos msgynr 
sranyjársdék — . Magyar koronajáradék — . 
Osstrak hiteiréssvény 233.—. Osztrák-magyar állam- 
vasut 134.10. Déli vasút 28.50. Ésssknyugsti vasút 
— . Elbavölgyi vasút — . Orosz bankjegy 
készpénz 216.15. Buschtiehradi —.— Orosz bsnk- 

Jegy  — .  (LltijnoJ Lomcard — .

Frankfurt, január 3. (A Budapesti Napló tu­
dósítójának távirata.! Árfolyamok decemberre. Esti 
forgalom. Osztrák hitelrészvény 233.40. Osztrák-magyar 
államvasut 134.80. Déli vasút 28.80. Osztrák arany, 
járadék —.—. Olasz járadék 93.60. Lnura-kohő 254.80. 
Harpeni 203.75. Discont 192.30. Alpesi — . Bécsi 
bankegyesület — . Gyöngült.

New York, január 3. (Káhelsürgöny.) (Gj. 
bonatőzsde.) (Megnyitás.) Búza januárra 754/s.

New York, január 3. (Kábelsürgöny.) (Zár. 
lat.) Búza tavaszi 794/s. Búza téli 754/2. Búza májusra 
—.—. Búza júliusra 75.'1. Tengeri májusra 394/2. Zab 
294/8. Rozs 614/2. Liszt 2.85.

New York, január 3. (Kábelsürgöny.) (Zár. 
lat.) Kávé fair Rio No. 7. —.—. Kávé folyó hóra 
— . Kávé májusra — . Petroleum raffined in oases 
— . Petroleum New Yorkban — . Petroleum 
Filadelfiában —.—. Szállítási díj Liverpoolba 3+8. 
Irányzat állandó.

Chicago, január 3. (Kábelsürgöny.) (Gabona- 
tőzsde.) (Megnyitás.) Búza májusra 70.—. Búza 
júliusra 70.’/8. Tengeri januárra 324/s. Tengeri májusra 
33.«/e.

Chtoago, január 3. (Kábelsürgöny.) (Zárlat.) 
Búza májusra 69.«/s. Búza júliusra 704/s. Tengeri 
májusra 33.i/s. Zab májusra 254/e. Rozs májusra 50.—.

Baltlmore, január 3. (Kábelsürgöny.) (Zár. 
lat.) Búza májusra 71.«/s.

Bt. Lőnie, január 3. (Kábelsürgöny.) (Zár­
lat.) Búza májusra 724/s.

Filadelfla, január 3. (Kábelsürgöny.) (Zárlat.) 
Búza Caab 754/s,

San-Franoleko, január 3. (Kábelsürgöny.) Zár- 
lat.) Búza májusra 1044/..

N a p i r e n d .
Naptár. Csütörtök, január 4. — Római katolikus: 

Titus pk, — Protestáns : Titusz. — Görög-orosz (decem­
ber 23.) Krét. 10 vt. — Zsidó : Sebath 4. Sobet bj. — 
A r.BD kél 7 óra 33 perckor. — Nyugszik délután 4 óra 5 
perckor. — A hold kél délelőtt 9 óra 55 perckor. — 
Nyugszik délután 8 óra 8 perckor.

A miniszterelnök és belügyminiszter fogad délután 4 
órakor.

A közoktatásügyi miniszter fogad d. u. 4 órakor.
Az igazságügyi miniszter fogad délután 4 órakor.
A honvédelmi miniszter fogad déli 12 órakor.
A képvisel óh ás elnöke fogad délután 2 órakor.
A Vígszínházban a „Szecesszió* bemutató előadása.
Konkoly-Thege Miklós ár. felolvasása d. u. 5 órakor a 

budai Toldy Ferenc-utcai főreáliskola dísztermében. A fel­
olvasás cime : Hamburg és az Alsó-E ba.

Szabad Lyeeum d u. 5 órakor a műegyetem pótépü­
letében (VIII. Esztarházy-utca 4. sz.) Felolvasást Baitos 
Fülöp dr. tart Moliéreről.

A magyar történelmi társulat választmányi ülése d. u, 
5 órakor az akadémia I. emeleti üléstermében.’

Nemzeti muzeum: Természetrajzi tára, nyitva dél­
előtt 9 órától délután 1 óráig. A többi tárai 1 ko­
rona belépődíj mellett megtekinthető!:.

Iparművészeti muzeum és társulat karácsonyi kiállí­
tása nyitva délelőtt 9—1-ig és este 5—8 óráig.

A Műcsarnok téli tárlata nyitva d. e. 9. órától este 
11 óráig megszakítás nélkül. Este katonazene. Belépődíj 
50 krajcár.

Nemzeti Szalon téli kiállítása (Ferencie“;-tcre 9. szám), 
nyitva egész nap- Belépődíj £0 kr.

Közlekedési muzeum zárva.
Országos képtár zárva.
Magyar Kereskedelmi Muzeum. Igazgatóság Kerepesi- 

ni 20. !. emelet. Hivatalo® órák délelőtt 9-től délután 2 
óráié. Telefon szám 24—55. Nyilvános olvasóterem és tu­
dakozó-osztály Kerepeei-ut 22. szám I. emelet. Hivatalos 
órák 9 órától ! 2-ig és délután 3—C-ie. Telefon szára 24—16. 
Hazai termékek állandó kiállítása. Keleti m;r.tatár és ke­
reskedelemtörténeti gyűjtemény, továbbá a Házi-ipari kiál­
lítás (melyben az fizletvezetőség árusításokat is eszközöd a 
városligeti Inaresarnokban rv itva  télen délelőtt 9—2-ig, 
nváron és a többi évszakokban 9-től 12 óráig és délután 
2-tól 5-ig, vagy 6-ig. — A m3gvar kir. kereskedelmi mú­
zeum külföldi kirendeltségeinek vezetőségével megbízott 
üzletvezetőség V. Váci-körut 32. 9zám.

S z ó r a k o z ó  h e l y e k .
Allatkert nvitva egész nap.
Somoiiy Mulató. Nagymező-utca. Ma egész uj

szenzációs műsor.
F o lie s  C ap rice . VI., Révay-utca 18. Naponta f& 

nyes műsor.
B u d a p e s t  k á v é h á z . Andrássy-ut. Naponta Banda 

Marci és fiai hangversenye.
Stefánia-szálloda. Murányi-utca 53. Budapest leg,

olcsóbb szállodája.
P á r is  szá llo d a . Váci-körut. Éttermek. Elegáns ká­

véház. Látványosság: Bachus-pince.
Union-Szálloda díszes nagy étterem, villanyvilági- 

tás, specialitás keréknárterem.
Elité szálloda, Budapest, Király-utca 39. Igazgató 

Mandel Albert.
Petanovits Metropol szállodája. Naponta hang­

verseny (lásd hirdetést.) Újonnan berendezett fényes ét* 
termek.

Ehm János éttermeiben (ezelőtt Rzikszay) Nemzeti 
Szinház-épület Naponta kitűnő cigányzene.

Dobranszki-féle vendéglőben Teréz-körut 4. kap* 
ható eredeti torockói hús és hortobágyi gulyás.

Putzer-pinoe Deák-tér naponta a pince ét-termek­
ben Rchramrael és Boros Miska és Kiss Ferké híres szólis­
ták hangversenye.

Bodoga-pinoe, újonnan fényesen berendezve, a 
Romossy-mulatóval szemben (Nagymező-utca 20.1, naponta 
éjjel 3 óráig van nvitva.

JVoponH hangverseny Dankó Gábor fényes zenekari 
és Török Pista cimbalomművész által a Keleti kávéházb^ 
Csőmöri-ut 14.

Stefánla-kávéház, Kerepesi-ut 73. Naponta al 
I-ső Magyar Daltársulat előadásai.
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A  n a g y  század .
—  S z á z  e sz te n d ő  tö r tén e te . —

(XI) ------------

Ezt a körülményt a maga hazafias céljaira 
használta fel Deák Ferenc, aki elfogadta Ferenc 
József császár megbízását és egy Ausztriával 
kötendő kiegyezés tervezetét állította össze. Ezt 
a maga nemében remekműnek beillő tervezetet 
az 1867-ben összehívott országgyűlés elfogadta s 
Magyarország azóta független, önálló, alkotmá­
nyos állam. A második magyar minisztérium 
Andrássy Gyula gróf elnöklete alatt alakult meg, 
akinek államférfiul tehetsége kapóra jött Bis­
marcknak. Ez a két áliamférfiu azután nagysza­
bású politikai tervek kivitelébe fogott, amelyek 
Európa békéjének biztosítására szolgáltak.

Az 1870—1871-es események tehát megve­
tették Európa mai politikai állapotának alapjait. 
Azok keretén belül azalatt és azóta nagyjelentő­
ségű társadalmi, művelődési, művészeti és erkölcsi 
változások állottak be, amelyeknek örökébe fog 
lépni a huszadik század.

A praktikus tudományok virágkora.
Mély és jellemző különbség választja el a 

bourgooisie művelődését attól, amelyet az arisz­
tokrácia teremtett magának. A különbség főképp 
abban csúcsosodik ki, hogy mig az arisztokrácia 
a tudomány eredményeit készen föltálaltatta 
aranyos asztalára, addig a bourgooisie szakács­
kötényt kötött maga elé, odaállt a konyhába és 
maga főzött. A tudományokat a bourgeoisie a 
maga céljaira alakította, mi több, napi életét 
és nagy terveit egészen a tudományos ered­
mények szerint rendezte be. A XIX. szá­
zad termékeny élotének minden része odatapad 
egy-egy tudományos vívmányhoz, holott azelőtt 
az uralkodó rend csak kóstolgatott belő­
lük. A kétféle állásfoglalásnak természetesen 
merőn más és más lett az eredménye. Azelőtt a 
tudomány exotikus szép virág volt, a XIX. szá­
zadban életrendező lett.

A bourgeoisie jelleméből folyik, hogy gőz­
erővel népszerűsítette életének legfontosabb meg- 
gyarapitóját, a tudományt. Nem magukra ma­
radt, elvonult zsenik művelik és fejlesztik, mint 
egykoron, hanem széles néprétegek, ezer és ezer 
okos, iskolázott fő és gyakorlott kar. A tudósok 
egyetlen családdá váltak, amelynek tagjai benső 
összeköttetésben állanak és majdnem a munka­
felosztás törvényei szerint dolgoznak, holott az­
előtt magános remeték bajlódtak — a világtól 
elvágva — munkálataikkal. A tudományos rész­
letmunkások nagyszerű falanxa végezte a modern 
praktikus tudomány összeépítésének műveletét.

Gazdaságilag a leghatalmasabb erejű e prak­
tikus tudományok között bizonyára az elektro- 
teknika. Fejlődésének történetét nem adhatjuk 
ebben a futólagos vázlatban, csak utalunk olyan 
nevekre, mint Ampére, Ohm, Faraday, Arago, 
akik ogyrészt a fizikai alaptörvények egész so­
rával gazdagították ezt a tudományos diseipli- 
nát s ezzel annak belső fejlődését hatalmasan elő­
segítették, másrészt gyeplőt vetve az eddig felhasz­
nálatlan erőkre, azokat befogták a modern 
ember igás szekere elé. Az óriási, gazdasági élő­
inkben már nélkülözhetetlon dinamogépek az 6 
fontos számításaik nélkül olképzelhetetlonek. Ók 
s tanítványaik határozták meg pontosan a vil- 
amos áram erejét, változatait, megmérhetőségét, 
norsaságát, munkaképességét, egy szóval, ők 
tataroztak meg a fizikának azt az addig ösme- 
etlen x-ét, amely a mai tudomány egyenleteit 
nagfejthetővé teszi. Az inkognitót ök rántották 
a erről az erőformáról s miután az ösmertté és 
naghatározhatóvá lett, egyúttal lehetséges lett 
elő úgy sáfárkodni, ahogy kinek kényére van. 

laraday, az „elektrokémia apja", egész sor
" an felfedezésre jutott, amelyek a mai olcktro- 
knikának alapjai. A voltamotert, nmoly leméri 

1 villamosság mennyiségét, az elektrolízist, amely- 
jel vegvbomlást lehet előidézni, a dinamogépek 
aPtörvényét, amelynek révén mekanikus mun- 

“’t villamos árammá lehet átalakítani, mindeze­
ket u fnntog eleiünket ő fedezte fal. Nélküle a

modern közlokedésügybon és gyáriparban oly 
végtelenül fontos villamos gépek nem alakíthat­
ták volna át oly hatalmasan a XIX. század 
életét.

Az alapok, amelyekot a század közepe tá­
ján kezdtek e tudományos disciplina terein le­
rakni, s amelyeket szorgalmasan, semmi politikai 
esoményre figyelmet nőm vetve fejlesztettek, 
egyelőre beláthatatlan perspektívát nyitnak meg. 
A szocialista törekvésok, amelyek lassankint 
gyökoret vernek a bourgeoisio ellenében, ezek­
ben az óriás dinamogépokben birják legkitűnőbb 
szövetségesüket. Csak a modern elektroteknika en­
gedi meg, hogy a raekanikusan termelt erőt vékony 
drótszálakon bevezethessük minden munkásházba, 
ami a munkához szükséges erőnek közkincscsé té­
telét, később talán államosítását vagy mondjuk szo- 
cializását fogja esetleg maga után vonni. Hatal­
mas képo a munka jövőjének, egyelőre álom, de 
elemeit ott látjuk a nagy Faraday műhelyében 
létre kelni.

Nemcsak a gyáripar terén hatott a villamos­
ság alkalmazása átalakitólag, hanem a közleke­
dés, a gondolat-átutalás, a kereskedelem és a né­
pek összeforrasztása terén is. Az emberek a szá­
zad közepétől fogva jóformán körüldrótozták a 
földgömböt s e vékony huzalokon szállították odébb 
pillanatnyi sebességgel mondanivalóikat. A távirato­
zás jellemző találmánya a XIX. századnak. Sze­
rény kezdetekből fejlődött: az első angol vasutak 
mentén emelkedtek egyúttal az első táviróoszlo- 
pok, a földgőmb tájainak ez immár jellemző 
staffagezsa. Londonban 1837-ben, Németországban 
négy évvel előbb folytak az első kísérletek. Iga­
zán praktikusan, egyelőre csak Angliában alkal­
mazták, az európai kontinens ósdi államférfiai 
„politikai szempontból" is veszedelmesnek tartot­
ták a villamos drótot. Észak-Amerikában 1844- 
ben rendezte be Morse az első vonalat, Francia- 
országban 1845-ben nyitották meg a páris-roueni 
vonalat. A 49—50-es években lassanként egész 
Európa elfogadta az újítást.

Eleinte persze nehézkesen ment a dolog. A 
copfos államférfiak kezdetben nem merték ezt a 
gyors tudósitó eszközt kezükből kiadni: n táviró- 
huzal rendőri és katonai tudósításoknak továbbí­
tására szolgált. Később magántáviratokat is 
továbbítottak, do méregdrágán. Franciaországban 
például egy húsz szavas, Calaisből Marseillebe 
küldött, távirat ára az ötvenes években 17 frank volt.

Eleinte csak egyes országok rendezkedtek 
be, saját külön ábécével, saját külön rendszerű 
gépekkel. A távirónak nem volt még semmi nem­
zetközi értéke. 1850-ben Németország és Ausztria 
konvenciót kötött, amelyhez 1865-ben a legtöbb 
európai állam is hozzájárult. Egységessé tették 
az ábécét és a berendezést, miáltal egyszerre vi- 
lágjelentőségüvé lett a villamos táviratozás. Do a 
tengerentúli országok még mindig el voltak zárva 
egymástól. 1857-ben rakták le végre az első ká­
belt Eszakamerika és Írország közt, do végleg 
csak 1866-ban kapcsolták össze az ó- és újvilá­
got táviró-vezetékkel. Azóta a táviródrót a leg­
nevezetesebb hírvivője, összetartó kapcsa a föld 
népeinek.

Nem kell itt külön kiemelnünk hatalmas 
gazdasági jelentőségét: az evidens. De utalnunk 
kell szerény eredetére s arra, hogy ez a médium 
is a bourgeoisiet annyira jellemző praktikus tu­
domány szülötte.

*•  «
Mint ahogy a század első felében az orvos- 

tan önkényesen felállított, nevetséges teóriák 
nyűgében hevert, úgy garázdálkodott a mindon 
áron való filozofálás a vegytani discipl inában 
is. Csakhogy a vegyészek gyorsabban levetették 
magukról a tudákos talárt és szorgalmasan ncki- 
feküdtek a kísérletezésnek. Már a század elején 
egész sor uj elemet fedeztek fel, ami nagyban 
buzdította őket a további kisérlotczésre. A szá­
zad első harmadára esik a gazdaságilag is felett© 
fontos aldehid, az nnilin, ultramnrin, portiandi 
cement, alumínium és számos elem felfedezése. 
Az egész olaj- és zsiradék-ipart, átalakították 
Chevreuil tanulmányai, aki a többi közt először 
készítőit stoarint és margarint. Valóban korsza­
kos esemény azonban a arerm viyyian megala­
pítása.

A huszonnyolc éves Friedrich Wöhlerő az 
érdem, hogy először állított elő rendes laborató­
riumában szerves vegyülékot. Valóságos forradalom 
volt ez a vegytan terén, uj nagyszerű látóhatárokat 
nyitott meg és a gazdasági életben is fontos újítá­
soknak adott életet. De ez a felfedezés egyúttal 
egy ökölcsapással agyonvortc az éZeferőről szóló 
bölcsoleti hipotézist, amely oly áldatlanul pusztí­
tott az összes természettudományok és a bölcse­
let terén. A szobatudósoknak szürke elméletei 
görnyedten zsugorodtak össze a tények hatalmas 
cáfolata alatt s a józanabb tudósok egyelőre 
őrizkedtek attól, hogy alap nélkül való szofiz- 
mákra építsenek tudományos doktrínákat. Ez 
nagyszerű szabadságot jelentett a természettudo­
mányok számára, amelyek e diadaloktól felbáto­
rítva impozáns lendülettel fogtak hozzá az isme­
retlen világ felkutatásához,

Szerencsére oly messzi kimagasló tudósok 
vezettek a század első felében ezen a téren, mint 
a svéd Berzelius és a német Liebig. Amaz egy­
maga nemzedékek munkáját végccto: nincs vegyi 
laboratórium, amelyben ma is ne az ő eszközeit 
használnák, nincs vegyi tankönyv, amely nem 
az ő atómteóriáján alapulna. Rengeteg mun­
kát végzett; nemcsak temérdek uj elemet s 
uj vegycsoportot fodezett fel és határozott meg 
addig ösmeretlen pontossággal, hanem a vegy­
tan minden fejezőiét meggazdagitotta s az 
egész tudományt modern alapokra fektette. Benső 
barátság kötötte a már említett Wöhlerhoz és 
Liebighez, együttmunkálásuk a vegytan legfénye­
sebb korszaka. Az utóbbi volt talán a század 
legnépszerűbb tudósa, egyik találmányát, a nevé­
ről elnevezett huskivonatot ma is a világ minden 
újságának hirdotései közt találjuk. Legnagyobb 
jelentőségű a sok eredmény, amelyet a vegytan­
nak a mezőgazdaságra való alkalmazásával ért 
el. Ő volt az első, aki a műtrágyát alkalmazta s 
ezzel terméketlen sivatagokat gyümölcsöző ker­
tekké alakított át. Ebbéli s ezzel rokon felfede­
zésekkel nz első lökést adta a mezőgazdaságnak 
tudománynyá való fejlesztéséhez. A kitűnő vegyész 
nem elégedett meg ezekkel a'tudományos értékű 
eredményekkel, hanem temérdek irataiban való­
ságos agitációt kezdett a természettudományok 
praktikus kihasználására. Az ötvenes években a 
könyvek egész sorát adta ki, amelyekben a nagy 
közönséget a vegytan u j és döntő gazdasági eredmé­
nyeire oktatta s belevonta az egész gazdaközőnséget 
a mezőgazdaság racionális fejlesztésébe. Az embe­
riség jólétének emelése körül halhatatlan érde­
meket szerzett s példát arra, minő nagyszerűen 
lehet a tudományt a gyakorlati élet szolgálására 
is kényszeríteni.

A század közepe még egy jótevő géniusz 
első jelentős munkáit Írhatja inventáriumába. 
Pasteur 1858-ban lépett a nyilvánosság elé az 
erjodésről és a mikro-organizmusokról szóló 
tanaival, amelyek nemcsak egy hatalmas tudo­
mányágnak lettek kiindulópontjai, hanem a gya­
korlati életben is feletto fontosak. Pasteur már 
akkor utalt elméletének gyakorlati értékére, az 
egész boripar uj alapokra került, Pasteur eljárá­
sával — a pasteurizá!ássál — kiölték a bor 
romlását okozó mikro-organizmusokat. Ezek a 
tanulságok az ecetiparnak is uj fejlődési utakat 
nyitottak.

A század második harmada dúsgazdag ily- 
féle, a gazdasági életben s a tudományos dis- 
ciplina terén egyaránt fontos kutatásokban. írjuk 
idő röviden, hogy az ötvenes évek végén Besse- 
mor kitalálta az acélkészités olcsó, biztos és uj 
módját s ezzel óriási módon átalakította a neki­
lendült gépipart. Mig azelőtt napok, sőt botok 
kellettek száz mázsa vasnak acéllá változtatásá­
hoz; Besseraer eljárásával ezt a nagy mennyi­
ségű acélt 25 pere alatt lehet előállítani. Hogy 
ezzel mily olcsóvá s mily engedelmessé lett a 
gépek főanyaga, az magyarázat nélkül is evidens.

1859-bo esik az első petróleumlámpa, ebben 
az évben fúrták az első petróleumkutaknt Ame­
rikában. Számok szóljanak ennek az iparágnak 
föllendüléséről: 1859-ben az Egyesült-Államok­
ban 82.000 barrel petróleumot termettek, har­
minc évvel utóbb pedig ötvonnégy milliót.

' (Folytatjuk.) }
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Gyere haza édes . . .
Gvero haza édes, kis fészkünk ölen
Icpz szeretetnek boldogsága vár;
Lásd, ha el is szállott,
Visszatér fészkére
Messze délről minden kis dalos m ad ár!

Gyere haza édes, a szivünk tied
Es megédesítjük a te otthonod:
Szíved lesz az oltár,
Dobogása zsoltár
És parancs előttünk minden óhajod.

Hiú csillogásnál több a szeretet
S itt két szerető szív epekedve vár :
Hőn szerető párod 
S édes-kicsi lányod;
Gyere haza hozzánk kis dalos madár

Horváth E lem é r.

Az oroszlánszelidités titka.
Pierre Haebet-Souplet: Ae áttatíeeliliiésrői című 

müvében eredeti módon foglalkozik: az állatszelidi- 
íéssel. Szerinte mindaz, amit az állatszeliditők pályá­
juk rendkívüli nehézségeiről mondottak, nem más, 
mint túlzás, meri ahhoz, hogy valaki például belép­
jen az oroszlánketrecbe, éppenséggel nem kell ta­
lentum. Csak mersz kell hozzá, s a vakmeráeégig menő 
határozott fellépés: a fenevadat ez meglepi és csak 
ezt a meglepetést kell az embernek kihasználnia, akkor 
tehet vele, amit akar. Úgy látszik, Hachet-Souplet 
könnyelmű véleménye öntötte a bátorságot a szeren­
cséden Rutnovszky Károlyba, aki keservesen adta 
meg a napokban vakmerőségének az árát. Szabó- 
legény volt, otthagyta a mesterségét, beállott a bécsi 
állatkertbe őrnek, de megszéditette őt az állatszelidi- 
tők dicsősége. Erre vágyott ő is, bízott abban, hogy, 
ba éppen csak imponálni kell az oroszlánoknak, — 
azt tud ö is. A napokban engedetem nélkül belépett 
egyik oroszlánketrecbe és — felismerhetetlen bus- 
tömeggé marták össze a fenevadak.

De nemcsak Rutnovszky tragikus halála bizo­
nyítja, hogy Hachet-Souplet könyve nem más, mint: 
elmélet, mert a sok szerencsétlenül járt állatszeliditő 
és állatszeliditőnő példája ugyancsak ráeáfol arra, 
hogy: a mersz is elég volna.

Itt van mindjárt a francia Bidel esete. A hetve­
nes években egész Európa mint az állatszeliditők 
királyát emlegette, sőt Viktor Emánuel egy bátor élet­
mentéséért érdemkereszttol is kitüntette. Évek hosszú 
során nem is esett vele semmi bt,. Az 1878-iki pá­
risi világkiállítás lőszenzáciői voltak a felkapott 
látogatások az oroszlánketreeben s természetesen Bidel 
vezetése alatt tette tiszteletét néhány kalandszom,as
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Dodó főhadnagy igényei..
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Eszemet vesztve rohantam ki a szeptemberi 
éjszakába. Mint egy űzött vad bujdostam a ren­
getegben ogész éjiéi. Hol jártam, merro? Mit tu­
dom én . . . Csak arra emlékszom, hogy amerre 
futottam, vadul ütöttem, vertem botommal a 
cserjékot mindonfolé. Tépett atillával halottfárad- 
tan vetődtem haza hajnal felé. Megálltam a szo­
bám közopén. Gondolataim, melyok elől idáig oly 
eszelősen futottam, most utólértek s szédítő for­
gatagukba sodortak.

— Iszonyul — kiáltám — hát lehetséges 
ez? Hát van a szerelemben igazság e földön? 
Hát ezt az asszonyt, kinek olyan leányosan iido 
és érintetlen az arca, ez az undorító vörös ször­
nyeteg öleli és csókolja — hét év óta ? Hány 
napja, hány órája, — hány perce van ennek a 
hét esztendőnek-------

Emlékszem, mint egy mániákus, plajbászt 
és papirost vettem elő és számoltam — számol­
tam a megbolondulásig . . .

Oh. hát miért szedi rá az embert így a ter­
mészet ?! Ha egy asszonyt ily undok csókok 
szennyeznek be, visszarettentésül miért nőm lát­
szik az meg rajta? — Miért marad az arca üde, 
fehér? Mért nem támadnak pokol varak r csókol; 
után a testén? . . . Ezt az asszonyt én szeretem, 
imádom oly gyöngéd szerelemmel, hogy idáig 
hozzá so mertem nyúlni . . . .  de szerethetem-e 
rnóp pjnMn TPer u‘x,''TT? t*~

hölgy és ur az állatsereglet oroszlánjánál. Egy ily 
alkalommal Azután mód nélkül sérthette a sivatag 
királyát a profán ©leniek kihívó meré:-rsege, do azeit 
csak Bidelen töltötte ki a bosszúját. Rárohant, irtó­
zatosan összomarta, s emberfeletti erővel tudta csak 
megfékezni a íoldiiliödt nőstény oroszlánt. Hónapokig 
nyomta az eset után nz ágyat, s bár életo csodála­
tosképpen megmaradt, benn, nyomorék kft. Ott is 
hagyta pályáját, 8 a régi babérokon szerzett óriási 
vagyonából él most Nizzában.

A nyolcvanas évek nagyhírű állatszeliditőnő o:
Clair Jlcliiol és ugyancsak Ilire’ állat?zeliditői Hempel 
és Kiudsky már nem voltak ilyen szerencsések. Saját­
ságosképpen mind a háromnak a maré ngolták 
szét a vadak, a szépségéről híres Miié
pedig, aki néhány évvel ezelőtt a bécsi állatkertben mu­
tatta be művészetét. tÖvcstől harapta le az oroszlán a 
a jobb karját. A jelenleg működő állatszeliditők lcg- 
nevesebbikének, Sekknek pedig a mellét marcangolta 
össze nz ő hii Kultáoja.

Misa Senide, aki most Oroszország nagyobb vá­
rosaiban produkálja magát o*opzlánjaivcl. lélekta­
nilag Í9 rendkívül érdekes rpstet ir meg memoár­
jaiban. Volt neki egy oroszlánja, amely az utóbbi 
időben maga volt a megtestesült szelídség. Nem is 
volt Princcel semmi baja miss Secidenek. alig hasz­
nálta már a korbácsot, de tavaly a párisi Cirquo 
d’Hiver egyik előadásán Prince csökönyöeködni koz- 
dett, a miss a pofájába csapott, mire az oroszlán lele- 
pcrle s a fejét kezd e marcangolni. A közönség az 
első pillanatban megmerevedett az ijedtségtől.

Nem tildém elbeszélni — ir a Senide — mit 
éreztem, mikor egyszerre az anyám rémült kiál­
tását meghallottam... Tehát soha többé nem 
láthatom . . . Soha többé nem csókolhatom meg 
.'Idolt kezét . . . Pillanatok múltak . . . Ereztem 
a vért, amely Princ harapása nyomán serkedt ki 
az arcomból . . . Ekkor hirtelen megvillant 
agyamban a mentő gondolat. Félig aléltan ciró­
gatni kezdtem kínzó oroszlánomat, mire rögtön 
elbocsátotta a íejemot, reám vetette okos tekin­
tetét ée íarkcsóváiva húzódott a ketrec másik 
felébe.

Miss Senide egy másik oroszlánja: Fatima már 
nem volt ilyen jószivü. Az alaposan összemarcan­
golta az idén Dnblinban, s ha a szolgák nem sietnek 
segítségére, nem látta volna többet a napvilágot.

Valóban tragikus egy berlini állatszeliditőnő: 
H. Berta esete. Menyasszonya volt egy lovaskapitány­
nak és az esküvője előtt való napon tépte szót egy 
Szahara nevű oroszlán.

z Tehát még som elég a mersz! . . .

*• -4- Pénzosztogatis karácsonykor. Vilmos csá­
szárnak már évek óta az a szokása, hogy kará­
csonykor pénzt osztogat egészen idegen embereknek. 
Ezt a szép cselekedetet leginkább délben végzi. 
Akkor indul el az uj palotából Potsdam felé, és út­

megvetem 1 Lelke tán tiszta s az enyém, de ez a 
lélek egy angyali lenge testben van s ez a test 
szonnyes, olyan szennyes, hogy ha száz eszten­
deig mosakodnék is, akkor se tudná lemosni róla 
azoknak az undok csókoknak a nyomát soha­
sem -------Soha, sohal Azt mondják, az asszony
örökké uj marad az uj szerelőmnek, — hazugság, 
hazugság! . . .

Kimerültön hanyatlottam lo a keret etemre s 
elaludtam.

X.
Kilenc órakor nagynehezen fölvert n legé­

nyem. Egy levelet adott át. Kábultan filtom fel 
s olvasóm: „ . . .  ha istent ismer, azonnal jöj­
jön . . . .“

A rögeszmék friss erővel kezdtek el knla- 
álni a fejemben. De a jótékony álom még is 
ozott valami újat: a reményt. Hátha? . . . Hir­

telen felöltöztem s lerohantam.
A sétányon a tömzsi veres emberrel talál­

koztam. Sajátságos önérzettel düllesztette ki a 
hasát és elégedett mosolylyal szívta reggeli szi­
varját. Udvariasan köszöntött. .. Megvártam, inig 
befordul az alléba s aztán felfutottam a lépcsőn.

. . . Félholtan kapaszkodott a karomba.
— Könyörüljön, — ne hagyjon el. . . . 

Nem tchelek róla! Nem ösmertem azelőtt, — el­
adtam magam a családom ért-------Hisz még
tegnap tudott szorotni, pedig tegnap is az 
voltam, aki ma vagyok.------ Mindent megígé­
rek a jövőre, — itt vagyok, végv magadhoz. . .

Olyan busán nézett rám Ilii kék szemeivel! 
Oly üde, érintetlen volt leányos arca. . . . Ve­
lem forgott a világ. Már-mnr előronyultak resz­
kető karjaim, hogy a tegnapi szerelemmel forrón 
magamhoz szorítsam, midőn egyszerre undorral 
és iszonyattal r adtam vissza. Ahová ránéztem, 
a szeplős vastag kezeket és a reszkető undok 
ajkakat láttam magam elé tolulni. . . .  És min­
denütt megelőztek------

Észrevette mozdulatomat és zokogva kiál- « r«« r.,i .

közben a Sanssouci park munkásait és más szegény 
embert ajándékoz meg pénzzel. Az uralkodó azon. 
bán ezúttal este végezte adakozásait és losrinkább 
kis gvermokoknek, akikkel útközben találkozott 
adott fényes uj két-márkás pénzdarabokat. Egy fc0. 
csis tiz márkát kapott; egy vén anyókának, aki 
görnyedt hátfal, kezeit a hátán tartva az utcán járt, 
a császár, mielőtt még felismerbettéK volna, öt már­
kát adott. Karácsony első napján délelőtt is sok 
pnrkmnnkásnak és másoknak is adott öt-márkás 
pénzdarabokat. A királyi palota őrségének is bőven 
kijutott a pénz-adományokból. A császárné, a trón­
örökös és bárom legidősebb fivére is pénzt osztoga­
tott a jelentkező ezogóny embereknek.

•
-j- Dolgozó milliomosok. Általánosságban u°y 

vélekedik a legtöbb ember, hogy a milliomosok egye­
bet se tesznek, mint henyélnek és fuldokolnak a 
bőségben. Erre cáfol rá egy newyorki lap, elsorol­
ván a milliomosokat, akik sok gonddal dolgoznak, 
hogy megtartsák és gyarapítsák millióikat. Nav 
Yorkban a nyolcvan éves Russol Ragé milliomost 
tartják a legszorgalmasabb embernek. Hatvan év 
előtt még teljesen vagyontalan fiatalember volt s 
most száz millió dollárnyi tőkével rendelkezik, mint 
kitartó munkásságban töltött ifjúkorának gyümölcsé­
vel. Minden reggel látni lehet, amint Russel Sage 
helyet foglal a társaskoosiban, aztán nagysietvo meg. 
reggelizik a Nyugati Untéban, majd hivatalába megy, 
ahol látogatói várják, hogy a részvények varázslómestt- 
révet értekezhessenek. Rég otthagyta már ahivatalta 
legszerényebb diurnata is és Russel Ragé még mindig 
kincseinél időzik s csak későre indul haza felé. JohnD, 
Rockefeller szintén nagyszorgalmu ember. Már kora 
reggel a hivatalba megy s éppen csak annyi időt 
szakit magának, hogy megreggelizhessék s gyakran 
még ebéd után is másnap reggelig dolgozik. Egye­
düli szórakozása: hegedűje és vasárnapja. A nagy 
társaságot nem kedveli, nincs hozzá sem kedve, sem 
ideje. Rockefeller fiát is ugyanazok szerint a szigorú 
elvek szerint neveli, amilyenek ő maga is követ. 
Amint az ifjú egyetemi óráitól megszabadul, atyja 
egy csoport diurnista közé ülteti s a Standard Oil 
Company hivatalában tölti idejének egy jő részét a 
világ egyik legnagyobb vagyonának örököse, nap­
ról napra nohéz, megerőltető munkát végezve, 
Atyjával együtt csak későn távozik a hivatalból, 
hogy ebédelni menjenek. Hogy a milliomosok kö­
zött is vannak olyanok, akiknél a munka szett- 
vedélylyé válik, mutatja Mr. Bain esető, akit 
álmatlan milliomosnak neveznek s aki tizenhat évei 
át naponkint húsz óra hosszat dolgozott. Egészségé­
vel ogy csöppet sem törődött, s túlságos munkássá­
gának áldozatává is lett. Mr. Tyson, az ausztráliai 
milliomos arról volt híres, hogy ünnepet Boba sec 
tartott, s a meghalt Cornelins Vanderbilt azt hitte,

— Undorodik tőlem! . . .  Oh istenem . . •
— Nem tehetek ró la -------Körülnéztem a

szobában és ismét összerázkódtam.
. — Dodó, esküszöm . . .

— Esküdjék meg a múltra!
Tehetetlenül roskadt összo. Én a kilincsre 

főttem a közém. Mindegyre azokat a szeplős ke­
zeket és undok ajkakat láttam . . .

— Ha nem szeretném, suttogám, tán itt 
maradhatnék. De szeretem s nem bírom ki, -  
el kell m ennem -------

És el is mentem '. . .
Dodó elhallgatott. Sápadt volt kissé. A juk- 

kerasszonyok gondolatokba mélyedve, szótalan 
ültek körülötte.

— Nos nagyságos asszonyaim, mondá végre 
a főhadnagy, én megszenvedtem ezt a históriát, 
hát megengedhetem magamnak, hogy kissé cini­
kus legyek. Mert cinikus a morálja ennek az 
igaz mesének. Nem elég az kérem, hogy csak az 
asszony tessék az embernek! Én megkívánom, 
hogy — a férje is tessék nekem 1 . . .

A három férj akkor lépett be a szalonba 
A feleségeikért jöttek.

— Nos. micsoda érdekes dologról beszél­
gettetek, kérdék szívélyesen.

A jukker asszonyok zavartan néztek össze' 
Aztán lopva vnlami különös, szinte aggodalmai 
érdeklődéssel votték szernügyre férjeiket. Végre 
mintegy kérdőleg Dodón állapodott meg a pH' 
lantásuk.

Dodó főhadnagy jelentős mosolylyal hajolt 
meg feléjük s aztán a férjekhez fordulva igí 
szólt:

— Rólatok beszéltünk kedves barátai®! 
Arról, hogy micsoda fess és csinos férjeik van­
nak a ti szép asszony feleségeiteknek . . .

A férjek moghatottan köszönték meg a í? 
hadnagy bókját s aztán hálásan es 'holtak hetet 
a jukkej-aaszouvoknak.
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Mgy nincs jósa előbb a pihenésre, míg napi tizen­
két óráját komoly munkában lo nem dolgozta. Az 
amerikai milliomosnőlc között nem igen található 
szenvedélyes munkás. Ritka jelenség közöltük Hetty 
Green, százhúsz millió forint tulajdonosnóje, akit 
már lókor reggel hivatalába visz a társaskoosi, ahol 
tizenkét óra hosszat dolgozik, s aztán szegényes 
butorzatu lakására tér vissza. Pedig mindonnap 
negyvenezer korona a jövedelme.

-t- R’ahmud pasa látogatója. A párisi Grand- 
Hőidben tartózkodó Mahmud pasának különös láto- 
eatója volt. Egy jól öltözködött úriember lépett elő- 
fzo'.’ájába és a szolgának átadva névjegyét, kijelen­
tette, hogy sürgős beszélni valója van a pasával. A 
névjegyen a következő név állott: Le prinre Atcxamlre 
Hakiit/f- Mahmud pasa azonnal fogadta nagyúri láto­
gatóját, aki legnagyobb meglepetésére törökül szólí­
totta meg. A szokásos udvarias szóváltások ntan az 
idegen elmondta, hogy nihilista és eleinte kéri. k'. 
söbb feiiyegetődzve követőit pénzt a pasától. MA 
műd pasa segítségért kiáltott, mire n berohanó szol­
gák megszabadították veszedelmes látogatójától.

4- A h a lá l  ú t j a ’. New Yorkban a halál útjai­
nak azokat a pontokat nevezik, ahol az utcai forga­
lom csakugyan halálos veszedelemmel ienyegeli 
már az embereket. Legveszélyesebb az átjárás a 
Broadway és a 14-ik utca keresztezésén, amelyet 
halálos kanyarulatnak neveznek, valamint a 36-ik urna 
és a 6-ik Aver.ue keresztezése, amelyet a new yorkiák 
halálos saroknak neveztek el. Legfclelmesebb pont a 
halálos kanyarulat, mely borzalmas nevét annak a 
sok szerencsétlenségnek köszöni, amely ott mindun­
talan megesik. Abban az időben, amikor még a villa­
mos kocsik nem voltak mentőkészülékkel ellátva, 
nem múlt nap, hogy ezen a sarkon végzetes balesetek 
ne fordultak volna elő. Sőt még mostanában is elég 
siirün gázol ol a s.-rfyuWó nyaktiló, mint ahogy a vil­
lamosokat New Yorkban is nevezik, kevésbé óvatos 
járókelőket. Minden huszadik pillanatban egy-egy 
villamos kocsi száguld itt ellenkező irányból a sziv- 
szorongva jobbra-balra tekintgelö gyalogjáró közön­
ség között. A csengő átható csilingelőse, az utcai 
árusok kiabálása, a kocsisok figyelmeztető kiálto­
zása még növeli a zavart és izgalmat. Sok véres je- 
jelenet játszódott már le a halálos sarkon, de nem 
kevésbé sűrűn találkozunk itt az önfeláldozás és 
hősiesség példáival is. Ezen helyen halt meg hősi 
kölelességlndással Irving Haughidling rendőr. Két 
rút akart átkisérni az utca pokoli zűrzavarában. 
Az asszonyok mogreitenlek és ijcdíükben egy 
száguldó villamos elé lökték vezetőjüket, akit ösz- 
szezuzva vettek ki a villamoskocsi kerekei közül. 
Ez egy példa a sok közül, mert a rendőr, akit erro 
a helyre állítanak, nem ok Dóikul számol le az éle­
tével. Természetes, hogy ilyen veszélyes helyokre a 
legügyesebb rendőröket rondolik ki, akiket a villa­
mos-társaság külön erro a célra alkalmazott emberei

Ö r e g  a s s z o n y  n e m  v é n  a s s z o n y .
, — REGÉNY. —

GEKOLAMO ROVETTA.

Nem tudta ugyan, hogy miért, de a köz­
vetlenül melleíto elhaladó elegáns, szép nsz-
rzonyok láttára mélyen elpirult. Az igaz,
hogy bármelyik is köztilük szebb volt Eli­
zánál és most, ahogy reá gondolt, kissé cl-
szégyelto magát. Azok az uj, gyönyörű toi- 
lettok, a merész, gyümölcs- és virágkosa­
rakhoz hasonló kalapok, a röpüld szullagok, 
csipkék, szóval mind ez a pompa és gazdagság 
lelkében valami megmagyarázhatatlan irigységet 
és határtalan vágyakozást keltettek. Ezek az ér­
zések megzavarták a szivét és az agyát, föifor- 
ralták a vérét és ezt a nagy nyugtalanságot még 
sem tudta magának mással megmagyarázni, mint 
azzal a mindenen feiúlomelkedö vágygyal, hogy 
tárcsák ö is valaki lehetno ebben a neki olyan 
idegen világban. Szerette volna magára vonni o 
sok idegen omber figyelmét, ez emberekét, kik 
"em törődtek vele. kik reá sem néztek, kik még 
a nevét sem tudták.

Áthajolt a korláton. Lenn a vízben egy 
csapat fiatal omber siirgölödütt. Olyanok voltak, 
akár csak a clownok, esikos trikó-ingeikben. 
Bolondos ugrándozásaikat és jókedvű mókáikat 
hagy gyönyörűséggel nézték a terrasszon álló höl­
gyek. Most Eriprando arra gondolt, milyen jó 
volna, ha ő is a fűrdőzők közó ugorhatnak, ha 
tultehetno valamennyiükön az úszásban és igy 
általános bámulatot és csodálatot keltene.

Lo mikor aztán megfordult, fáradtan, szomo­
rún, elhagyatva — egyedül, — míg inolletto fiatal 
párok haladtak c-1, kik szerelemről suttogtak, 
ekkor ö is mindent lenyűgöző szenvedéllyel 
gondolt újra az ő Elizájára! Szerctto volna, ha 
imádnitia most mclle.tte lehetett volna, hogy neki

némileg támogatnak súlyos kötelességeik teljesítésé­
ben. Nem kevésbé hírhedt hely az úgynevezett 
Hoodoo-vonal (szerencsétlen vonal) is, amely a 6-ik 
Avenuetöi a halálos sarokig terjed. Sok érdemes és 
tekintélyes omber lelte már ezen a vonalon halálát, 
A newyorkiak valóságos őrangyalnak tartják Sextont, 
az ott állandóan őrködő óiási termetű rondőrhiva- 
talnokot, aki már sok embert mentett meg a kínos 
haláltól. Csak az 6 vasnyugalmának, ritka lélekjelen­
létének és óriási erejének köszönhető, hogy ezen a 
veszélyes helyen aránylag csak kevés szoronosótlen- 
ség történik. A 26-ik utca torkolatánál szintén elég 
nohéz feladatuk van a bátor kékkabitosoknak, amint a 
lakosság a rendőrüket nevezi. Itt esti öttói hétig me­
sés arányokat ölt a forgalom. Itt zuzla agyon nemrég 
a villamoskocsi Henry Newtont, a dúsgazdag spi­
ritisztát. Laglöbb gondot okoznak a rendőröknek az 
idegenek, mert ezek csaknem kábuitan rohannak a 
veszedelembe, inig a newyorkiak többnyire óvatosak. 
Sok a baj a klubból hazatérő hölgyekkel, akik az 
utcán is élénken csevegnek.

•
Szívbetegek testgyakorlása. Ez alatt a cim 

alatt tartott a napokban előadást Londonban dr. 
Poynton, hírneves angol orvos. Nem győzi eléggé 
óvni azokat, akiknek a szive nem egészséges, a £tul 
erőltetett gimnasztikától s különösen a divatos foot- 
ball játékot kárhoztatja leginkább ebből a szempont­
ból, mint olyant, amelynél az izmok megerőltetése 
túlságosan nagy. Figyelmezteti értekezésében az ifjú­
ságot, hogy ne vegye üres fenyegetésnek a szavait, 
mert ő táp sztaiatai alapján jutott arra a meggyőző­
désre. hogy nemcsak azok játszanak az életükkel, 
akik már szívbetegek, ha nem hagynak fel a labda­
rúgással, de. akiknek csak bajlatnuk is van ezivbe- 
tegségre, valamennyien szivbiiíenlyübajokat szerez­
hetnek a féktelen ugráudozással. Dr. Poynton való­
színűleg borsót hány a falra.

Közmondások a nőkről.
Összegyűjtötte: S im o n  V ilm os.

Csak egyszer mondd a nőnok, hogy szép és az ördög
napjába a tízszer fogja neki ismételni. (Francia.)

Kétszer követett el hibát a Teremtő : mikor az aranyat 
és mikor a nőt teremtette. (Indiai.)

•
Egy nő éjjenje és nemje közé egy gombostű hegyo 

sem fér. (Francia.) *
Egy lúd, két asszony egész vásár. (Moyyar.)

*
Az az igazi asszony, akinek egyáltalában nincs semmi 

története. (Francia.)

Fú.-ünak nút megütni még virággal som szabad. (Török.)
*

Ó bornak, ó leánynak nem egy az ára. (Magyar.)

Asszonynak halála után bújik  k i a bölcseségfoga. 
(Román)

is legyen kivel büszkélkedni! Újra szépnek, ked­
vesnek találta és hozzá való szeretmo újból fel­
támadt benne, forrón, hatalmasan!

Egy barátságos ütés a hátára ébresztette 
föl merengéseiből. Megfordult, Badoero ált 
mögötte.

— Ah! Jó napot Badoeró! — Hát a grófné 
hol van, hová ment ?

— A túlsó oldalra. Vetkőzik. Fürödni akar.
— Én a nagymamával akarok fürödni — 

ordította Gepió, amint ezt meghallotta.
— Cáeiiia grófné már kereste a fiút és ha­

ragszik teád. hogy te, amint mondja, mindjárt 
elveszted a fejedot.

— Hát mit csináljunk most?
— A fiút elvezetjük az anyjához és aztán 

megfürdiink mi is. Jó lesz?
— Természetesen! Szavamra mondom, alig 

várom már, hogy bágyadt tagjaimat kissé fel- 
frissitsem.

Badoero kézen fogta a fiút és egészen fel­
vidult, mikor valahára felfedezte rég keresett 
Emmáját, aki a viz felületén, három-négy gaval­
lértól körülvéve, plasztikus állásokban mutogatta 
magát. Gegiót a hölgyeknek fenntartott holyre 
vezette Badoero és azzal az utasítással adta 
át a fürdősasszonynak, hogy vezesso a fiút Navn- 
redo grófné kabinjához.

Ezután visszament Ariberti grófhoz a ter- 
rászra és aztán együtt indultak a fürdőkhöz.

— Tudod mit, — szólt Badoero hangosan, 
hogy a szomszédos kabinba votkőző I’randino 
meghallhassa, — ha estére Flóriánnál találko­
zunk, bemutatlak Lentz hercegnőnek és azután 
elmegyünk Baucrhez vacsorázni.

Köszönöm, — hangzott a válasz.
— 11a akarod, a klubba is bevezetlek.
— Köszönöm.
— Most inég semmire sincs szükséged, de 

hát nem lehet tu d n i------ mindenképpen szá­
míthatsz reám.

— Köszönöm.
Gyorsan, csaknem egyszerre léptek ki ka-

Az asszony vagy szinmáz, vagy csupa epe: a méz 
néha epévé válik, de az epe sohasem lesz mézzé. (Román.)

•
Tudós asszony, elsózott leves : mind a kettő élvezhe­

tetlen. (Spanyol.)
•

A nő olyan, mint a tengor: engedelmeskedik annak, 
aki dacol vele ; borzalmas azzal szemben, aki borzad tőle. 
(Ddn.)

•
Nincs hamisabb viz az asszonyok könnyhullatá- 

sánál. (Magyar.)
•

Hármat nem lehet k ie lég íten i: a ♦ingert, a fövényt 
és az asszonyt. (Latin.)

•
Meg akarod ismerni az arany tis-ta*4gát ? Dörzsöld 

a próbakőhöz .' — Egy ökör e re jé t?  Terheld meg; — Egy 
férfi lényét? Hallgasd meg! — E e y . r j  condolatait? Erre 
nincs mód. (Hindosztán.)

«
A léleknek két mérge van : a bor és a szép asz- 

szony. (Ptrxsa.)
•

Könnyebb az asszonyt táncba vinni, mint ráncba 
szedni. (Möyyar.)

*
A kutya hűségében kimúlásáig bizhatik az ember, a 

nő hűségében az első alkalomig. (Francia.)
♦

Az asszony olyan, mint az árnyék. Ha szakadsz előle, 
követ. Ha kövoted, szalad előled. (Indiai.)

♦
A nő könnyo többet ér, mint amennyibo kerül. 

(Spanyol.)
♦

Csúnya leánynak is szép a  pénze. (Magyar.)
*

Gazdag loánynak böjtben is esik farsangja. (Magyar.)
•

Arra ismernek módot, hogy a roppant mozgékony 
higanyt lokössék; hanem arra nem, hogy egy női szivet 
leláncoljanak. (Indiai.)

Az asszony nyelve soha nem rozsdásodó kard. 
(Khinai.)

»
A nőt vedd feleségül, ne az arcát. (Német.)

Addig edd a halat, amíg friss, addig vedd feleségűi 
a leányt, amig fiatal. (Dán.)

Nem titok, amit két asszony tud. (Magyar.)

Részegre, asszonyra, gyerekre titkot no bizz 1 (Ma-
gyar.)

A férfi a kályha, az asszony a tűz, és az ördög a 
fujtaté. (Spanyol.)

binjaikból. A bácsi elöl ment le a lépcsőn, a 
másik utána. A viz olyan sekély volt, hogy alig 
ért a térdökig.

— Tudsz úszni, ugy-e bár?
— Ah, hogyne! Még pedig nagyon jól.
— Annál jobb, akkor egészen kiúszhatunk, 

a korláton túl.
— Természetesen.
— Arra az oldalra megyünk, ahol a höl­

gyek vannak.
— Hogyan, hát az nincsen megtiltva?
— Ej, m it! Meg van tiltva a hölgyekhez 

közeledni, a korláton belül, de azon túl nincsen 
sommiféle tilalom.

— Annál jobb.
Áthaladtak a vizen, elhagyva mögöttük az 

ügyetlen, gyakorlatlan úszókat, kik kiabálva és 
hangosan kacagva fecskendezték egymást, alá­
buktak vagy mint a sorba aggatott hurkák ide- 
oda himbálództak. Mikor a talajt elveszítették 
láb alól, úszni kezdtek és nyilsobesen halad­
tak tova.

A viz meleg volt, a nap forró sugarakat lövelt.
— Nem latod valahol a grófnőt? kérdezte 

Badoero Prandinotól.
— Nem én, csak d’ Abalanét látom, aki a nap­

ernyővel fenyegeti Gegiót, mert nem engodi, hogy 
az úszómester alámentse.

— Nini! Ott n grófné! Egyedül úszik. Most 
hagyja el a korlátot.

‘ — Tcringettetl A szerelemnek ugyancsak 
éles szeme van!

— Ugy-e, csak tréfálsz, bácsikéin?
— Nem én, igazán nem ! Különben mind­

járt be is bizonyítom ezt neked: én itt maradok 
Emmával, téged podig szabadon boesátlak.

Emmúcskát, az ö vérvörös trikó-öltönyében 
már íólkilóméternyi távolságból föl lehetett is­
merni. Ott állt egyonesen a part közelében és 
úgy emelkodott ki a vizből, mint Farinata a tiiz- 
ből, csakhogy Emmacska egy csöppet sem volt 
félelmetes vagy ijesztő látvány.

kövotlro7iif .1
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Ipar és kereskedelem.
Az ultimó. A póuzszükséglet az ultimé alkal­

mával sokkal nagyobb volt, mint ahogy olőre gon­
dolták. Az Osztrák-Magyar bank budapesti és bécsi 
főintézeténél a legutolsó szombaton nagyon jelenté­
kenyek voltak a benyújtások, úgy hogy a szükség­
let a bank adómentes bankjegytartalékát teljesen 
felemésztette és ezenkívül még 10 millió adóköteles 
bankjegy került a forgalomba. Az ultimókor a bank­
nál az esedékesség 15 millióra rúgott, amely azon­
ban nem fog szerepelni a bank legközelebbi kimuta­
tásában, mert az ultimó vasárnapra esett és a fizeté­
seket csak 2-ikán teljesítették. E nélkül a véletlen 
esemény nélkül a bank 5 millió adómentes bank­
jegyről számolt volna be.

A biztosítási ügy reformja. A magánbiztosi- 
tási vá.lalatokra vonatkozó törvényjavaslat az igaz­
ságügyminisztériumban már teljesen elkészült és 
kilátás vau r-ra, hogy az illetékes köröknek és a 
közönségnek mur legközelebb alkalmuk lesz e ter­
vezettel foglalkozni. A mngánbiztositási vállalatokra 
vonatkozólag tudvalevőleg Beck Ilugó kúriai biró 
dolgozott ki az igazságügyminiszter megbízásából egy 
előadói tervezetet, amelyet 1894-ben közzé is tettek 
és véleményadás végett úgy az ügyvédi kamarák­
kal, mint a kereskedelmi és iparkamarákkal kö­
zölték. A beérkezett vélemények az igazságügy­
minisztérium kebelében a biztosítási ügyre vo­
natkozó egyébb törvényhozási és irodalmi anyag­
gal együtt leidolgoztatván, újabb tervezetet dolgoz­
tak ki, mely figyelemmel van a külföldi törvényho­
zási fejleményekre, nevezetesen az osztrák regula- 
tivumra. valamint a német birodalmi törvényhozásra, 
de azonkívül a kodifikációnak az időközben létrejött 
törvényalkotásokban meggyökerezett újabb rendszere 
is kívánatossá tette, hogy a Beck-féle tervezet átdol­
gozáson menjen keresztül. A tervezet a következő 
fejezetekből áll:

1. Általános rendelkezések. 2. A biztosítási üz­
let megkezdése és berendezése. 3. Az állami fel­
ügyelet; a) az állami felügyelet köre, b) az állami 
felügyelő hatóság szervezete és eljárása. 4. Büntető 
határozatok. 5. Vegyes és átmeneti intézkedések.

A magyar biztosítási üzletszerzők országos 
szövetsége ma este tartotta alakuló közgyűlését 
Kaufmann Alajos elnöklésével a magyarországi ke- 
reskedeimi utazók egyesületében. A gyűlés megnyi­
tása után Faludy Adolf az előkészítő bizottság mun­
kásságáról számolt be. ismertetve a szövetség célját. 
Megvitatták az alapszabálytervezetet, amelyet módú- i 
sitasokKal el is fogadtak.

A Kőbányai Királyserfözö. A tegnapi napon i 
a Királyserfözö hitelezői értekezletet tartottak, hogy 
a gyár ügyeit rendezzék. Az érdekelt pénzintézetek 
a Magyar Általános Hitelbank kezdeményezésére első 
sorban azon tanácskoztak, hogy honnan szerezzék 
meg azt az összeget, amely a gyár üzemének folyta­
tásához szükséges. A Magyar Általános Hitelbank 
200.000 koronát bocsát a söríóző ren 'elkezésére. Az 
értekezleten arról is tanácskoztak, hogy megadják-e 
n hitelezők a vállalatnak az 1 «/a évi moratóriumot. 
Az összes pénzintézetek elvben beleegyeztek ebbe, 
mert meggyőződtek arról, hogy a vállalat aktivál 
teljes garanciát nyújtanak. A sörfőző mérlege szerint 
a passzívák 3,400.000 koronát, ezzel szemben az ak­
tívák 3,100.000 koronát tesznek. A múlt év tíecemuer 
0-ikén tartott közgyűlésen a törzsrészvényeket 40 
forintra bélyegezték le és ezzel a részvénytőkét 
800.000 forintra redukálták. Az értekezleten megálla­
pították, hogy a vállalat fizetési zavarát a sörfogyasz­
tás csökkenése és az osztrák sör fokozódó versenye 
okozta.

A telefonhálózat kibővítése. A budapest-nagy- 
váradi telefont ina reggel minden ünnepélyesség nél­
kül megnyitották. Délig, mint nagyváradi levelezőnk 
táviratozza, tizenhatan vették igénybe az interurbán 
teleiont.

DéllgyümöloB-ankoió. A Magyar Kereskedelmi 
Részvénytársaság ma tartott aukcióján 7000 láda 
narancsot, citromot és mandarint adott el a követ­
kező árak mellett: Narancs: 160-as 5.— K-tól 6.—ko­
ronáig. 200-as 5.— koronától 6.40 koronáig. 300-as 
5.50 koronától 6.50 koronáig. 360-as 5.—Klói 6.— ko­
ronáig. Vérpiros narancs: 10.— K-tól 15.— K-ig. 
Citrom: 300-as 4.50 koronától 6.— koronáig. 360-at 
5.50 koronától 6.— koronáig. Mandarin: 80-as 100-as
2.— koronától 6 — koronáig. A legközelebbi aukció 
szerdán január 10-dikén lesz, mely alkalommal 10.000 
láda narancsot, citromot és mandarint kínálnak el­
adásra.

Szeszárak. A kontingens nyersszesz ára Buda­
pesten 36 korona pénzben, 36.50 korona áruban. 
Bécsien a nyersszesz ára 36.40 korona pénzben, 
33.80 korona áruban.

Budapesti sertés-konzumvásár. A ferencvárosi 
petróleum-rakodónál lévő székes-fővárosi sertéskon- 
zumvásar arjegyzóee 1900. évi jan. 3-án. Készlet 944 
darab. Érkezett 677 darab. Összesen. 1621 darab. 
Elfldnfntt 1(107 darab. Maradt 614 darab. —

árak: 120—180 kgr. súlyban 76---- 80 koronáig,
220—280 kgr. súlyban 78—80— koronáig. 326—380
klgr. súlyban 78---- 82 k.-ig. Öreg nehéz páronkint
400—500 kilós 76---- 78 Koronáig. M alacok-----------
korona kilónkink A vásár hangulata élénk volt

M e z ő g a z d a s á g .
A vetések állása. A földraivelésügyi miniszter­

hez beérkezett jelentések alapján a vetések állása 
december 30-án a következő volt:

December havában folyton változó időjárás ural­
kodott, a hónap közepe táján erős havazások voltak 
s utána nagy hideg, később ismét enyhe idő, hava­
zás és hidegek, mig végre a hónap végén teljesen 
megenyhült az idő s a hó is elolvadt, úgy hogy ma 
már az ország nagy részében alig borítja a növény­
zetet a hó. Az időközönkint változott időjárásban 
gyakori volt az eső is, sőt néhol az ólmos 
eső sem hiánvzott, a minek következtében úgy 
a Duna jobbpnrtjan, mint a Duna bnlpnrtján sok 
helyen a havon orős jégkéreg képződött. Az 
állandó bő nedvesség, gyakori sűrű köd és esőzés a 
férgeket és főképp az egereket sok helyen teljesen 
elpusztította. Néhol azonban most is panaszkodnak 
a gazdák különösen az egerek kártételei miatt.

Az őszi vetésekre a változó idö’árás nem min­
denütt volt előnyös, sőt egyes vidékeken éppen ká­
ros volt, különösen ott, ahol a száraz eiős fagyok 
ideién hótakaró nem védte a vetéseket. — Legna­
gyobbrészt azonban javult a vetés, sőt egyes helye­
ken teljesen kifogástalanul áll úgy a búza, mint a 
rozs, valamint az árpa is. Szórványosan a repce is 
szépen folüdiilt.

Föltételezve, hogy a vetések és az elvete't mag­
vak továbbra is eléggé jó körülmények között telel­
nek s a bó nélkül áiló vetések hirtelen fagyoktól 
mentve maradnak, remélni lehet, hogy a későiek a 
bő nedvesség következtében nagyobbára szintén ki­
fognak kelni.

A szálas takarmányncmüek és szalmahióny- 
ról eg.ves helyeken panaszkodni kezdenek a gazdák, 
mig az ország nagy részében bőven van úgy takar­
mány mint szalma. A jószág egészségügyi allapota 
kielégítő.

Áruforgalmi statisztika. Az államvasutak üz­
letvezetősége közzéteszi, hogy az áruforgalmi adat­
szolgáltatást újonnan szabályozó 86642/1899. számú 
kereskedelemügyi miniszteri rendelet értelmében 
1900. január 1-től kezdve a külföldről érkezett és oda 
leladott aruk statisztikái bevallásához uj árunyilat­
kozati nyomtatványokat koll használni. Ennek követ­
keztében nz eddig használatban volt régi 10 filléres 
arunyilatkozati űrlapok fonti naptól kezdve a közfor­
galomból kivonatnak. A felek birtokában levő és 
1900. január 1-jével érvénytelenné vált eme péuzér- 
tékü arunyilatkozati űrlapokat miuden vasúti gyors­
ós teherárupénztar legkésőbben 1900. évi január 
31-ikéig daiaboukint 10 fillér értékben készpénzben 
visszaváltja.

A budapesti gabonatőzsde.
Budapest, januar 3.

Mérsékelt kínálat és korlátolt vételkedv inellett 
14.000 métermazsa búza került a lorgalomba tartott 
arakon.

kiadatott :
Búza T i s r . i t  v i d é k i *  100 mm. 81 k. 8 K. 

20 f.. 300 ram. 60 k. 8 K., 100 mm. 7. *5 k. 7 K. 90 
f„ 100 ram. 79*5 k. 7 K. 90 f., 500 mm. 79 k. 7 K. 
90 f., 100 mm. 79 k. és 100 ram. 77 a. 7 K. 95 1., 
1500 mm. 78*5 k. és 500 mm. 79 k. 8 K. 25 1.

P e s t  m e g y e i :  1000 mm. 785 k. 7 K. 
85 f., 100 mm. 78*5 k. 7 K. 63 f., 1000 ram. 77 5 k. 
7 K. 85 f., 100 mm. 77*5 k. 7 K. 50 f., 100 mm. 76 
k. 7 K. 70 f., 100 mm. 76 k. és 100 mm. 75 k. 7 K. 
65 fillér.

B á c s k a i :  100 mm. 76 k. 7 K. 70 f., 200 mm. 
76 k. 7 K. 60 f, 300 mm. 74 5 k. 7 K. 50 f.

C s o n g r á d i :  3400 mm. 74*7 k. 7 K. 75 f.
B i h a r i :  200 mm. 78 k. 7 K. 85 f.
M o n o r i :  100 mm. 76*5 k. 7 K. 65 f.
F e l s ő  m ag y  a r o r s z á g i :  200 mm. 755 k. 

7 K. 30 fillér.
R a k t á r i :  835 mm. 73*5 k. 7 K. 75 f., 1530 

min. 74 k. 7 K. 60 fillér.
AJmd 8 hónapra.
Lucerna: 100 mm 42 K.
Uj tengeri: 400 mm. 4 K. 80 f., 200 mm. 5 K. 

26 fillér.
Rozs: 200 mm. 6 K. 03 f., 300 mm. 6 K. 10 f,
7 észpénzfizetés mellett,
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru- 

és értéktőzsde szokásai szerint, készpénzben 50 
kilogrammonkint — A minőség bektoliterenkint és 
kilogrammonkint

«  u  a  a
□ Uo -ia iu a i

í r kllóo
uU a ilo g r  tűin 

ára

K-tól K -lg K-tól K -lg

üazaTldi'ki « 73 7..C 7,»6 7 7 .10 8.06
• 7ó 7.16 7 .-6 *0 9.10 8.20
> 7 / ,.6 u :,7 81 8.20 8.00
• • 78 • /.S í :.'.s — . — — . —

fehérmocryel ó 73 7.60 7 .66 7'1 7 .90 8.(C
• 74 7 .t6 . . 6 80 8.1' 8 .Í0

» 77 7 .0 ) 7 . .5 91 8.20 8.8Ú
• 7 . 0 8 . —

p ea tv id ik l 6 7 ) 7 .4 7 .60 7J 7 .Í 5 8 . —
» 76 7.&.J MJ 8.05 8 .'6

• 77 7 . '0 7.7o 81 8.15 8.20
* 79 7 .8 7 .90

bánsA -1 ó 7ö 7 .30 7 .Ő 79 7 .  <6 8 .—
• 76 7.'>b 7.6C 80 8.C6 8.16

77 '7.6ü 7.70 81 8.15 8.25
• 78 7 .8 0 7 .9 ' — — . —

b írá k ú 73 7 .40 7.6 7.»ö 7.'. *
71 7 . \5 7 .7 i __ _

• » 75 7 .Í0 7.80
• • 70 7.5 0 < .6 —

g a b o n a n e m ü e k kilóa
00 ^ á * '

K-tól K- i?

K o n elsőrendű 6.10
» m ásodrendű — t.OG

Á r p a » t/ikarm ány 6.65
» » éire'n i való — 6.45
» » aöríőzósro való —. —

Z a b » — — 6.35
T e n g e r i ó bánrácrl — 4.60

• » m rnemÜ —
R e p c e uj k áposzta —■ 11.6C 12.25

» bánr,l<t —
U ö l e a » 6.30 6.8Ö

A határldőttzlet folyamán a következő köté­
sek történtek:

Búza (19003 áprilisra 7.82—7.83—7.84 
Búza (1900.) okt.-re 7.95—7.97 
Rozs áprilisra . . • 6.42—6.43—6.44 
Rozs októberre . . —.—
Zab áprilisra (1900) • 6.02—5.04 
Tengeri 1900, májusra 4.94—4.95 
Repce augusztusra . 11.75—11.85

Délután fél 5 órakor zárul:
Búza áprilisra (1900.) . , 
Búza októberre (1900.) .
Rozs áprilisra (1900) . ,
Rozs októberre (1900.) ,
Tengeri májusra 1900. . . 
Zab áprilisra . • • • • 
Repce augusztusra . . .

. . 7.85— 7.86 
. . 7 .98- 8.—
. . fi.43— 6.44 
. . 6.48— 6.50 
. . 4.95— 4.96

. . 11.70-11.80

A budapesti értéktőzsde.
A mai üzlet irányzata kezdetben tartott volt, 

noha a tegnap estéli külföldi zárlatok lényegesebben!
gyengébbek valának. Miután azonban nagyobbfokak 
üzlettelenség állott be, az összes vasúti értékek árai I 
lemorzsolódtak s gyengébben zárulnak. A délelőtt; 
tőzsdén alig lehetett szó helyi forgalomról.

A déli tőzsde még inkább hajlott a gyenge- 
ségre s egymást érték az eladási és realizálási meg­
bízások. Később az a bír terjedt el, hogy Braziliá. 
bán nagy mértékben fellépett a pestis, mely hir be- 
nyomása alatt lanyha Berlin, Paris, London és Bécs 
nálunk is nyomott hangulatot és alacsonyabb árnivói 
teremtettek. A zárlat a bányapiac értékein kívül, 
melyek igen szilárdak voltak, lehető legalacsonyabb 
napiárak mellett történt.

A helyi forgalom csekély volt. A kötések re­
dukált árak mellett történtek.

Valuták és ércváltók merevebbek.
Az elötözsde kedvtelen.
Jegyeztek : Magyar bitelrészvény 749.50—751.80, 

Osztrák bitelrészvény 751.25—753.50. Osztrák-magyar 
állam vasúti részvény 631.50—637.50 korona.

A déli tőzsde.
Jegyeztek : Magyar bitelrészvÁnv 746.-----748.—,

Osztrák bitelrészvény 749.20—753.20. Jelzálogban! 
450.50—460.—. Leszámítoló bank 502.——503.—. R> 
inumurányi vasmű részvény 671.50—673.50 korona.

Utótőzsde. A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvény 745.60. Magyar hitelrés* 

vény 744.—. Leszámítoló bank részvény —.—. Rima- 
murányi vasmű részvény 670.—. Osztrák-magyar 
államvasut 633.—. Közúti vasul 663.50. Villamosvasút 
344.— korona.

A hivatalos zárlatok a következük voltak:
Államadósság.

4'inr'fi »d‘t ••••_
K ír o n a jír a d . _  
K«>let: r e ia t í  k«t-Trttvek
ÁUarr.vaaut! arany-  

k«lca«n 4 W »  _
A llam ratu tl ezüwt- 

hSiesfln  •<*'»•/• _
Vaewaonkö'lcefln 
M agyar nver«m *n v-

k Olcsón (100 frt)

a) Magyar Államadósság.
TAni A n i  
100 kor.*k in t  

s a s  — 284.— 
18840  lkC.3C 

238 — 240.—

lai.io roi.— 162.— 164.-

I fa r r a r  n vcram 'T if.íöO f-n __
M agyar rrp ilekO t- 

▼An y  ' ’ űMé _  —
E orr.-azlaT . rerale*  

trd tr ín y  M+h _
M agrar fn idtehea- 

m en t. 4'T i_  _  
H orv.-B tlav. fíild te-

herm en t. 4* /« _  _  
Tlaaal *o raj e g y  4*^

P*n» Ára 
100 kor-Uat

s i e .— n u -  

M '.— 101.- 

JG1—  ccu -  

C4.9Í

93.7Í ?<•-' 
137.60 1M^

b) Osztrák Államadósság,
Egye*; nao lrjíra - 

d *k  W í _______
Egye.’ . ezüstjére*  

d í  . ________
Arany; A rad'a < •(•_

116.80 197.83

a-s.ao 393*0  
262.— It4.-

K oronajA radík  4*H 
1804-ea a ora jegr  4°/« 
If^O-ar aorajegy(100  

frt) )•/«___________1964-«a sorsjegy —

198ja i^a 8 4.- 333.-

18C50 1S7.M 
SCO—  201--

c) ldzgen Államadósság.
Bolgár raentl kflt- Saerb ion frankóéősön Jrt — — — SCO.— SCX— aorajegy 2*/»_ __ 70.— 7*»*

Bős kölosönök.
Boanyík kflleofln Bndaoeet förAroM

49a---------------- : 194.- 186.— kflleafln _____190.- lí>*
Budaneat fflriToal Temea -  b*gsT01gy1 . . .

aöloeöD < W i  _  I X . —  2.C.— ktfiesön áfa « ? — l 9 /-í0

Elsőbbségi kötvények.
A d rfaela fib aég tk öV  

Tény 4Vi*/a __ —  200.— 201.—
K örúti ra r u t  4*/a __ 1 )2 .— U S ,—
U udapwRt-píoii Ta­

ru l 49n____ ___ 19?.— í  VJ.—
K arra * o d erb erg i

IfRV. erO r. 4*fc — 1?3—  195—
K arra -  oderb erg i 

1 « 1 .  erU rl 4«/t •  1 )6 .—

FoIyamhaJdiArl 4r

" K E S S T Í i  » ■ « -  « * -

B u k t k  zeiivényaL
R a n k e g y e s f lle t_  ~  200.— 201.—
KIrC m . ip a ib a n k . .  338.— 841^—
H ű m et h itelbank__ 1 -6 .— 1 8 $ ._
F6Turo«l bank s .  t .  150^— 134^— 
Hazat b o n U _ _ _  209.— 221,— 
norrát-rxlA Ton Jet-

aAlorbank « .  — 220.— 2.*4*—

Kereakedelml r * a » : __  tnfí-
TőnytAraarAg __ 8U6.— 400z»

kiagyar takp. köap. 
)e laA logbank_ 1 0 3 0 -  1°****

O a a trA k -m a g y * ' , _  
bank

Kararuadalm l bank 279C-*

Tisr.it
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Záloglevelek és k«io»5nk8tvények.
Budapesti inti*.'* • kibocsátása.

H alváról! lak«ráko.' 
íSlOgl. *’/«»/«_ _

Fjrye®. (öt. tnkn- 
rMrp. zá lo r!. 4»«®M

E r y o ’ . fr‘r- ,Bh’v* 
r*kp. rálocrl. 4*f»

K isbirtokosok tű­inél. W»__ —
K isbirtokosok tű- 

lo e l. ' V - V o _____
Ffftdhlfc’lnM sat r.í- 

lo r l. állóit----
FBldbltcHntAset Í5> 

óyesS 401,__. _
FlfldhltcHnU'ret C4 

•*Ví>r) 3Vi®/n _
TTelrl érdekli 

kfltrénv 4lSfilo —
H elyi érdekli rapntl 

kátr-'-nv 4O/a _ _
Holrl érdekű rft’Utl 

Irf. 11*0*1 —
Jelsáloirbank zálop- 

le ré l ’®Zs------------
Jelzálocbank  záloí?- 

lOTél 4>/*M»------:
Jelzálopbanh rálop- 

lOTél 40 /9 ________
JekAloo-bZkbrS.kflt. 

frf. llWrt ao/9 _
JelzAlopbaok k l4» . 

kötvény 4«/» —  —
JelzAlopbaak közs.’ 

k ö t r n y  < W  —

2C0.— 201.—

82.70 83.80

196.— 19P.—

203.50 2 0 5 /C 

S C I . -  206.—  

1?5.<J3 200.50 

19X50 191.60 

1 7 2 .' -  1 7 4 j -

192.50 T 4 / 0

194.50 |F7—  

171 4 0  193 /C  

202.— -0 4 .— 

ISO.—  201.—  

194—  193.— 

CSC—  2 1—  

1 '4.50 196.50 

198.— 200.—

j* !z ílo ffb n n k  nyer; 
kötvAnv 4«/9 _  __

Je lzá logb an k  n yor.ín rr---------
J e ’záloffhank nrer . 

k ö tv . "c'» ________
Or«z. I f ir e . ta k a ­

rék é . s il lo r l.  •‘V /’/s
Or*vj k ö z e . taka­

rék é . ftiHopL 4*h
Köze. ’e’zilnp’bank 

záloffl. •*»/«•!•___ ;
K ö m . Jelzálogbank  

rá1n(rl. 4 * t o ____ I
K öre . telzálorrhanV  

t ö t v é n r  Wl« —
K öre . Iclzálopban'r 

k ö tv én v  >•/» _  —
Osst r Ak-tn a<pr .b a n k  

rálop l. 4«/s __ _J
Hazat take.' kÖ8«Z 

k ö tv . 40/9________:
H ozat la k p . zAloff- 

le v é l 40/9 £ _______
Keres!?; b a n k  tű­inél. 4»Zi«/o Z  _
Kernek? ban k  zá- 

locrl. 4°h _  — —
Kereak? bank ( r í .  

l ! 0  fr ttk ö z s ;  k ö t­
v é n y  4’M/e __

K erosk . b a n k  (v f. 
210 M ) kO0- k öt­
v é n y  <•/• _  —.  _

231.— 238.—

24.— s e .— 

270.— 299.—

199.50 £00.50  

1 9 ? . -  131.— 

199.—  201.—  

198.— 197.— 

1 3 9 . -  SCO.— 

1 « ’. -  p l , .

137.50 lOP.'O 

18X50 130.—  

1 3 1 . -  l ‘» .— 

19X50 201.50 

1 2 .— 134—

20*.— 207—

1 2.80 1 '4-50

erdélyi —.--------korona, vörös bánsági —.---------.—
korona, középszemii 66.---- 70.— korona, nagyszemü
70.—74.— korona. Disznózsír: budapesti 49.——49.50
korona, vidéki —.------- .— korona. Táblaszalonna:
lógenszáritott vidéki —.------- .— korona, városi 4
darabos 40.-----40.50 korona, 3 darabos 40.50—41.—
korona, füstölt 46.-----46.50 korona. Szilva: boszniai,
szokás szerinti minőség —.------- .— korona, 120 da­
rabos 14.50—15.— korona, 100 darabos 20.——20.25 
korona, 85 darabos 28.——28.50 korona azonnali 
szállításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 13.25— 
13.50 korona, 100 darabos 19.25 — 19.50 korona, 85
darabos 27.-----27.25 korona. Szilvaiz: szlavóniai
18.50—19.— korona, szerbiai 16.——17.— korona 
azonnali való szállításra.

A bécsi gabonatőzsde.
Eéce. január 3. (A Btufapes/t A’apfó tudósítójának 

telefonjelentése.)
Jegyzések : Tavaszi zab 5.35 — 5.36. Tavaszi búza 

7.99—8.Ól. Tavaszi rozs 6.71—6.70. Tengeri május— 
júniusra 5.23—5.24. Repce augusztus —szeptemberre 
11.85 —11.95 korona.

Atbenaenm  __
Franklin---- - —
Kos m os __ __ _

Könyvnyomdák részvényei-
( ° 0 —  oOO—  P a l la s _  __ Z  — — **>0.— S?C..

~  F40—  650.— P esti k ön y v n y o m d a  2910—  2900^ 
_  110.—  - —

Gőzmalmok.
48?—  H engerm alom — le e o —  U 2 c ^  

.  sü tök  400.— 4 04y
________2? 5 . -  2 A >

ni<> 
3 2.- 
1- -

Coneordla _ _ _  46C—
Elzfi b n d n o e 4 l_  _  1210—
F .n sébo:______________4C 0— 4 0 —
L ojsa— _  _  _  — 270— . 280—

Vasmflv.t és pép-yirak réazvány.t
flasdasátrf p é p g y ,— 247—— 250.— Nlctaoleon —  — — 216.—
ltannbius — — — 173—— IRC—-  F ch llck  _  _  _  _  8 i8 .—
G ani — — — — — 257Cy— t 0 2 ' _  W e lta n e r w o jr £ o n _  390—  

Bányák és téglagyárak részvényei.
BmB'ö'. b á n v a — — — K őbányai BÖxtA(r!_. 11 o ^ -
tu iía n e ’ t l  tA rla öa K 4 r.4nb. tó j la

m -w t'z . — — — S '0 .— (Dra«ch»rt_____ __ TVK—
Erye«tHt 6 ’ AwElalttryár_______ 2'i2.—

cem ent — — — co .— 62*— Alt alánon k 4«z4nb. 180 .—
F-aaa* ma bt. k fiax^n. 2 5 c.— 2C(L— K erám iá i«ryár_  _ £60 .—
Felafim apr. b á n y a _ 212^— 214.— Palfrrttarjánl __— 621 —
* t r ín  jtIbbt*'* — •0^— 100.— Ú jlaki tójflajryáf — £6 U—

K««?>a-9on-.o<ll _  —

524 .-
204 .-
1Q4 .-
260 .-616.-
2*b-

Takarékpénztárak részvényét
PelTárowl _  _  _ 206— 20’ — E ^ y e -. fÖTárowl _ 25 ?C—
III. ke Illeti________ 221— 2*.’®.— M agyar á lta lá n o s__ C 3 —
.irjM.'-betTáro-f_____ 1 4 ^ - X6Ó-— OrwsáarcB krtrpontl » .zo—
B adapettI tak p . ó* 

zá lo fk . r. t á r s . _ 450— 454 —
l e s t i hazat _  __ _ 155C0— 1

R icsi b iz tosító  -.rs. 410.— 430—-
B écsl é le t-  é s  já ia -

dók-bizvo3ltáol In­
tézet ___________ 640.—  530.—

D » 6  m a ej . á lta l.   5*00,—  t’OÖO—

F o o c le r e _  — _____ 100—
IJoyd  v lezo a tb lz t. — . -
M. Jég- é s  r la zo n tb . 2 2 0 .-
N em aell ba le«e: __ *.00—
P annónia  v lezo n tb . I P X .-

1 4 0 . -
ÍÓC'O.-

Biztosító társaság-ok részvényét

Különféle vállalatok részvények
Alt. w agg.-k öle»—.
Hnestl v illa m o s . __
Első m agyar éer-

fözde — ________
Elsé magyar sert6s- 

blzl. r é s tv .  _  _
Első m apv. •zá l!__
E lrC m agy. '.pódium  
ÜBehwmdt s sa sz g y .

Közlekedési vállalatok részvények

2 0 4 .-
1350.-

1IO>—
*240.-

I l in —
2H —

K irály  w rnSsőde _  
P o lrá r l N©rffizfl<le_ 
M agyar cukoripar  

r. t  B . so r . elOJ. 
M arrar v illa m o s . _  
N em zetk6xl r l l l .  _ .

1 3 Ű -  1 6 '—

2076— 20-4—  
2 Z 3 . -  27?—  
MC—  632^-i

2SC0—

960.—

23*'0.—

©«■»—
K em zetkAzl w a s -

2 tO.— 300— ironkrtlo«6nxfl — 1016—  IC66—
V 6 \— T ele* o n -H ln n o n d ő _ — — —

Adri* ten gerh af. _  
DpScti k özúti va».

a id e lg l.  részv . 
« *»▼. Je«y  — 
,  rtllam . vas.
• <*▼. jerr —

484.— « e s ._  
0*3.67 6 3 4 ^ -

447.— 444*—  
341.—  846.— 
12C.—  130.—

Bazilika —  ~
•  oez»r. felt! lb. 
.  n yer. je g y .

B éeevárosl ________
Budavárnál___ __

•  o sz tr . feltllb. 
íszlv _  _  _  _

n osztr . felfllb .

Sorsjegyek
17.20 18.20
19.60 '14.S6

sár*— sasi—
124.— 128—
128.— 182.—
* 6.20  'í .’íO 

7 . -  7 .40

A bécsi értéktőzsde.
A német estitőzsde bágyadt zárlatának ha­

tása alatt a mai elótőzsde gyengén indult.
Déli tőzsdén tartott az üzletcsond és ujabbi 

gyengülések budapesti kínálatra.
Zárlat tartósan gyengül.

B écp, január 3. (lifaoyer /’rfé’r ’ «.*» .'c'rrA á '̂n nrnnv- 
járadék 90.35. Tiszai és azegedi kölcsön sorsjegy 137.—. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 99.5?. Magyar belőtt vasúti 
állami kötvénv 99.20. Magyar lesvámitoló és pénzváltóbank 
126.—. Rimamnráuyí vasműréazvénv 335.50. Magyar ko­
ronajáradék 94.60, 4%-os Magyar földteherm. kötvény 93.70, 
Magyar hitelbank részvény 185.—. Magyar nyereménv köl­
csön sorsjegy 160.25. Kassa-oderborgi vasúti részvény 91.—. 
Magyar kereskedelmi bank 277.60

B ecs , január 3. (Oteirák triikek :ár!afa.1 4*2° , napir- 
járadék 98 G0. 4n/n-os osztrák aranyjáradék 96.75. 186Ó-iki 
sorsjegy 136 50. Osztrák bitelsorsjegv 394.— . Angol-osztrák 
bank 125.50. Bécsi bankegvesüiet 136.50. Osztrák-magyar 
bank 130.36. Déli vasút 26 75. Dunagőzhajőrási részvénv 
71.20. Dohánvrészvénv 188.80 G btnári é j k iftly i arany 
11.48. Német barkváltók 118.17. 4*2°'n eziiet 'áradók 98 55 
Osztrák koronajáradék 99.10. J864»iki sorsjegy 199.50. 
Osztrák hitelintézeti részvény 233.59. Unionbank 155.50. 
Osztrák Lünderbank 116.25, Osztrák-mngyar áüaoira«’it 
121.80. Elbavölgvi vasút 123.70. Alpesi bánvarészv-^nv 274 75. 
20 frankos aranv 19.26 Londoni váltóár 242.60. Bécsi 
Tramsrav —.—. Az irányzat nyomott.

Bé09, január 3. ÍA Budanesfi JfajM tudósítójának 
telefon jelentése. A dröf/dni maaánforaá’̂mnvn » záriatok a 
kővetkezők voltak: Osztrák hitolrészvénv 212.80 Magyar 
hitolrészrénv 165.—. Angol-Osztrák bank 125.— t'nfsu bank
155.50, I.andcrbank 116.25, bankngr-siilot 131.80, osztrák- 
magyar államva’ut részvénv 126.66, északnyugati vasút 
részv. 119.50, elbavölgvi vasút 123.75. úunagözhajós részv.
139.50, alpesi bányarészvény 274.75, májusi járadék 98.60. 
osztrák koronajáradék — , magyar aranyi. —•—»magyar 
koronajáradék 94.60, német birodalmi n árka készpénz 
118.15 u l t i m é r a t o r o k  soraiegvok 127.50 rm am urényi 
vasmű 333.— déli vasút 26.50 dohúnyrószvény — . 
Napóleon d’or 18 19. T.ombard ——.

vasut 134.40. Kassa-oderbergi vasút —.—. Béc«i váltóál 
84.55. Magyar vasúti beruházási kölcsön 100.60. Alpesi 
bányarészvény —.—. Discnnto-Commardit 192.40. Általános 
villamossági Edison 258.25. Gelsenkirohoni 191.80. Laura- 
kohó 255.— . 4*2°/n ezüstjáradék 91.75, 4°/n magyar arany, 
járadék 97.50. Osztrák hitdrészvénv 233.25. Déli vasul 
28.75. Károly Lajos vasút —.—. Orosz bankjegy 216.75. 
4% uj orosz kölcsön 99.10. Török dohányrészvény —,—, 
Olasz járadék 93.60. Magyar hitolbanlr —.—. Dynamit 
Trnst —.—. Harpeni 203.90. Az irányzat bágyadt

H arabu rg , január 3. (Zárlat.\ 4.2% ezüst járadék 
97 85. 1860. sorsjegy 141.50. Déli vasút 29,35. 4% osztrák 
nranyjáradék 98.10. O rztrák taitolrészvény 232.—. Osztrák­
magyar áilamvaaut 134 25. Olasz járadék 93.75. 4% magyar 
nranyjáradék 97.60. Az irányzat gyengébb.

F ra n k fu rt, január 3. (Zárlat."! 4*2°'o paniriáradék 
97.70. 4% osztrák nranyjáradék 97.95. Magyar korona- 
járadék 94.35. Osztrák-magyar bank 151.40. Déli vasút 
29 —. Elbavölgvi vasút —.—. Londoni váltóár 204.85 
Bécsi bankegyesiilet 137.50, Villamos részvény 146.—. B°/o-os 
magvar aranykulcson —.—. 4*2°/o-os ezüstj&radék 97.70. 4% 
magyar aranyjáradék 07.50. Osztrák hitelrészvény 233.90. 
Osztrák-magyar államvasut 134,70. ííszakny. vasút —.—. 
Bécsi váltóár 84.41. Párisi váltóár 812.15. Unionbank —.—. 
Alpesi bényarészvény 27G.50. Az irányzat gyenge.

F é r is ,  január 3. (Zártai.'! 3% franma járadék 99.42. 
Olasz járadék 94.30. Osztrák-magyar uilamvasut 695.—. 
Francia törleszth. járadék —.—. 4°/a magyar nranyjáradék 
99.25. Török dohányrészvény 288.— . Osztrák Landerbank 
— . SfWo francia járadék — . Osztrák föld hitelinté­
zeti részvény —.—. Déli vasút 162.—. 4°/o osztrák arany- 
járadék 97.10. Ottomanbank 565.—, Párisi bankrész* 
vénv 1108. Alpesi bánya részvény —.—. Az irányzat 
szilárd.

Budapest-köbányai sertéskereskedelmi 
csarnok jelentése.

Január 3. A sertéaüz’et Irányzata lanyha.
A' Flisott sertések ára: I. A) M a g y a r  e l s ő r e n d ű :
Öreg nehéz fpáronkint 400 kilogrammon felüli súly­

ban) 82-----83 fillérig. Öreg közép páronkint 390—349
kilogrammig terjedő súlyban ——----- krajcárig. Fiatal no-
héz ípúronkint 320 itilogrammon felült súlyban) 85—88-----
fillérig. Fiatal közén ínáronkint 251—320 kilogrammig 
való súlyban) 84—85 lillérig. Fiatal könnyű páronkint 
250 kilogrammig teriedő súlyban) 82——84 fillérig. — 
IL M a g v a r  s z e d e t t :  Nehéz ínáronkint 280 kilogram­
mon felüii sú lyban )-------------- krajcárig. Közép (páronkint
220—280 kilo<Tramm sú ly b a n ----------- krajcárig. — Könnyű
ínáronkint 220 kilogrammig terjedő sú lyban)----------- kraj­
cárig. — III. R o m á n i a i  : Nehéz ínáronkint 820 kilo­
grammon felüli z n ly b a n ) -------- —  fillérig. — Közép
'oáronkmt 250—229 kilogrammig terjedő s ú ly b a n ) --------
fillérig. — Könnyű ínáronkint £50 kilogrammig terjedő
s ú ly b a n ) -------------- fillérig. — IV. R o m á n i a i  e r e -
d e t i (S t a c fc 1). Nehéz (páronkint 240 ki’ograramig terjedő 
F n lv h "r)----- fillérig. — Könnyű ínáronkint 250 kilo­
grammig terjedő súlyban) — —  krajcárig. V. S z e  r b  i á i :
Nehéz (páronkint 2CÓ kilogramm felüii sulvban) 83----- 85
fillérig . —  K özén (páronkint £40—260 kilogrammig ter­
jedő su lvn an i S2------ 83 fillérig. Könnvíi ípáronkint £40
kilogrammig terjedő rulvban) 80—82— fillérig.

S e r t é g l é t e z á m :  lf*00. jan. hó 1. napján volt 
készlet 21450 darab, ’. n09. január hó 2. napján felhajts* 
tott 863 darab. 1600. é n  január 2. napján elszállittatotl 
55° darab, l r00. január hó 3.. napjára maradt készletben 
24691 darab.

Ú jp est-rák osp a lo ta i 
v illa m o s ________  110.— 16C.-

K asta -o d erb erg i __ 8 '8 .— 870.-
U agyar-ya lie ia l —  42?.—  426 .-

B n y u g o tí — 424.— 4?t'—

M arvar Tflrflstrer._. IR.tO 19.00
Utryanas o retr . Hb. 2C. - 2 1 .—

„ n y er . je r y . — .—
O larev flr . k e r ._  _ 2 ! .— 2 3 .—
Cfryaoaz o«xtr. fe lb . 2 3 . - 2 4 .—
OaatrSk yflr. k e r ._ 40.30 4 ! . ’ d
O »xtrík  h lte ú n l.  _ 4J6— 4 lő ­
PA ^fy— ___________ 120.— n i . —

A budapesti terménytőzsde.
A ícrménvíizletben a ezezonszeru hangulatnak 

mesíelelően nlakultnk nz árak és végül a termény­
üzleti árjegyzőbizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyzések: Heremag: lucerna magyar 36.-44.— 
korona, rötfte aprószemii 52.——60.— korona, vörös

Magy. kir. államvasutak.
H ir d e t m é n y .

A magy. kir. államvasutak kolozsvári tízlet- 
vezetőségo (nagyváradi űzletvezetősóg) alá tartozó 
bihari h. é. vfcsut margitta-szilágy-soralyói vonala 
Szoldobápy, Széplak és Nagyfalu állomásokkal, to­
vábbá Folső-Ábrány, Bátyok és Ipp  rakodó állomá­
sokkal, végül Széltalló és Márkaszék folt. megálló­
helyekkel 1899. évi december hó 29-én a  nyilvános 
forgalomnak átadatott.

Valamennyi állomás és rakodó-állomás az ösz- 
szes, Sséltal’ó és Márkaszék megállóhelyek pedig 
a személy és podgyáss forgalomra vannak beren­
delve.

Büdapost, 1899. december 31.
Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Külföldi értéktőzsdék.
B erlin , január 3. (Joudei tndíeitAe.) A tegnapi nyu­

gati tőzsdék kedvező hangulata ellenéro az itteni forgalom 
nem volt egységesen szilárd. A járadékpiacra kedvezően 
hatottak a külföldi tőzsdék jelentései. Kohó- és bányarész- 
vénvek meglehetősen tartották magukat, barpenieket maga­
sabb árfolyamon keresték. A vasutak közül az osztrák 
államvasut, az olasa és az amerikai vasút részvényei szi­
lárdak voltak. Később az irányzat a bécsi tőzsde hatása 
alatt az egész vonalon gyöngült. Az árfolyamok részben 
nem jelentéktoleniil hanyatlottak, különösen a hitelrészvények 
bécsi és helybeli spekulánsoknak a visszatérítési prémiumok 
következtében való nagy eladásai miatt.

B er lin , január 3. iZ'iríai.y f 2 3/r-os paniriáradék 
— . <0/o osztrák nranyjáradék 98.—. Elbavölgvi vasút
— . Magyar koronaiáradék 94.10. Osztrák-magyar állam­

I d ő j e l z é s .
— A m. kir. országos meteorológiai intézet jelentése. — 

Budapest, január 3.
A légnyomás eloszlása igen bonyolult lett. Anglia 

fölé egy uj depresszió került és siilyeszti a nyomást észak- 
nvujratón, inig a maximum eldarabolódott és egyrészl 
a* Balkán-félszigetet, m ásrészt Finnországot érinti egy 
egy maradványa. Ezenkívül a p.vrenaci félszigeten egy 
maximum. Közép Oroszországban pedig egy depresszió lát 
szik fejlődni.

Hasonlóképp bonyolult a hőmérséklet eloszlása is 
amennyiben Európa nyugati felében 5—15 fokkal a fagy 
pont lelőtt, keleti feláben pedig 5—10 fokkal a fagypont 
alatt ingadozik. . . .  .

Hazánkban az idő borús, ködös, nyirkos os az ország 
északi felébon jelentéktelenül esős volt.

A hőmérséklet a normális felett van.
Budapestet sürii, szitáló köd borítja: a hőmérséklet 

a fagypont felett maradt, s ma délben -f- 3 C°-ig emel­
kedőt*. . . .  ,Kilátás. Borús, ködös, nyirkos idő varnató, sok 
helyűit esővel, illetve ködlccsapodá«sal és némi hőemel* 
kedéssel.

J s S n e id ig  egyenruhákat
lr £ q7Í tj

B L U M  S Á N D O R
I 3 «  d i a p e s t ,

V á e i- u t e a  12. s z á m .

Zturöint; sógor
Mert mondok, ha m in írtak könyvet a lórnl is, 
Syrsjnórul is, mWrt no löhotno könyv a .ógorrul 
is a Vapy m is szóval ez a könyv főképpen a Dur- 
bints sógorral foglalatoskodik, benne van a sógor 

izethalála is mög más effélo kosörvos történetük.
Kb.V k « n y r  1 f o r in t .  

Megrendelhető a „Budapesti Napié* kiadóhivatalá­
ban, Jézsof-körut 18.

■ le g r é g ib b , le g k e d v e lte b b  m a g y a r  A lolap.
S z e r k e s z t i : S Z  A B Ó  E N D R E .

Megjelenik minden héten temérdek képpel.
adomák, tréfás versek stb. Elöflxntésl ára negyedévre «  Irt. Kiadóhivatal: V., K álm ás- 
i utoa S. bb., „Pallas'-nyomda. .
A ..BUDAPESTI NAPLÓ" magsn-.löflzetöl itohát idő nem értve a kaazmékat, olvasó 
korokét s ha.- míó egyleteket, valamint akávéháxakat és vendéglőket) ax .LSTOKOST ked­
vezményes áron re : lelhetik mog.n. m. negyedévre I frt. SO kr., félévre »  frt égési évre lifrton. 

tz eléflzetések a .BimaPFSTl napló- előfizeti .elvei eoyütt eav neetaataivajiyM. le heluiliilietak. j
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S z ín h á z a k ,  s z ó r a k o z ó  h e ly e k .
r .  KIR. OPERAHAZ-

Csütörtök, 1000. évi január hó 4-én.
R o la n d  m e s t e r .

Opera 3 felvonásban. (A harmadik felvonásban egy 
változással.) Zenéjét és szövegét irta gróf Zichy 

Géza.
Szem élyek: *

Roland mester Arányi Beauvieux Kertész
Yvett Bianchi B. Damoiseau Mihályi
Parbleuné R. Hilgermann Igazgató Kiss B.
Levelesei Ney I).

Kezdete 7 órakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Csütörtök, 1900. é ri január hó 4-én.

H ázi b é k e .
Vígjáték 3 felvonásban. írták Bisson S. és Leclerq 

A. Fordította Kürthy Emil.
Szem élyek:

Náday F.
Csillag T.

Ludovic
Pironea
Muscad
Moreuilt
Germainé
Brunois
Brunoisué

Vízvári 
Vízvári né 
Zilahi 
Lat a b ír  
Dezső

Suzanne
Dolorcs
Du Taillis
benise
Ainbroiiiue
Julié
Francois

Gerő L, 
Paulayné 
Hetényi 
Groo V. 
Rákosi Sz.
0 . Keczeri I. 
Faludi

Kezdete 7 órakor.

vAr-szinhAz.
Csütörtök, 1900. évi január hó 4 én.

A n a g y  G a leotto .
Dráma 4 felvonásban. írta  Jósé Echegaray. Spanyol 

eredetiből fordította Patthy Károly. 
Személyek:

Don Julián Szccsvay Mercedes Lendvayué
Tbeodora Hegyesi Pepitó Horváth
Don Severo Gyenes Ernesztó Mihályfi

Kezdete 7 órakor.

VÍGSZÍNHÁZ.
Csütörtök. 1900. évi január hó 4-én.

Először:
S z e c e s s z ió .

Szatirikus korkép 5 felvonásban. írta  Lavedau. For­
dította Ambrus Zoltán.

Szem élyek:
Gostardné Hunyady Gambe
Paul Gostard Fenyvessi Rendőrbiztos 
Lábossá Hegedűs Jacob
■^abossené Mátrámé Róza
Alice Varsányi Fogadósné
buranty Tapolcaai Viktor
BQbette Lánczy Inas
Riquiqui Boros F.

Kezdete 71 a órakor.

Győző
Gyöngyi
Bárdi

Munkácsi
Makróczyné

Szerémy
Kassai

NÉPSZÍNHÁZ.
Csütörtök, 1900. évi január hó 4-én.
Blaha Luiza asszony mint vendég.

K u r u c  f u r f a n g .
A népszínházi bizottság által 100 aranynyal jutal­
mazott népszínmű 3 felv. dalokkal és táncokkal, 

Rákóczi korából. Irta ifj Bokor J. 
Személyek:

Beeekyné KreceányiS. Tetény 
Ilona Z Bárdi G. Bedő
BŐfősy Németh Bözsi
Tamás Tollagi Katica

Kezdete 7 Órakor.

Kiss M. 
Vidor 
Blaha L. 
Gazsi M.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Csütörtök, 1900. évi január hó 4-én.

L. Komáromi Mariska assz. felléptével
S z u la m i t .

Zsidó daljáték 4 felvonásban. Kövessy Albert átdol­
gozásából Ír ták : Beöthy László és Makai Emil, 

zenéjét szerzetté: Davidsohn EmánueL 
Szem élyek:

Monaóh
Áron
Absolon

Sailágyi
Sarlai
Beöthy

Szulamit
Abigail
Cingitang

Kezdete 7’/a órakor.

Komáromi
Lodofsky
Rózsahegyi

URÁNIA SZÍNHÁZ
Kerepesi-ut 21.

Csütörtök, 1900. évi január hó 4-én. 
K a lo t a s z e g  n é p k ö l t é s e .

Irta és előadja Vikár Béla. Dallamok, szövegek be­
mutatásával és vetített képekkel. A dallamokat 
T am ás K a ta  kalotaszegi leány énekli, az ottani 

népviseletben.
E zt követi •. 

M a g y a r o r s z á g .
Irta Cholnoki Jenő egy. adjtus. (3 rész 108 kép). 2 

szipadi díszlete.
Kezdete 7’Zn órakor.

iRiJ-JaggenmacJierH-SörFözde

1 Kj/lönleqességeV

ÍSzalonSönl 
laláteSörd

•C  S B | ^ YÁ R iW fr o iT É $ ^ /

Jf ̂ rníllisihtlwli.BudapesiBnVKádár-utcza 5 .  
1*9  9«?P,í.t hj rJÍD { anya v t b j  g e nsufJur Buda f oL

Budapest kávéház Andrássy-nt 27. sz.
Banda Marci és fiai hangversenyez.

Tisztelettel j R o a e n h e r g  L n j o ^  k ávéház ju la jdonos^

VANEK kávéháza. Ködfátyolkép-eetók
’ minden kedden, csütörtökön, vaeár-és ünnepnapon. Ma. csütörtökön 

dec. 28-án n a g y  m e r h a n ik a i  v i l á g la b le a n x  és tárlati müvek komoly 
és vig kivitelben. Ezután egy sorozat meglepő és feltűnő kivitelű kép

s p i t z ‘b e r k e m b ő l .
S  ó r .k o r  S .a b a d  f c .m .B .t

„ S t e f á n i a 44 k á v é h á z
s i l X n z l A n  csakis elsőrendű művészek fel eptenagy V anete  előadás „apón* 2 k a c a g t a t ó  b o h ó z a t .

December hó 25-én Bpest kedvence Hartan Ede első föllépte.
Szabad bemenet. Számos látogatásért osodez KOCH SÁNDOR kávés.

Kerepesi-ut 73. szám,
M a é s  m in d e n n a p  

elsőrenrü művészek fel épte

PETÁNO VITS M e t r o p a l e  s z á l l ó j a .
Ma ÍIITUY VINPP kedvelt zenekara játszik. Színház után teljesen friss va- 

esto MII fii flIIUL csora. A gyönyörű téli kerten kiviil a mulatságok, 
lakodalmak, bankettek megtartására igen alkalmas díszes fehérterem és 

elegáns különszohák állanak a vendégek rendelkezésére.

B u d a p e s t  le g o lc s ó b b  g a r u i  s z á l lo d á j a

S te fá n ia  s zá llo ttá
V I I . k é r . ,  V lu r á n y i - n t e a  5 8 .  s z á m .  

K é n y e l m e s  t i s z t a  s z o b á k  5 0  k r t ó l  f e l j e b b .  
Villamos megálló DamÍHnics é. Murányi-utca felől. T e le f o n .

Elite-szálló B u d a p e s t ,
V I I . ,  K i r á l y - u t r a  8 0 .

Az újkor igényeinek megfelelően elegánsan berendezve. Mérsékelt szobaárak, 
villamos világítás, fürdők a házban. Telefon. Mandl A lbert, igazgató.

A b b á z ia
P e n s io n  H a b s b u r g '
I .  r a n g ú  h á z .  —  L e g n a g y o b b  k é n y e ­
l e m .  —  K ö z p o n t i  f e k T é s .  —  F r a n c ia  
k o n y h a .  — N a p i  p e n z ió  5  f o r i n t t ó l  

f e l j e b b . A le g jo b b
c i m b a l m o t

gyártja

Somossy Mulató h a n g s z e r - g y á r ,
cs. és kir. udv. szállítók

BUDAPEST,
K e r e p e s i - u t  3 0 .

Zongora-termek : Kossuth 
Lajos-utca 22. sz. (Károlv- 
körut sarok) Zenepalota. 
Illusztrált árjegyzék (min­
den cikkről kü ön) ingyen 

kapható.

(V a g y  m e z ő - u t c a ) .  
A lb r e c h t  F e r e n c ,  igazgató.

A legújabb attrakciók!
l \ ’ t a - y a a s e i - U  m i i k o r !

Krüger-féle villamos csillagok
16 hölgy elsőrendű szépségek

A lbertus ős B a r tra m
a legnagyobb amerikai szenzáció.

Mizzi Rositta Milton Trió
szubretto angol-német énekesnő

L a  b é l l é  O i o v a n i t t a
transformáció táncosnő

MISS VONARE a világ legérdekesebb csodája
kitüntetett contorbionistanő

Bozena Bradsky n’“z* X n5 
Briston et Gilwartos

r o m iq n e  e x c e n t r i q u e  v íg  e s a v n r g ó k  n 
b ir ik l in

The 3 Wortley, a repülő atléták

é s  a z  ö s s z e s  s z e r z ő d ö t t  s p e c ia l i t á s o k .
Jegyek elővételi dij nélkül válthatók a nappali 
pénztárnál és Weisz A, nagy szivartőzsdé­

jében IV., Károly-körut 26. szám.
A mulató villanyos világítása saját gépei által esz­
közöltetik ; a gépek Wüsto és Rupprecht gópgyáro- 

sok által készíttettek.

w

.16

A 7263. Niámn
„ E l j á r á s  k o k u s z r o s t  b e t é t e s  s t u r r o  

e lő á l l í t á s á r a "
cimü magyar szabadalom tulajdonosa szabadalmá­
nak értékesítése céljából magyar gyárosokkal össae- 
köttotést keres, esetleg szabadalmát eladja vagy 

gyártási engedélyt ad Felvilágosítás nyerhe tő : '

J fa lm á r  j j .
m é r n ö k i  é s  s z a b a d a lm i ir o d á já b a n

Bnilapesten. VII. Kerepesi-ut 44.

k ö n y v e k
m é ly e n  l e s z á l l í ­

t o t t  ú r o n :
Babos közhasznú magya­

rázó szótár kötve (2 frt 
................................. 1.5'

Benedek Elek. A szív 
könyve (1.80).........  1.20

Betyárlegendák, az alföldi 
rahlóvilágtörtéuotei 1.—

Karczag Vilmos. Lemondás, 
regény (1.20) 60 kr., 
k"tve i 2 frt) ... . 1.—

Kossutány Géza, nevezete­
sebb bűnesetek I., II.. 
III., IV. egvbekötvo 
(4.80) ... ... ..............2.—

Mihályi Im re, Francia zászló 
alatt. Élmények ós ka­
landok az Aquatoron (2 
frt) 1.—, ugyanez kötvo 
(3 frt> ... ................ I.S0

Mokány Berci viselt dolga 
(2 frt) 1.—, úgy anoz 
kötve (2.50) .........  1.40

Murger Henry, Bohémvilág 
(1 frt) 50 kr., kötve 
(150).....................—.80

SztanoJ Miklós, Karain 
boljiték (2 frt) 1.— 
kötvo (3 f r t ) .........  1.50

Tóvölgyi Titusz,Van-e mái 
világ? (A szellemek or­
szágából) (1.50) 1.— 
ugyanez kötve (2 frt) 
.................................  1.40

Zola Emil, Pascal orvos, 
regény (1.60) 80 kr., 
kötve (2 f r t ) ) ......... 1.20

(A bekerített árak a volt 
bolti árakat jelzik I)

Mogrendolhetők a
.B u d a p e s t i  V apló*  

kiadóhivatalában 
J ó z s c f - k ö r u t  l*».

f i u m e i  k . ú  
/

°  tá r sa sá g
F i u m e ,

K ávd.

41 2 kg. Manllla 6.07 Irt. 
4 1 '2 kg. N. Cnba 6.39 írt. 
4J/ 2kg.Mod]okBrto 7.87 frt. 
41 2 kg. Soerabaja 8.55 frt. 
41, 2 Pompás kírerék Cnba,

7.42 frt.

T e a .
','4 kg. Csász. fav. 1.40 frt. 
*/4 kg. Imperial 1.60 frt. 
‘A kg. Ot fajta legf. tea, 

vegyítve 2 frt-
A tea a kávéhoz cso­

magolható.
Minden elvámolva és 
bérmenlve m inden 
más költség nélkül, 

utánvéttel.

Az ország legnagyobb ilynemű vállalata. 
m i i  ■ ■ ■ Á r j e g y z é k  in g y e n .  u m M *  I

F OLIES P.APRICE
E r e d e t i ! ! M a  F j d o n s á g ü

Dér Aushilfsgareon
énekes bohózat Leitrer H.-tól. Zenéje Knoch A.-tóI.
1O ó r a k o r  E lő z ő le g  1O  ó r a k o r  

S z e n z á c ió s  ú j d o n s á g !

Egy karambol okai.
Eredeti magyar bohózat, a vasúti életből. Irta  egy 

forgalmista.ffESn C h a m e r "
Továbbá :

H A H D A R
francia excentrique-duo.

E r k é ly  in r o g n i t o  p á h o ly o k .  
K itU n ő  k o n y h a  é s  i t a lo k .  —  M é r s é ­

k e l t  á r a k .

Meinl Gyula
k á v é r a k tá r a

== BÉCS. =
K ö z p o n t  é s  i r o d a :

1 3  IS  C  S ,

I., F l e i s c h m a r k t  7 .,
saját házában.

Fiókok: IV., Wiedener Hauptstrassc 16,
VII., Xeustiftgasse 28,
VII.. Mariahilferstrasse 112. 
Xn.,Meidlinjr,Schönbrunnerstrasse261, 

XVII., Hemalser Linie, Stadthahn-
Viaduct 86,

XVIII., Wáhringer Linie, Stadtb.- 
Viaduct 118.

Depot: X., Himbergerstrasse 17.
Depot: Hietzing, Wattmann-gasse 15.

és fügékévé gyár
BÉCS, VII., Neustingasse 28.

Telefon 9730. Telefon 3730.

5 klgr, küldemínydijmentasen.
Vásárlásoknál tessék a cimre ügyelni.

Házasulandók figyelmébe
a m. kir. fémjelző hivatal által próbával ellátott ék­
szerek, nevezetesen brilliáut fülbevalók a legfino­
mabb kivitelben, gyönyörű gyűrűk és brochook, 
valamint karkötők a legfinomabb valódi drágakö­
vükkel ellátva, finom és nagyon jó úri ós női órák 
nagyon szép müvü aranyláncokkal, megrendelhető

Schönwald Imre arany és ezüst­
áruk gyárában Pécsett, — Rendelkezésre választék- 
kiildeményok 30000 frtig.
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(Im p o ten lla ) e lle n  p á r a t la n  a lk e r il  
• ayiS;irh n t.i'tn l lo lftA n  le g m e le g e b b e n

a já n lju k

Dr. MITZGER TIVADAR
H Í R N E V E S

1IYDR0-ELEKTR0THERAP1AI
RENDELŐ-INTÉZETÉT 

BUDAPEST, 
í VI. T eréz-kÖ E'ut 4 4 . 1. em.

,ü T n pan z(a l t  g y o m  én b iz to n  ored m é-

n y é k  to ly té u  h t/n tin ít'in m  te ljén  ffyó-
y y u lá x  ut&r. f iz e th e tő .

I Rendelés délelőtt 8—l-ig, délután 2—8-ig.

-óí5'f:
M i n d e n ü t t  k a p h a t ó .

A ie 'tinonnM ) franci*  ■'» angol p iru rn l -k i i lö n -  
ld g o s s o t f e b ,  v a ló d i  j ó t á l lá s  m e l l e t t .  1,'ouló 
eredfrú d ob ó ib an , tucatja  8, 4, 'i S ír t . RouJé 
eg y o a k én t cso m a g o lv a , tucatja  3, 4, 6 , é« ti frt 
C aP ótt; -m er ic . i röv id ) feh ér  sz in ti, tucatja 8 6a 
4 b t ,  na m u ssz in ü  5 ée 6  irt. V ik tória , ucatj • 
i, rt én *  f i t  H a lh ó ly a g r  iho«8iu ) tucatja  3. 4, ti 
ós 8  írt. H ailió iy*  ' (röv id ) tucatja  4 63 fi frt. P ely  
Pórus lla a sc . á r tja  2 frt. Hely P óru s M énéin zá r . 
drbjú 2.50 f it .  P á r iiió r sp o a e ’.va ,tucatja  4, c s ó  frt, 
Nő ínck lO ífu jab b D lan ftO v  T eu fe l-fé la  3 - -8 f it ig .  

Csakis

PolUtzer Mór és Fiánál.
Bpeet, Deák Ferenc- tea 10. 

kaphatók.

E l i s m e r t  le g j o b b

í o g t i s z t i t ő s z e r .

Rendelje meg A 
A Kereskedelmi ▼

Yegyészet-et!

A 7SI5O. s í im u
. .Z ir e s a p ó ,  a l  é s  g á z e l z i r ő  l e m e z z e l  

l á t o t t  z á r o ló  b iz t o s í t ó  h e n g e r z á r  ár-
z a t o s  f e g y t e r e k h e z "

mu ivazrar szabadalom tulajdonosa szabadalmit 
iák .'ftéa-sitéEe céljából magvi.r gyárosokkal ocsxe- 
ötteí sí keres, esetleg szabadalmát eladja zagy 
yárlasi engedélyt ad. — Fulvilágositáa nyerhető :

K a lm á r  J .
m é r n ö k i  é s  s z a b a d a lm i  ir o d á já b a n

Budapesten, VII. Kerepesi-ut 44.

L e g s z e b b  L e g j o b b  L e g o l c s ó b b
F A  F t a n  í ’ A F . a a  « “  A

»»*<7 * |C
dre, r o o r e  pap lan  1.70

.  caci m ir  pap lan  2.30 

.  rétin  cachn-ir paplan 3^0  

.  atlasz cach m lrp ap lan  4.80 
a atlasr selyem  pap lan  7.60 
a fodron atL se ly .p a p la n  t i — 
.  jó r é s ie n  agy  lepedő  

» a - é «  nélkü l U20
drb jó réacon  oh lfíon  p ap- 
ikn lenedG 1.80
lrh  flanel takaró pokrde 1-80 
drfc 'ó löonkrAo 1.50

|
1 aaél lo d ro n y  á g y b e té t 8.—
i ten ger iü l fe jv á u á o é  1.—
1 levaro tt n a  un az ték  L M
1 . matrac LSD
’ Crlada é fr tq u e  a a tiA c  4.80I ión,ír .  I V -
1 p éra éso tt vu ra n y o e  m at- 

ié«  18.—
1 n agy  n o b a  s iő n y e g  300/8JOL80 
1 ablak tunia ÍU g g ö a j M )  ' 
1 bourat égy  te r ít i LM

Futóarőnyag m éter«nlct*l 
Ártól 4 frttg.

O IC H N E B  JÁ N O S  é s  T Á B S A
n* p ia a , m a .rée  é s  kérp iton an i gyéroxok , s ső n y e g ,  fü ggóag-  

Agy- 6a a s ita lte r ité  sth . n agy  a é l assfc-tbaa . 
8 u d a | i - « ,  r i l .  k é r , Erzeibet-kOrui SO. mdm. 

o r ja g r a é k e t  k ívánatra tő g y en  « •  b én n a u tv e  ktUdüak.
I tto M ré lB a k , v s e r  •  pó>»» viaaaaadJaM

□ntxxx xxxxxxxxxxxxxxxxxx:

3 Titkos betegségek
K tiófutására e rpncia’iHt* legjobban ajánlható számos 
3  éven át szerzett gazdag kórházi tapasztalatai alapján.

j ö r .  FABINYI J.B
v. kórházi orvos, specialista d

sryójryit legrövidebb idő alatt biztos sikerrel férfiaknál K 
M e n ő k n é l :  h n g y o a ó t o ly á s t .  h ó ly a g b a jo k a t ,  b v la -  
< k ó io a  s a b a k e t ,  a y p a lU a t, ennek k ö v e t k e z m é n y e i t ,  K

makacs b ó r b a jo k a t  és az é n fe r t o z é a b o l  tám ad t M 
t d e g b o t o g s ó g e k e t .

M e g le p ő  a z  e r e d m é n y  fé r f iu l g y e n g e s é g n é l  ( im p o -  H
t e n t la )  ú g y  Halai, m int ö regeb b  e g v én ek n c l. O

Biztos siker folytén a honorárium ulolag is Űzethető, p  
V4 Levelekre díjtalanul válasz; kívánatra gyógyszerek. U
jj Lakas: Budape»t, Erzsébet-kórut 12. sí., p

( b o l ia n y * u t < - *  s a r o k ,  I .  e m e l e t i .
Bejárat a lépcsőnél. Külön várvtermek. M

& K e n d e .’ó a  r ió le lő t t  9 -  S - lg ,  e s t a  0 -  6 -1* . H
■^XXXXXXXXXXI.ZXTZTYTTXXXXIXXXX.

Alulírott egyesület ezennel tudtára adja a nagy­
érdemű közönségnek, hogy sorsjátékénak 1-ső húzása

m é n  m a

o s fe  ö  á r a k o r  fog megtartatni a Lipót-utcai uj 
városház közgyűlési társalgó termében, melyhez a t. 
közönség tisztelettel meghivatik.

Kiváló tisztelettel

a Budapesti Poliklinikai
egyesület.

F IU M E I
Csokoládéja *• | Cacao. | 

Kapható MINDENÜTT.

j h '/á ö re iii/li / m x / i i  t / i /á r f /n k n /j .  J
Mégis csak ic r /jo b h  a

Húzás ma!
N a g y  T á r g y -

S O R S J Á T É K
•  b u d a p e s t i  p o l i k l i n i k a i  e g y e s ü l e t  ( k ó r b ó l )  Jav  A ra.

F S n yero m én y
-XiTEXiXt 1 0 0 ,0 0 0  k o ro n a  é r té k tá rg y

S  n y e r e m é n y  á  2 0 . 0 0 0  k o r o n a  ó r ló k f á r g y  s lb .  
a  m e ly ek  k ív á n a tr a  2 0 %  le v o n á s s a l k é s z p é n z b e n  is k if iz e tte tn e k .

E 3 g y  s o r s j e g y  á r a
1  korona,.

" T H

Minden sorsjegy mind a hat húzóson utánfizetés nélkül játszik s ig y  
egyetlen egy sorsjegygyei t> főnyereményt is meg lehot ütni. 

Sorsjegyek kaphatók a nagy
J Ó T ^ K O N y S Á G )  S O R S J Á T É K

kezelóségénél, a Budapesti Poliklinikai Egyesület (kórháza) 
javára, Budapest, Kossuth Lajos-utca 1., továbbá az 

összes bankok, váltf,házak, postahivatalokban, 
a m. kir. államvasutak személypénztárai­

nál és minden dohánytűzsdében.

1Titkos betegségek ellen
25 évi, részben katonaorvosi (a bécsi és buda­
pesti kMonakórházakban), részben magánorvos 

taoasztaiatai után legmelegebben ajánlható

D-KA.IDACSY,
v . ea . éa  k .  e z r e d o r v o s .

E lectro therap ía i rendelő intézete
Budapest, Vicl-körut 4. s í .  L em.

A legelhanyagoltabb hugycsőfolyásokat, bujakó­
ros sebeket, syp bilist, az önfertőztetés utóbajait

E lg y e n g ü lt  f é r f ie n ő t
az orvosi világ által legújabban olyannyira fel­

karolt és hatásában páratlan sikerű

E le c tr o -R k a ssa g e
v a g y  F sy c fa r o p h o r

által, magömléseket, nőknél fahérlolyást befecs­
kendezés nélkül, a legmakacsabb bőrbetegsége­
ket, valamint ifjúkori biinök következtében be­
állott ideg és ennek utókövctkezmóuyekópp létre­
jött hátgennebajokat gyógyít a legújabb gyógy­
mód szerint alaposan és biztos, állandó sikerrel. 
R endel: délelőtt 9 órától 4 óráig ; este 7—8 óráig. 
Nőknek agy mint férfiaknak külön be és kijárat. 

Külön várótermek.
Levelekre díjtalanul azonnal válaszoltatok; eset­

leg gyógyszerekről is gondoskodva lesz.

Magy. kir. államvasutak.
A  k e d v e z m é n y e s  b é r l e t j e g y e k

és az évi szabadjegyek érvényének kiterjosstése 
Az 1899. évi kedvezményes áru bérletjegyek és 

az évi szabadjegyek érvényének meghosszabbításéra 
vonatkozó közlemény egyes hírlapokban vagy egy- 
általán nőm, vagy pedig helytelenül kózöltetvén . 
ismételten közöljük, hogy f. évi január hó 15-ig 
csupán a kedvezményes ara bérletjegyek ée az évi
szabadjegyek érvénye terjesztetett ki.

A rendes áru bérletjegy érvénye múlt évi de­
cember hó 31-ével megszűnt.

Budapest, 1900, január hó 1-én.
Magy. kir. államvasutak igazgatósága.

j R e u m a - s z e s z "
o r v o s i te k in té ly e k  á lta l k it .  eU s. k ttlezer. B ém o la to s g y o r s  é j  
b izto s  h a tá sú , * t e s t  bérraln^m ü fé jd * h sa i, u . m . renroa
c m .  i a c k J * * .  k ö s s v d n y .  * z  a g y a i é * .  s r á r é s ,  n y i l l * i a *  
g i t .  e lle n . FOK- é o  f e j f A |A * t  5  p e r e  * 1 * 4 1  m r ( v . t t o t e t .  
I tirog  Áru I k o r o n * ,  e r ó s e b b  Ö v e f  S r *  2  k o r o n *  < 0  
S l i e r .  K apható * fő v á ro s  é s  v id é k  ö se z e s  g y ó g y téra ib éu , ú g y ­
sz in tén  •  k ész ítő

Widder Gyula gyógyszerésznél
S.-A.-U]hety.

Főraktár: Törik József gvogysz. urnái Snísceet 
Sirály-utca IS. n. és 4r. Zgger-féle gyógyszertár s 

.Hadar‘-hoz.
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Mindun sió egysseri beiktatása petit 
betűkből 2 kr. Címmel ellátott hír* 
etetésekért külön 30 kr. kincstári 

bélyegdij jár. APRÓ HIRDETÉSEK ▲ hirdetésekre díjmentesen ad fel­
világosítást a kiadóhivatal: József- 

körut 18. szóm.

Levilbeü tudaK^ódisr* mn «n »du»k euk .  .ílw ira szük íó ,.. M lvef't kell mellételni. .Tudakozódásoknál » hirdetés .sim ái a kiadói,i.atallal mindig közölni

A ’ RO HIRDETuSEK 

E LŐ FIZE TÉ S E K
felvétetnek a

BUDAPESTI NAPLÓ
részére

a  k ia d ó h iv a t a lb a n
József-körut IS .,

falam mi a kővetkező dohány 
tőzsdékben :

Breccr névérek. Tcrét-kör-
u tés  Poámaniczky-utca 
tarok.

N mecspk-féle tőzsde Pe-
tőii-tér.

Bentia Jo.seíné, Anáráasy. 
ut 59.

Schwartz hirdetési iroda 
Marokkói-utca 2.

Sopruay. V., donány-nagy 
tőzsde, Kerepesi-ut 1.

Deutseh Miksane, Andráwy-
ut 38.

Szántó Mór tőzsdéjében
Kecskeméti-utca 14.

Wáltreafeifl Jakiö. Aua.y 
utca 1.

l ' i r o  ib a .
Édeecm, miéit 0 v Kegyet- 
l-n hozzám, w k e r  'ud .1 
mennyik** aacpetem, írat­
nom. minden gondolatom 
ön, ^dion módot a talál­
kozásra, h azon csak a 
juindula ától f igg. hogy 
boldog Tegyek, nvnde>? 
kívánságát elfogadom, 

m inién intézkedését va 
kon követem. Rajongás 
sai csókolja. 5507

g J n e  P á r i s i é n ,  
dtp I o n é . demande >  
oy’ns prés juss er.íant*

Ecnre A lexan d re, 
buremi du Journal. 550(1

C s in t a la n  s z é k e
uriaei70i y ' Kérem leve­
lemé. . ü'deni és arra 
erdemleg aen c ilpfcan 
válaszúin. •rűjn«-k, ha 
az uj év beálltával. — 
okom v '.na föltételezni, 
— uogv az n é |e .n  sze 
roncséi hozott. »Theteus*.

5502

I m á d o t t  á n g y a ­
im .  Nem képzeled, meny 
nyíre hatott reám, még 
most is izgat >tt vágyóit

a tudat, b^gy mát 
n -ni lehet messze az ér 
tavaszom türe’met ad n- 
kém. Nagybácsim holuaj 
tér vissza és én beszélni 
fogok veie A ódig is bíz­
zál a Te kis Mindenedben 

650 3

K o c s i .
Legnagyobb sajnálatomra 
most nem jöhetek el, ez­
úton fogom érte&iteh;.
Üdvözli. 55flG

T is z t o l t  i ir ú .m  !
Ki volna hujlaj.do egy el­
hagyatott szolid nőt fel 
karolni, ki oly nemes 
lelkű, az írjon e lap ki 
adóhivatalába .Hálás r - 
mén. 549<

ő s ü ln i  á h p jt
25 óvts izr. fakereakedő, 
ki évento 1500 irtot ke 
tes. Meg!elelö ho'oniány- 
uyal rendelkező hölgyei 
rokonai kérotncíc, teije* 
címmel ellátóit .évelőiké 
(u.aár.-ci b.ziositva) ,1a- 
kertskedő* jeligével » 
kiadóba intézni. 5501

B ir t o k
eladó i ’ustmegyóbi n. 1.0 
4-' >. ŰÜO hold. Mo'Onim • 
gvéb n 2 >4 hold. Ugystin 
len vételre birtokot k m  
-eh' oirm ely vidéken c 
uagva.igban. Csakkomov 
▼óvók vagy lulajdonoso* 
ajánlatát kérőm. Cím n 
kiad •bán. 5 -04

P o l i t i k a i  h e t i la p
kétéves. más vá.laiai m i ­
att olcsón o!adó. Dolson, 
Lo oiiri-utca 3. ajtó I.

5505

C i plÍR
50 kr heti részletfizetésre 
mérték után kapható Weltz 
és Stein cipógyárosok Ki-
rály-u. 28. I. éra. 5347

P é n z h é s z e d ő n e k .
felügyelőnek, raktárnek- 
nak, esetleg más bizalmi 
állásra ajánlkozik inteli. 
kereskedelmileg képlett 
oŐs, gyermektelen fiatal 
ember, ki biztositékot is 
képes nyújtani. Ajánlatok 
_M. D.“ jel. al. a kiadóba 
kéretnek. 5487

F  ü s z e r  ü z le t
régi jó helyen 1 iztos meg­
élhetés jutányosán eladó. 
Cím a kiadónivatalban.

5506

C g y e a  h lv a la ln o k .
ftriffeur magyar, rémet, 
francia lev<lez'-. fordító, 
gépirú délit a n i foglak o- 
rast ker '•». Ajánlatokat 
.ügyes 45' r ’att a kiadó 
hivatal közrcti‘

B ú to r o z o t t  sz o b a
' esvt.eg ellátással) keres­
tetik a belvárosban. Aján- 
Jatok .B eké ' címen BlocX- 
Jier J. hird.tési irodájába 
(V. Sütő utca 6. intézőn- 
tők  1707

Í z l e t h c l y i s í s
r  főváros legélénkebb he­
lyén azonnal átadó. Ugyan­

i t t  egy kis bár eladó 
Óim a kiadóhivatalban.

2600

K o s e n th  b a jo n
éh tnagysagu kitűnő mell- 
képe (kéafestési díszes 
aranyozott keretben 00 
Értért eladó. Meg tekint­

ető e lap kiadóhivatalá­
ban. 2685

K e r e s k e d e lm i
iskolát végzett könyvelő­
dé, ki a könyvelést egy 
nagyobb üzletbon ön­
állóan végezte, kitűnő 
.ránaal bír állást keres.j  l> :ad'>niT v ta lh a c .

2705

E g y  ó s o d ó k k é p e s
mbar. ki egy nagyobb 

biztosító intézetné! mint 
énzbeszedű a.kaimazra 

volt, pénzbesredő. raktár 
o i vagy hasonló bizai- 
ii állást keres, óva- 

d 'k  1000—1500 forintig. 
Cim a kiadóban. 2703

K is a s s z o n y .
az elemi osztály an-

»• jó évi bizonyítvány­
ával rendelkezik azon­
nali délután alkalmaztatást 
cerea Cim a kiadóban.

2704

C im b a lo m
g> ed ál oa, gyönyörű hang­
fal, kdtaúrtóval, anyagi 
viszonyok miatt sürgősen 

la d  ' Cim megtudható a 
kiadóban. 2705

D o h á n y  tő z s d é b e n
i in kötik csinofl ügyes 
•• -üiy. ki már ily minőség­
ben e ég iáitas. Cim a ki- 
adóbivrtalbfc. 2706

O ra d ék k A p eft
éves fiatal ember 200— 

tCO forint óvadékkal al- 
...iltnavást karos mint nap­
pali pénztáros vagy pénz- 
beszodő. Cim a kiadóban.

5388

V o d i . i f e g y r e r  
k 't  darab alig használt 
Lancaater 16-os egyik 

F’.pper, a mázik igen fi­
nom kézi munka olcsó 
Irl an eladó. Megtekinthe­
tő a tulajdonosnál, elme a 
kiadóhivatalban. 5473 1

E le g á n s a n
bútorozott utcai szoba kü­
lön bejáratta}, a Korepesi- 
uton, a Xemzoti színház 
közelében 1—2 urnák

azonnal vagy január 
elsejére kiadó. Cim a ki­
adóhivatalban. 2642

E g v  t ó t u l  tu d ó
gyakorlott ügyvédjelölt 
azonnal alkalmazást nyer­
het. A ejmet megmondja 
a kiadóhivatal. 5455

S z ő r  ni 3 sap  k i k ,
barettek, muffok elkészi 
tűsét és béllelését mór 
sékelt árban elvállalom 
Leveleket .0 .  S * jeligé­
vel a kiadóhivatal továb­
bit (ugyanott a cim is 
megtudható). 2671.

E g y  j ó  fo r g a lm ú
dohánytőzsde kerestetik 
megvételre. Atirás a vevő 
dolga. Közvetítők kizárva. 
Ajánlatok ,W  J.* jeligé­
vel a kiadóhivatalba ke­
retnek. 2687

I r o d a s z o lg a i
vagy portási állást keres 
egy 29 éves erőteljes fia­
tal ember, ki ily minő­
ségben már több évig 
alkalmazva volt, a fővá­
rosba 15 éve var. és nagy 
ismeretséggel s legkitű­
nőbb bizonyítványokkal 

bir. Cimo a kiadóhivatal­
ban. 2699

B ú t o r o z o t t
la k á s t ,

k ő t  s z o b á t , k o n y ­
h á t k e r e s  e ^ y  e l ő ­
k e lő  c s a lá d , a m e ly  
t a p a s z ig  B u d a p e s ­
t e n  a k a r  in a i a d n i .  
A j á n la t o k  a  B u d a ­
p e s t i  V a p lő  k ia d ó -  
h iv a t a lá b a  k é r e t ­
n e k  „ B ú t o r o z o t t  
la k á s "  e lm e n .  2067

M a g y a r  n é m e t  
l e v e le z ő

II évi gyakorlattal köny­
velésben valamint az összes 
irodai teendőkben teljesen 
jártas, kitűnő refercr.c ák 
kai azonnali telepesre állást 
keres Szives megkeresése 
két .Mimkasrcretö' c.mre 
kér a kiadóhivatalba, hol 
címe is megtedható.

Ház uie M ernek
ajánlkozik < gy jolenleg 
o.y minőségben levő tisz­
tesülgos egyén. Ciroe 
megtudható a kiadóhiva­
talban. 2712

T ő z s d é n e k
alkalmas helyiséget kere­

sek kibérlés céljából. 
Ajánlatot kérek „Tőzsde*
elige alatt e la pboz.

K ö h ö g é s n é l ,
rekedtségnél vegyen 3C 
krér‘ Réthv. féle pometo-
fücukorkát

Zálogházi
eédu’ákst veszek.
Eladok

13 latos ezüst ev&étzle- 
teke t grammra 5 ír., gi- 
randolokat, gyertya tartó­
kat. haltálaknt, táicákat, 
(►rámolja 6 kr., 12 darab 
ezüst evőeszköz 6 frt 50 
kr.. teljes 12 személyre 
való teljes evőkésáetekot 
138 írttól kezdve, dús vá­

laszték r
ezüst müötvös tárgva t- 
ban. arany ferfilánoak kő- 
lóvgóvsi, grammja 85 kr.. 
masszív arany gyűrűk 2 
frt 40 krtól, tula remon- 

toir órák 6 frt 
Grönbersrer Ármin 

B éla
örökösei Budapesten. 

ÍY„ Városház tér 9..I. en. 23 
Hsrisbazir.

Képet árjegyzéket oér- 
mentve és ingyen.

I MIMCS T Ö B B É  
.■VÉLBÍ LÖZÍ S ! ! ! ! :

MACI M 6 W M T ,  
ÓKIÁSI

•IÖ V F B E M F T , 
naponta 20--33 koronát, .le

évente legkevesebb 
5 - 0 0 0 0  k o r o n á t  
szerezhet mindenki kouy- 
nyü otthoni munkával — 
társadalmi állásra való te­
kintet nélkül, a ki a 
„Kereskedeltti Vegyészet' 
cimil könyv léfujabb, k f- 
szeresen bővített Ó3 ja­
vított kiadását megrendeli. 
E s e r  és  e z e r  e m b e r  
hajhász munkát és mellék­
foglalkozást eredményte­
lenül, pedig csak e köny­
vet ke.lene megrendelnie, 
mert általa 540 oly foglal­
kozás sajátítható el, me­
lyek bármelyikével, elő­
képzettség és toké nélkül 
férfi, nő. gyermek kényel­
mes és jövedelmező megél­
hetést biztosíthat magának. 
A könyv több ezer meg- 
rendelőié tanúsítja, hogy 
, KERESKEDELMI VE­
GYÉSZET valóban a 

század
AEANTKÓNTVE

és hogy megrendelése ál­
lal m indenki önmaga és 
családja iránti kötelessé­
get teljesít.
E könyvnek egyetlen ház­
nál sem lenne szabad hiá­
nyozni, mert általa, külö­
nösen a falusi vagy kis­
városi ház t állások bár­
melyikénél

több száz forint 
takarítható meg évente.

A könyv első kiadásánuk 
bolti ára 3 írt volt, enu k 
Lírára a legújabb, két­
szeresen bővített kiadást,

aig a  csekély készlet 
tart.

I f r t  580 k r  (vagyis
j  kor. 40 fillér) kedvez­
ményes árért küldi icej 

min tenkir>"k a 
.IttKKEDttlI VEGYÉSZET- 

könyvkiadó hivatala 
Ú J P E S T ,

Lőrinc-utea 24 u. szám.

21. M it  21. 
v e g y ü n k
alkatai ajándékra

Lówy P. utódánál < Golds'eln 
Berta) ói. s es ékszerkeres­
kedő Budapest, Múzeum 

körút 21. szám 
Schweizi niktl remontov

cra 2.60.
O .ppla tula « f'ttól feljebb, 
14 kar.it gyűrik é^ függök

2 írttól feljebb,
14 kar. női aranyóra lánc

iái 12.50.
valamint minden e szak­
mába vágó árok jutányos 
árb., i 3 évi jótál'ás mellett.

Vidéki megrendelések 
gvorsan és lelki ösmerete- 
- n eszközéltetnek.

Magy. kir. államvasutak.
Igazgatóság.

H ir d e t m é n y .
Menetrend módon. tás n 
bzolaok b. m. vásárhelyi 

vonalon.
Az 1900. évi január hó 

1-től kezd ve a H. M. Vásár- 
hévről reggel 4 óra 43 
perckor Szolnokra induló, 
valamint a Szolnokról dél­
után 4 óra 48 perckor 
H. M Vásárhelyre ind uló 

■ , . . i oive 8402 
> 403 sz. személyvonatnak 
áz al aa Sí e it ■ és H 4 &
Mező-Vásárhely között 

megszűnik és !.olyette a 
nevezett vonalrészen epy- 
egy uj vegyes vonat fog 
í rga'oml a helyeztetni.

E z e n  uj vegyesvonat 
II. M Vusárh yről reggel 
7 óra 40 pe rckor indul és 
Szentesre dé'előtt 9 óra 
30 perckor 6i kezik, vissza­
felé pedig Szentesről dél­
után 4 óra 57 perckor 
indul és H. M. Vásár­
helyre este 6 óra 57 porc­
kor érkezik.

Budapest. 1890. évi de­
cember hó 20-án.

Az igazgat-'sáp. 
Utánnyomás nem dija/.-

Az országos
m a g y a r  g y o r s ír ó  

e g y e s ü le t

B áthori Dezső
középiskolai tanar ur 

vezetése alatt
n j m a g y a r  és  n é m e t­
n y e lv ű  gép- és g y o rs ­

í r á s z a t i
tanfolyamot n y it Jelent­

kezőket felvesz a

„Y O ST “ írógép
r< »rrónytár«asi!.f

Erzsébet-h’örnt i /—11
Nswf-York pa lót a

E ltK W V I -r é lc
lchtiol-Salicyiből egy tó- 
goly megszüntet börvisz- 
keteget, mindennemű só­
in ör betegséget, bőrkiite- 
get, izzadást. Szaugala’- 
Artalmatlan. Hq 18

K öznép -osz tá ly ,
Frakk 5 frt.
Nadrág 3 fr t
Mellény 1 frí.
Ferenc Józscf-kabát 4 írt 
Jsquet 3 frt.
ROTHRERGER JAKAB
Kristóf-tér 2. I-ső emelet.

E lső  b u d a p e s ti
K á v é m a t/a iin

szétküldési osztálya

k á v é
clvámolva és bérmentve. 

Postán utánvéttel, vagy a 
pénz előlegen beküldésé-

41 2 kg. Kuba 6.50
4’ '2 kp. Mocca 6.50
41 •? kg. Java 6.50
4*/3 kg. Gyöngy 6.50
ká kg. í'«ú.-z. kov. tea 1.50
*Z4 kg. Karaván tea 1.40
*/< kg. Törmelék tea

180 centiméter hossz u 
óriási l.orolcv-hajamma 
a magam találmányt! pu­
mádéra 14 havi használata 
kövotkeztébon nőtt olyan 
nagyra. Ezt a pornódét 
a leghíresebb tekintélyek 
egyetlen szernek ismerték 
e, a haj kihullása ellen, 
a hajnövesztés elősegíté­
sére, uraknál gyarapítja 
a teljes erős szakáll nö­
vését és már rövid hasz­
nálat után a hajnak és a 
szakállnak természetes 
ttoy t á t  fűn .ttséget ad 
és megóvja a korai meg- 
őszüléstől a legkésőbb 

vénkorig.
I tégely ára . I frt, 2 frt, 

3 frt, 5 f r t
P o s ta i ■ lá tk tt ld é s  nap o n ta  
as  Ö aaa«r a léao to a  bokttt- 
4é«o v a < 7  p o a ta l u tá n v é t  
m o llo tt  aa  " ré a a  v ilá g b a  a 
írv á rb ó l a  h o n  aa  éaaaea  
raagrnndo léaok k ü ld e n d ő k .

CaiHag Anna,
BÉCS, Seilergasse 14. ez.

K é a z p d n x
k ö l c s ö n
b ir to k o k ra .

é s  b á x a k r a
vn lód ! becs^rtók hA rom no^yed  
r é sz é i# . II. b « lyre is  20—60 ótí 
értesítésre  n ir to k o s (elm ond­

hat bárm ikor, p én zin tézet e l­
len b en  nem .

L eb cn yo lltáe  14 nnp alatt. K on­
vertá lás b é ly e g -  / s  ille ték m en ­
te s . Sem m i e m le g e s  k ö ltség . 
Bekflldeu>':5 eaak ls leb -k k ö i.vv i 
k iv o n a t, va lam in ! k a ü isz ie ii  

b irtok ív  m ásolat.

Ingatlan- ésJelzálog- 
Forgalui-Intézat,

Budapest, Uh Váci-kirut 39

Úri Havelock
7 írttól,

Női Havelock
9 írttól,

F iú  Havelock
4 írttól,

Leány Havelock
5 írttól feljebb.

A legjobb  c s a k

a tollaá
Jrstttz Leopold,

lodenruha-special'sla

B E C S ,
IX.,Wáhriugcr8traese 43.

Tolefon 7248. sz.

A tanítói; egylete házának 
sz osztr. tcurisla. a tcunng- 
club cs s amo; kerekpár- 

egylet stb. szállítója.

L Ó D É N
L O D L N  „.co.nkoíu.— 
L Ó D É N  l t _
L Ó D É N  “ 5'-ia.._ 
L Ó D É N  10._
L Ó D É N  Hütö-öltönyia.— 
L Ó D É N

t*ny
rdékeri
iőne<

L Ó D É N  
L Ó D É N  
L Ó D É N

*ekpi 
gallér

15.—
1 0 . -

■jallér 5.—  

2.50

•zin h eu  10.—
L Ó D É N 1" ' I.W

4.—| L Ó D É N  l’k;e: / ’- 
i I .O D E N flu-oltfluy

L Ó D É N
I L Ó D É N  u n  ö ltö n y  1 2 . -

ie»*o éa 
m ell ny  
Mlásaőli. 

hegy i kabát 7.öű 
r a ''.áaa ka­

b át V.—

L Ó D É N l^ p e a  y 12.—

L Ó D É N  irodakabát 6.— 
L Ó D É N  5._
L Ó D É N  <.«,
L Ó D É N  feioité in.—
L Ó D É N  zekekaMt 7.—
va la m in t r-.nd en elgondolható  
ruhadarab  m indenféle  fajta ’.o- 
donbftl a leb eté  logolcaóbb  
nagy báni árak m e lle t t ; m inden  
fe n in o v a se t l c ik k  Jobb m inö- 
aégbon is  é m inden árválto- 
ratban  k ész le tb en  la r ta t lk . — 
Minták kép oa  A rjegyiékkel in 
gy en  é s  b^rm ontve. — V idéki 
m égron d elések  a legjobban  ««!- 
intér té tn ek . N em tvta/.ő akadály, 
ta lá ru l k lcaaru to tlk  ’ i ; v  a

te lje s  ö a szeg  vtaazaadatik. 

J n s t l t z  I .c o p o ld ,  
lödön ruha- sp ec ia lista , 

Bécs, IX., Wáhnngerstr. 48
Hivatalnok nadrág, szür­

ke. trlcot .............. 5.50
Hivatalnok zubbony ál- 

lamzóld ......... _  7.—
Toraanadiág, drap, 

trlcot ....................  5.50
Double-hálókabát _  7.—

H A lffje im .
Sajnálutü6,hogy a t. hölgyek 
nem idejében’ látnak az 
arc ápolásához, mielőtt a 
napsugarak v. szél károg 
hatást idéznek elő, pedig 
mily kicsiny dologból áll 
szép fehér, tiszta arccal 
bírni. Nem csodálom, ha a 
t. hölgyek, ások hirdetett 
és ajánlott arccrémekhöl 
nem bírnak választani. Le­
gyenek teljes bizalommal 
hozzám, kisértsék meg 
csak egyszer Mille Flcurs- 
Cremet. meg vagyok győ­
ződve, hogv- céljukat ‘el­
érik. — Miile- Fleur$-Cren;e 
próbatégely 50 kr. könyv­
vel; Mille-FÍeurs-poudrp, fe­
hér, rózsa v. creol <bar, 
náknak), 1 doboz 60 kr. 
szappan 40 kr. Főraktár: 
Török József gyógytára, 
Király-utca 12. — Továbbá 
csakis nálam kapható a 
Mille Fleur3-hajviz. mely 
bármily ősz hajnak 12 óra 
alatt eredeti színét vissza 
adja, 2 üveg 3 frt utas:- 
táss&l (2 hóig elegendő), 
fekete, barna és arany- 
szőkébe kapható. Nem el *g. 
gé ajánlhatom a t. hölgyi k- 
npk a homlokkotöt, mely 
rövid idei használat után 
a redöket végképp kisimítja 
a homlokot fehér, szép 
formásra változtatja. Egv 
ily kötő évekig eltart, 
drbja I frt 50 kr. utasítás­
sal. Mily kellemetlen As 
rut a szőr az arcban vagy 
ajk körül, ezt fájdalom ni 1- 
kül egv pillanat alatt el. 
távolithatják az általam 
küldött próba üveggel 
60 kr. utasítással. Vörös 
kezeket v. ha még oly e - 
hanyagoltak is. kézpasztám 
által gyöiyörü fehér puhá­
vá változik. 1 próbatégely 
35 kr. utasítással. Szamos 
dismerö levelekkel b zonyit- 
hatom felsorolt cikkeim bá­
mulatos hatását, meiyekért 
és biztos eredményért ke­
zeskedem. — Utánvétellel 

titoktartás mellett 
sKÚr itt Budapesten, vagy 
bárhová küldöm. M AN ü L  
IDA, Budapest, VII. ker.,
Bcthieu-utca 12. saJNo.

Magy. kir. államvasutak.

I l i i  d é i  m e n y .
Uj személydíjszabás élet­

beléptetése a murányvölgyi 
h. é. vasúton.

A megy. kir. államvas­
utak ign g dóságától nyert 
értesítés szerint az cióbb 
említett vasúton jövő évi 
január hó 1-től kezdve uj 
személy és podgyász-díj 
szabáslép életbe, nuly által 
a jelenleg fennálló rntncl- 
dijak részben leiehitiette! 
részben pedig felemeltet? 
nek, E díjszabás a magy. 
kir. államvasutak díjszabás 
elárusító irodájában (Cscn- 
geri-utca 33. sz.) 20 fillérért 
kapható.

Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem dija; 
tátik.)

Magy. kir. álkmv..suták

H ir d e t m é n y .
(Ujtsetnély- és podgyász- 
dijszabás életbeléptetése a 
Temesvár-buziási h. ó. 

vasúton.)
Ezen vasúton 1900. ja­

nuár hó l-fn  ujszemély-
é t  podgy ász díjszabás 

lép életbe, melylyel a 
megnyitás napjá n életbe 
lépett díjszabás érvényen 
kivül helyeztetik.

Az uj díjszabás a magy, 
kir. államvasutak díjszabás 
elárusító irodájában (Bu­
dapest, Csengen-utca 33. 
sz.i 20 fillérért kapható.

Budapest. 1899, decem­
ber havában.

Az igazgatóság*

R e n d e l j e  m eg

A Kereskedelmi
JplfyAfí.il a l1

Nyomatott a 4 . Pátria* irodalmi á« nyomdaivállalat részvénytársaság körforgó-gépen, b u d a p e s t iü l  UlJőúaLtt,

esvt.eg
JplfyAf%c3%ad.il

